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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η μελέτη εξετάζει όψεις της αθλητικής και κοινωνικής ιστορίας τριών σημαντικών 

αθλητικών σωματείων στην πόλη του Ρεθύμνου: Αστέρας, Ρεθυμνιακός και ΑΓΟΡ. 

Αντικείμενο της μελέτης είναι η  αθλητική λειτουργία των συλλόγων, η διοικητική 

τους συγκρότηση, η επίδραση τους στη τοπική κοινωνία, η κοινωνική σύνθεση των 

μελών τους και οι διαδικασίες  επαγγελματοποίηση- εμπορευματοποίησης τους στην 

περίοδο της μεταπολίτευσης. Επιπλέον, η ανάλυση εστιάζεται στις βιογραφικές 

αφηγήσεις πρωταγωνιστών των ομάδων φωτίζοντας ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 

τοπικής αθλητικής δραστηριότητας και των τρόπων με τους οποίους οι αφηγητές 

διαπραγματεύονται τις ταυτότητες των σωματείων. 
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ABSTRACT 
 
The study explores views of the athletic and social history of three important local 

sport clubs in the city of Rethymnon, Crete (Asteras, Rethymniakos and Athletic 

Gymnastic Club of Rethymnon). It investigates the social and sport functions of the 

clubs, their administrative structures, their impacts on the local community, the social 

backgrounds of their members and the processes of professionalization and 

commercialization of sport clubs in the post-Junta period. Moreover, the analysis 

focused on the biographical narratives of the protagonists of the teams illuminating 

peculiar characteristics of the local athletic activities and the ways by which narrators 

negotiate the clubs identities. 
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Εισαγωγή 
 
Η εργασία αυτή έχει στο επίκεντρο  της, την ανάπτυξη του αθλητισμού, στην  

επαρχιακή κοινωνία του Ρεθύμνου, στο δεύτερο μισό του 20ου αιώνα και στις αρχές 

του 21ου. Εστιάζει στο ποδόσφαιρο και την καλαθοσφαίριση, λόγω της δημοφιλίας 

τους, των αγωνιστικών τους επιτυχιών και της προσέλκυσης ενός ικανού αριθμού 

αθλητών και φιλάθλων.  

Χωρίζεται σε δύο μέρη. Το πρώτο που περιλαμβάνει το κεφάλαιο 

«Αθλητισμός, κοινωνία, τοπικότητα», γίνεται προσέγγιση της θεωρητικής 

αντιμετώπισης του ελεύθερου χρόνου στη νεωτερικότητα, του αθλητισμού ως 

δραστηριότητας του ελεύθερου χρόνου, του ποδοσφαίρου και της καλαθοσφαίρισης 

ως σημαντικών συλλογικών μορφών του αθλητισμού. Ακόμη ανιχνεύονται οι 

συνθήκες εμφάνισης του αθλητισμού και ειδικότερα του ποδοσφαίρου και της 

καλαθοσφαίρισης στο Ρέθυμνο, με αναφορά  την αρχή αυτού του αιώνα αλλά με 

έμφαση μετά το 1945, συσχετισμένες με  κοινωνικές διεργασίες, όπως είναι η 

αστικοποίηση, η κοινωνική και χωροταξική διαστρωμάτωση και η σύνθεση των 

διοικητικών συμβουλίων των σωματείων. Το θεωρητικό πλαίσιο χρησιμοποιείται ως 

αναλυτικός χάρτης, που θα επιτρέψει την αναγνώριση των εμπειρικών δεδομένων της 

έρευνας, τη κατανόηση λειτουργιών και την αποκωδικοποίηση του λόγου των 

αφηγητών. Τα δημογραφικά και κοινωνικά δεδομένα σκοπό έχουν να παρουσιάσουν 

το πραγματικό έδαφος όπου συμβαίνουν τα αθλητικά γεγονότα. Το άπλωμα των 

αναφορών στο χρονικό διάστημα πριν την εξεταζόμενη περίοδο, το οποίο γίνεται 

ίσως με μια υπερβολή, σκοπό έχει να κατανοήσει ο αναγνώστης ότι η εξεταζόμενη 

περίοδος αποτελεί συνέχεια μιας χρονικά προηγούμενης αλλά όχι μακρινής, ώστε να 

γίνονται αντιληπτές οι συνέχειες αλλά και οι τομές. Το κεφάλαιο αυτό τελειώνει με 

αναφορά στο αθλητικό γήπεδο της Σοχώρας, το οποίο υπήρξε για πολλά χρόνια κατά 

τον 20ο αιώνα ο κύριος χώρος πραγματοποίησης αθλητικών δραστηριοτήτων 

σχετιζόμενων με το ποδόσφαιρο και τον κλασσικό αθλητισμό. 

Το δεύτερο μέρος αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια με τους τίτλους : 

Μεθοδολογικά ζητήματα: Αθλητικά σωματεία, τεκμήρια και άνθρωποι, Τα σωματεία, 

Ταυτότητες φιλάθλων, Βιογραφικές αφηγήσεις και θεματικές αναζητήσεις. Στο 

κεφάλαιο «Μεθοδολογικά ζητήματα: Αθλητικά σωματεία, τεκμήρια και άνθρωποι» 

παρουσιάζονται τα ερευνητικά ερωτήματα, η μέθοδος ανάλυσης της εργασίας, τα 

προβλήματα κατά τη διεξαγωγή της έρευνας, τα τεκμήρια που χρησιμοποιήθηκαν και 
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τα πρόσωπα που συνεισέφεραν με τις βιογραφικές αφηγήσεις τους. Στο κεφάλαιο 

«Τα σωματεία», παρουσιάζονται και αναλύονται τα επιλεγμένα σωματεία, εστιάζεται 

η έρευνα στη μελέτη των πρακτικών του ΔΣ του Ρεθυμνιακού της περιόδου 1962-65 

και παρουσιάζονται ορατές μεταβολές, όπως αυτές για την επαγγελματοποίηση, τις 

αλλαγές στο αθλητικό ήθος και τις συνθήκες ποδοσφαιρικής και καλαθοσφαιρικής 

δραστηριότητας. Στο κεφάλαιο «Ταυτότητες φιλάθλων» η ανάλυση των  

πληροφοριών από τα γραπτά τεκμήρια και από τις αφηγήσεις, αξιοποιείται για να 

παρουσιαστούν χαρακτηριστικά από τις  φίλαθλες ταυτότητες που δημιούργησαν τα 

εξεταζόμενα σωματεία. Στο κεφάλαιο «Βιογραφικές αφηγήσεις και θεματικές 

αναζητήσεις» ακολουθείται  θεματική ανάλυση των έξι βιογραφικών αφηγήσεων και 

γίνεται προσπάθεια να εξαχθούν συμπεράσματα. Σε αυτό το κεφάλαιο εστιάζουμε 

στο ποδοσφαιρικό ανταγωνισμό και τις κοινωνικοπολιτικές διεργασίες στο 

μεταπολεμικό Ρέθυμνο, στο βίωμα ως προσωπική και υποκειμενική αθλητική 

εμπειρία, στη συμμετοχή στον αθλητισμό ως κοινωνική εμπειρία, στην εμφανιζόμενη 

επαγγελματοποίηση στο ποδόσφαιρο και στην καλαθοσφαίριση, στη συμμετοχική 

χρηματοδότηση του Αστέρα, στη συσχέτιση ποδοσφαίρου και κοινωνικής 

κινητικότητας και τέλος της σημασίας της επιβαλλόμενης συγχώνευσης τη περίοδο 

της Χούντας.  Στο τέλος προσπαθούμε να εξάγουμε συμπεράσματα ως απάντηση στα 

αρχικά ερευνητικά ερωτήματα, με έναν  συμπερασματικού χαρακτήρα επίλογο. 

Η εργασία προσπαθεί να δει το θέμα της μέσα από δύο άξονες. Ο πρώτος 

είναι ο πραγματολογικός. Με δεδομένα την αίγλη του ποδοσφαίρου και τη σημαντική 

ανάπτυξη της καλαθοσφαίρισης, εξετάζουμε το τρόπο της συγκρότησης και 

λειτουργίας τριών αθλητικών σωματείων: του Αστέρα,  του Ρεθυμνιακού και του 

Αθλητικού Γυμναστικού Ομίλου Ρεθύμνου (ΑΓΟΡ). Τα δύο πρώτα σωματεία, είχαν 

και κολυμβητικά τμήματα, όμως τα ποδοσφαιρικά  έπαιρναν τη μερίδα του λέοντος, 

στις προτιμήσεις των αθλητών τους. Η μετεξέλιξη του Ρεθυμνιακού, σε ΑΟΡ και τη 

δεκαετία του 1980 σε ΕΑΡ -είχε σημαντική συμβολή στη διοργάνωση της διεθνούς 

αθλητικής διοργάνωσης Βαρδινογιάννεια- αντιμετωπίζεται ως ασυνεχής αλλά ενιαία 

παρουσία. Το τρίτο σωματείο, εξ αρχής δεν περιελάμβανε ποδοσφαιρικό τμήμα, αλλά 

τμήματα ομαδικών αθλημάτων και στίβου. Μετά το 1985 μεγάλο μέρος της 

δραστηριότητας του συλλόγου επικεντρώθηκε στην καλαθοσφαίριση όπου διέπρεψε 

και τα άλλα τμήματα ατρόφησαν.  

Στη μελέτη αναζητούμε, το κοινωνικό προφίλ των ανθρώπων που 

πρωτοστάτησαν στη δημιουργία τους, τη σχέση των αθλητών, παραγόντων και 
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φιλάθλων τους, με την τοπική κοινωνία. Εστιάζουμε στο ιδεολογικό και κοινωνικό 

υπόβαθρο των ανταγωνισμών που αναπτύσσονταν μεταξύ των σωματείων, για την 

συμβολική κυριαρχία στις τοπικές  και υπερτοπικές διοργανώσεις. Αναζητούμε τα 

αποτυπώματα του αθλητισμού ως κοινωνικής δραστηριότητας του ελεύθερου χρόνου, 

σε σχέση με άλλες όψεις της κοινωνικής ζωής. Ακόμα μας ενδιαφέρει, να 

ανιχνεύσουμε τα βήματα επαγγελματοποίησης των συλλόγων και  τις πηγές 

χρηματοδότησης τους.  

Στην εργασία χρησιμοποιούμε ως πηγές,  βιβλία για τον τοπικό αθλητισμό, τα 

καταστατικά των σωματείων, πρακτικά συνεδριάσεων των διοικητικών τους 

συμβουλίων, δημοσιεύματα στον τοπικό τύπο και στο Ιντερνέτ. Εμπλουτίζουμε 

ακόμη τα ευρήματα των πηγών με  προφορικές αφηγήσεις ανθρώπων, σχετιζόμενων 

με τα σωματεία, στο αγωνιστικό και διοικητικό επίπεδο. Πρέπει να σημειώσουμε ότι, 

ούτε πλούσια βιβλιογραφία για τον τοπικό αθλητισμό υπάρχει, ούτε συστηματικά και 

διαθέσιμα αρχεία σωματείων μπορέσαμε να προσεγγίσουμε. Το πιο τακτοποιημένο 

αρχείο διαθέτει ο Αστέρας. Ο ΑΓΟΡ έχει μια πλούσια και ενημερωμένη ιστοσελίδα 

στο διαδίκτυο. Για τον Ρεθυμνιακό, ΑΟΡ, ΕΑΡ, το σημαντικότερο τεκμήριο υπήρξε 

το «Βιβλίον πρακτικών» της πρώτης τετραετίας ύπαρξης του. Οι αλλαγές στη μορφή 

και το όνομα του, με τις συνακόλουθες ασυνέχειες πρέπει να έπαιξαν τον ρόλο τους 

στην ανυπαρξία ενιαίου αρχείου. Με την αξιοποίηση αυτού του υλικού θελήσαμε να 

ανιχνεύσουμε και να αναδείξουμε, όψεις της επαγγελματοποίησης στο ποδόσφαιρο 

κατά τη δεκαετία του 1960. 

Ο δεύτερος άξονας είναι οι βιογραφικές αφηγήσεις. Το προτελευταίο κομμάτι 

του δευτέρου μέρους της  εργασίας συμπεριλαμβάνει βιογραφικές  αφηγήσεις 

ανθρώπων που συνδέθηκαν με αυτά τα σωματεία, επί πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα 

και με πολλές ιδιότητες. Επιχειρούμε, έτσι, να αναπλάσουμε όψεις του 

μεταπολεμικού αθλητισμού στο Ρέθυμνο, ίσαμε τις μέρες μας, μέσα από το 

προσωπικό βίωμα. Προσπαθούμε να ανασυστήσουμε τις οπαδικές ταυτότητες και την 

συμβολική σημασία των σωματείων, στη συγκεκριμένη χρονική συγκυρία. 

Επιχειρούμε να κατανοήσουμε τη λειτουργία του ελεύθερου χρόνου, ως χρόνου 

δημιουργικού, ως χρόνου στοχευμένης αθλητικής δραστηριότητας. Κάνουμε 

προσπάθεια ανασύστασης του παρελθόντος των σωματείων, μέσα από τη βιωματική 

αφήγηση ανθρώπων, οι οποίοι διασταυρώνουν την υποκειμενική γνώμη τους, με τα 

γραπτά τεκμήρια. Στοιχεία του αφηγηματικού λόγου χρησιμοποιούνται για να 

φωτισθούν συγκεκριμένες θεματικές περιοχές, αναπαράγοντας ταυτόχρονα μέρος των 
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οπαδικών ταυτοτήτων και των αθλητικών ανταγωνισμών. Θελήσαμε να 

ανασυστήσουμε την αθλητική δραστηριότητα μέσα από το προσωπικό βίωμα, ώστε 

να μπορέσουμε να κατανοήσουμε τη λειτουργία του αθλητισμού, ως συλλογικής 

δραστηριότητας του ελεύθερου χρόνου και τα πολιτισμικά  χαρακτηριστικά της, στη 

συγκεκριμένη χρονική περίοδο. 

Οι αφηγήσεις, παρά την εύλογη υποκειμενικότητα τους, καλύπτουν πλευρές 

που τα γραπτά τεκμήρια δεν συμπεριλαμβάνουν, δίνουν πληροφορίες για το 

κοινωνικό και πολιτικό περιβάλλον, για τη δράση προσώπων και σε ένα σημαντικό 

βαθμό βοηθούν στην κατανόηση των οπαδικών ταυτοτήτων. Οι αφηγήσεις έγιναν με 

σκοπό να αναδείξουν πλευρές που η έρευνα δεν θα μπορούσε να σκεφτεί και να 

συμπεριλάβει. Μεθοδολογικά για το σκοπό αυτό επιλέξαμε δομημένους άξονες 

αναφορών αλλά ημιδομημένο ερωτηματολόγιο, με ανοιχτού τύπου ερωτήσεις 

(Ιωσηφίδης, 2003, Κυριαζή, 2006, Τσιώλης, 2006). 

Μέσα από αυτούς τους δύο «τρόπους» έρευνας, επιχειρήσαμε  την 

ιχνογράφηση της συνέχειας αλλά και των τομών, στη κοινωνική ιστορία των 

σωματείων,  αναδεικνύοντας τις διαδικασίες συγκρότησης και εξέλιξης τους και  των  

ταυτοτήτων  και  αντιπαλοτήτων  που διαμόρφωσαν. 

 
  



12 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α΄ ΜΕΡΟΣ  



13 
 

Κεφάλαιο 1  

Αθλητισμός, κοινωνία, τοπικότητα 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναδείξουμε στοιχεία από τη κοινωνιολογική θεωρητική 

προσέγγιση του αθλητισμού, στοιχεία της δημογραφίας του Ρεθύμνου την κυρίως 

εξεταζόμενη περίοδο και  την ανάπτυξη του ποδοσφαίρου και της καλαθοσφαίρισης 

στο Ρέθυμνο. Θα δώσουμε πληροφορίες για το σημαντικότερο γήπεδο της περιόδου 

αυτό της Σοχώρας. 

 

 

 1.1. Ελεύθερος χρόνος και αθλητισμός. Η ιδιαιτερότητα του ποδοσφαίρου 

 

Η μελέτη των σπορ και του αθλητισμού στηρίχτηκε σε μεγάλο βαθμό, ιδίως στη 

πρώτη διαμόρφωση της στη θεωρία του Ν. Ελίας περί της κοινωνιογένεσης  του 

«εκπολιτισμού» των δυτικών κοινωνιών, την περίοδο της φεουδαρχίας και της 

νεωτερικότητας. Σύμφωνα με αυτόν στις νεωτερικές κοινωνίες ο ελεύθερος χρόνος 

αποτελεί πεδίο ελέγχου ορμέμφυτων και συναισθηματικών παρορμήσεων.  Οι 

δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου είναι κοινωνικά καθορισμένες, ως 

δραστηριότητες κανονιστικά αποδεκτές, με σκοπό την άρση των ποικίλων 

καταπιέσεων των παρορμήσεων. Οι κοινωνίες επιβάλλουν έλεγχο των 

συναισθηματικών εξάρσεων  και εξαρτούν την κοινωνική επιβίωση και επιτυχία με 

ατομικούς αυτοπεριορισμούς. Στις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου 

επιτρέπεται η έκφραση έντονων εκδηλώσεων των συναισθημάτων, μέσα σε ένα 

προκαθορισμένο κανονιστικό πλαίσιο. Ο αθλητισμός εμπεριέχει τον ανταγωνισμό 

αλλά τείνει να αποκλείει τη βιαιότητα. Η σωματική αναμέτρηση γίνεται συμβολική 

αναπαράσταση ποικίλων ανταγωνισμών και αντιθέσεων (Ελίας, 1997, 1998). 

Για τον Χουιζίνγκα (1996) το παιχνίδι  είναι σημαντικό πολιτισμικό 

χαρακτηριστικό των νεωτερικών κοινωνιών. Το παιχνίδι στερείται  παραγωγικού 

σκοπού και συνακόλουθου καταναγκασμού και γι’ αυτό, σε αντίθεση με την 

αλλοτριωτική εργασία, είναι ευχάριστο και αγαπητό. Ως κοινωνικό φαινόμενο, το 

παιχνίδι είναι ελεύθερο και δεν είναι η συνήθης ή η πραγματική ζωή. Εξωραΐζει και 

διευρύνει τη ζωή, αποτελεί μια πολιτισμική λειτουργία, λόγω της σημασίας του, της 

εκφραστικής αξίας του και των πνευματικών και κοινωνικών συνειρμών του. 
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Ο αθλητισμός   δημιούργησε θεσμούς και ήθη για τη σχόλη και τη ψυχαγωγία.  

Ο αθλητισμός, η θρησκευτική ζωή, τα παιχνίδια και η πολιτική δραστηριότητα 

αποτελούν το μεγαλύτερο μέρος των πολιτισμικών χαρακτηριστικών μιας κοινωνίας 

και όχι, απλώς, εξωεργασιακές δραστηριότητες. Από την άποψη της συμμετοχής των 

ανθρώπων στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες, σχετικές κοινωνιολογικές έρευνες 

υποστηρίζουν ότι λίγο συμμετέχουν, εκείνοι που διαθέτουν τα χαμηλότερα 

εισοδήματα ή βρίσκονται σε περιθωριακές κοινωνικές ζώνες. Πιο πάνω βρίσκεται 

σημαντικός αριθμός εργαζομένων στις εφαρμογές (τεχνίτες, ειδικευμένο προσωπικό). 

Ακόμα ψηλότερα βρίσκονται αυτοί που η εργασία τους, προσδιορίζεται από μια 

λειτουργία και μια σημαντική θέση, σε έναν οργανισμό. Πιθανότατα αυτοί 

χρησιμοποιούν εγκαταστάσεις συλλογικού τύπου, όπως γήπεδα και γυμναστήρια. Στη 

κορυφή βρίσκονται εκείνοι, που τα καθήκοντα τους είναι διευθυντικά ή σχετίζονται 

με τη γνώση (Τουραίν, 1996 : 184 - 187).  

Ο Ρίσμαν (1996) κάνει μια παρόμοια παραδοχή σε ότι αφορά  τη σχέση 

ελεύθερου χρόνου με τις κοινωνικές ομάδες. Συμπεραίνει  ότι, παρά τη φθορά που 

έχει υποστεί η αξία της εργασίας σε σύγκριση με το παρελθόν, ο ελεύθερος χρόνος 

δεν είναι παρά ένας αντικατοπτρισμός της εργασίας και μεθοδολογικά πρέπει να 

εξετάζεται σε σχέση με αυτήν. 

Ο Φρίντμαν (1996) λέει ότι, υπάρχουν δύο πόλοι απόδρασης, στη σχόλη. Ο 

ένας χαρακτηρίζεται από την έκφραση, «σκοτώνω την ώρα μου». Αυτή η μορφή 

κατανάλωσης του ελεύθερου χρόνου δημιουργεί ανικανοποίητο. Ο άλλος πόλος είναι 

οι ενεργητικές δραστηριότητες, που συνιστούν μορφές ανώτερης απόδρασης. 

Η συστηματική κοινωνιολογική μελέτη αμφισβήτησε την θέση ότι, ο 

σύγχρονος αθλητισμός είναι, απλώς, συνέχεια των αθλητικών αγώνων από την 

ελληνική αρχαιότητα  ή γραμμική  μετεξέλιξη  παιχνιδιών του μεσαίωνα (Ζαϊμάκης 

& Φουρναράκη, 2015). Αντιμετώπισε τον αθλητισμό ως κοινωνικό και πολιτισμικό, 

άρα ιστορικό, φαινόμενο που αλλάζει από όλες τις απόψεις μέσα στον χρόνο και 

προσεγγίζει τις ενσώματες πολιτισμικές πρακτικές και τους θεσμούς που από μια 

εποχή και μετά αποδίδουμε με την αγγλική λέξη sport ως φαινόμενο της 

νεωτερικότητας.  

Ο Vinnai (1979) είδε  σε χαρακτηριστικά όπως η οργάνωση του σωματείου,  η 

ορθολογική  χρήση των  αθλητικών πόρων, οι τεϊλορικές αρχές στην εκμάθηση και 

την εφαρμογή  της αθλητικής  τεχνικής, η ειδίκευση ρόλων στο στίβο και στα 

ομαδικά σπορ, ο επαγγελματισμός  των αθλητών,  η μορφή της οργάνωση των 
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σωματείων της κορυφής της αθλητικής πυραμίδας  ως ανώνυμων εταιρειών, 

ομοιότητες με το τρόπο οργάνωσης της εργασίας, στον καπιταλισμό. Στο ποδόσφαιρο 

και στη δημοφιλία του είναι ευκολότερο να κατανοηθεί μια γενικότερη συνθήκη, λέει 

ο Vinnai : η ελκυστικότητα του ποδοσφαίρου, ως ομαδικού παιχνιδιού, αντανακλά 

την κυριαρχική θέση που κατέχει η συλλογική εργασία, σε όλους τους τομείς της 

οικονομίας. 

Στις περισσότερες χώρες του κόσμου το ποδόσφαιρο αποτελεί το πιο 

δημοφιλές σπορ και ως προς την ενεργή δραστηριότητα και ως προς την  ψυχαγωγική 

κατανάλωση. Για να συνειδητοποιήσουμε την τεράστια, παγκόσμια διάδοση, που έχει 

πάρει αυτή η μάλλον απλή λειτουργία κλοτσήματος της μπάλας, πρέπει να 

απορρίψουμε από την αρχή την αφελή άποψη πως είναι « μόνο ένα παιχνίδι»… [Όσοι 

απορούν] αν το εξέταζαν προσεκτικότερα, θ’ ανακάλυπταν γρήγορα πως το κάθε 

ποδοσφαιρικό ματς είναι πολύπλοκο συμβολικό γεγονός, λέει ο Μόρρις (1982 : 23). 

Το ποδόσφαιρο γεννήθηκε στην Αγγλία του 19ου αιώνα.. Είχε παρέλθει η 

περίοδος των αιματηρών δραστηριοτήτων, που κινητοποιούσαν χιλιάδες ανθρώπων 

από τη ρωμαϊκή μέχρι και την ύστερη μεσαιωνική εποχή. Η σφαγή των ζώων, κατά 

την ημέρα εγκαινίων του Κολοσσαίου σφάχτηκαν 5000 ζώα, η ταυρομαχία, ο ταύρος 

δόλωμα στη διάθεση των σκυλιών, το κυνήγι της αλεπούς και άλλα αιματηρά έθιμα, 

υποχωρούσαν, όταν απέκτησε δύναμη «μια νέα ανθρωπιστικότερη συμπεριφορά 

απέναντι στα ζώα» (Ελίας  &  Ντάνινγκ, 1998). Η βαρβαρότητα και η ευθεία 

έκφραση της βιαιότητας στη καθημερινότητα, έτειναν ήδη από τον 18ο αιώνα, να 

αντικατασταθούν από άλλες δραστηριότητες που έκαναν συμβολική τη βία και τη 

σωματική αναμέτρηση. Η τάση αυτή συνέπεσε με την μετεγκατάσταση τεράστιων 

πληθυσμών από την ύπαιθρο στις βιομηχανικές πόλεις, τη περίοδο της βιομηχανικής 

επανάστασης.  

Τα αγγλικά «δημόσια σχολεία», τα οποία ήταν σχολεία για τους γόνους της 

αριστοκρατίας, ενθάρρυναν τα παιχνίδια με μπάλα. Τύποι ποδοσφαίρου των χωριών 

και της υπαίθρου άρχισαν να συστηματοποιούνται. Στο σχολείο Χάρροου ένα 

παιχνίδι που κυριαρχούσε εξελίχτηκε στο σημερινό ποδόσφαιρο. Στο σχολείο 

Ράγκμπυ, ένα παιχνίδι με μπάλα όπου κυριαρχούσε ο χειρισμός με τα χέρια, έγινε το 

σημερινό ράγκμπι. Παράλληλα άλλες πέντε παραλλαγές του συστηματοποιήθηκαν, 

επιτρέποντας το χειρισμό της μπάλας με τα χέρια.  Η Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία 

δημιουργήθηκε το 1863 και η Ένωση Ράγκμπυ το 1871 (Μόρρις, 1982). 
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Το ποδόσφαιρο στην Ελλάδα  ξεκίνησε ως ασχολία των αστών στη διάρκεια 

του ελεύθερου χρόνου τους. Το γνώρισαν στις σπουδές τους στις ευρωπαϊκές 

μεγαλουπόλεις. Οι προσφυγικοί πληθυσμοί, μετά το 1922, είχαν σημαντική συμβολή 

στην ανάπτυξή του. Στη Κρήτη το  μετέφεραν  στρατεύματα των Άγγλων και 

Γάλλων, κατά την παρουσία τους ως εγγυητριών της αυτονομίας της, Μεγάλων 

Δυνάμεων, στο μεταίχμιο του 19ου προς τον 20ο αιώνα  (Ζαϊμάκης & Βen, 2014).  

Φορέας ανάπτυξης υπήρξε το αθλητικό σωματείο. 

Η αγροτική ελληνική κοινωνία βρισκόταν σε μετασχηματισμό στο τέλος του 

19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα. Οι πόλεις μεγάλωναν και τα αστικά στρώματα 

μεγεθύνονταν. Η εργασία μετασχηματιζόταν και αναδυόταν η έννοια του ελεύθερου 

χρόνου και για τα ευρύτερα αστικά στρώματα, πέρα από τα ανώτερα αστικά 

στρώματα  ή των πιο εύπορα, για τα οποία η ίδρυση συλλόγων όπου κατανάλωναν 

τον ελεύθερο χρόνο που ήδη διέθεταν, ξεκινά νωρίτερα. Από το 1870 και μετά 

πραγματοποιούνται οι πρώτες απόπειρες  δημιουργίας αθλητικών σωματείων. Η 

«συλλογομανία» και η «αθλητίτις» εμφανίστηκαν δυναμικά.  Η Κουλούρη (1997) 

έχει καταγράψει για τη περίοδο 1870-1914, την ύπαρξη 200 σωματείων. Ο Γάσιας 

(2015) για το Μεσοπόλεμο, 1920-40, κατέγραψε 663. Στη Πάτρα, πιθανόν, να 

ιδρύθηκε το πρώτο αθλητικό σωματείο, που από το καταστατικό φαίνεται να  δίνει 

έμφαση στο ποδόσφαιρο. Ήταν η Αχαϊκή Παλαίστρα και την ύπαρξή του αναγγέλλει 

η εφημερίδα Νεολόγος, στις 16-1-1902  (Γάσιας, 2015 : 233). Παρά το γεγονός ότι, η  

αθλητική δραστηριότητα  ανακόπηκε σημαντικά κατά την περίοδο των Βαλκανικών 

πολέμων, ποδοσφαιρικούς αγώνες διοργάνωναν ακόμα και οι στρατιώτες του 

εκστρατευτικού σώματος στη Μικρά Ασία τα χρόνια 1919-1922 (Ζεβελάκης, 1992).  

Τα σωματεία ενίσχυαν τις σχέσεις των μελών τους και αποτελούσαν χώρο –

όχι μοναδικό- της ανδρικής αστικής κοινωνικότητας. Η κοινωνικότητα αυτή, είχε 

νεωτερικά χαρακτηριστικά. Επιδίωκε τη πραγμάτωση των αξιών της σωματικής 

ευρωστίας, του «ευ αγωνίζεσθαι», της συμβολικής νίκης (Ζαϊμάκης & Φουρναράκη, 

2015). 

Μέσω της παρακολούθησης του παιξίματος των ομάδων, δημιουργήθηκε ένα 

κοινό που συνήθιζε να προσκολλάται στην «μανία» των σπορ ή σε ένα σπορ ή και σε 

μία ομάδα. Οι φίλαθλοι και οι οπαδοί αποτέλεσαν κοινωνικές κατηγορίες ανθρώπων, 

σχετιζόμενων σε διαφορετικό βαθμό, με την αθλητική δραστηριότητα.. Ο φίλαθλος 

χρησιμοποιεί ενεργητικά ή παθητικά μέρος του ελεύθερου του χρόνου, για να 

ενημερωθεί, να δει, να συμμετάσχει σε ποικίλες αθλητικές δραστηριότητες. Δεν 
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προσανατολίζεται σε ένα άθλημα ή αν το κάνει δεν ταυτίζεται με μια ομάδα. Γνωρίζει 

λίγα για την ιστορία μιας ομάδας και για τα σύμβολα της. Γνωρίζει αρκετά για τον 

αθλητισμό και τα σπορ. Η εξάπλωση της τηλεόρασης, ευνόησε τη παρακολούθηση 

πολλών αθλητικών δραστηριοτήτων, καθώς τις ενέταξε στο εμπορευματοποιημένο 

πολιτισμικό κάδρο της. Γενικά μετά τον Β Παγκόσμιο Πόλεμο ο εξαθλητισμός του 

ελεύθερου χρόνου αναπτύσσεται ραγδαία με το ποδόσφαιρο να γίνεται, μέσα στο 

χώρο των ομαδικών  σπορ, το πιο μαζικό αθλητικό θέαμα και σταδιακά να 

παγκοσμιοποιείται.  

Ο οπαδός, στο μεγαλύτερο διάστημα του 20ου αιώνα και μέχρι τη ψηφιακή 

επανάσταση επιλέγει άθλημα και πολύ περισσότερο ομάδα. Γνωρίζει άριστα τι δεν 

είναι αλλά συχνά και το τι είναι ο ίδιος. Γνωρίζει την ιστορία της ομάδας που 

υποστηρίζει και την εξιδανικεύει. Τις αγωνιστικές της επιτυχίες, τις μεγαλοποιεί. 

Αποσιωπά ή στρογγυλεύει τις αποτυχίες της. Κατά το δεύτερο μισό του 20ου αιώνα 

αντλούσε πληροφόρηση από οπαδικές αθλητικές εφημερίδες, το ραδιόφωνο και την 

τηλεόραση. 

Στις αρχές του 21ου αιώνα, τα δύο πρώτα φθίνουν και η τηλεόραση, πλατειά ή 

συνδρομητική, συμπληρώνεται από αντίστοιχες διαδικτυακές σελίδες, 

συλλογικότητες στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και ιστοσελίδες,  που ελέγχει 

επίσημα ή ανεπίσημα η ομάδα του. Οι οπαδοί του 20ου αιώνα χαρακτηρίζονταν από 

την ενεργό παρουσία τους, στο γήπεδο κατά την αθλητική δραστηριότητα. Οι οπαδοί 

του 21ου  αιώνα μεταλλάσσονται αισθητά σε σχέση προς τους προγενέστερους μέσω 

της  ενεργού κατανάλωσης αθλητικού θεάματος στα ΜΜΕ και στο διαδίκτυο. Οι 

οπαδοί στο ποδόσφαιρο του 20ου αιώνα ήταν δεμένοι με τον τόπο της ομάδας τους ή 

με τον εθνικό χώρο της ομάδας τους. Οι αντίστοιχοι του 21ου έχουν υβριδικές 

ταυτότητες. Μπορούν να υποστηρίζουν τη Μπαρτσελόνα στην Ευρώπη, την ΑΕΚ 

στην Ελλάδα και τον Αστέρα στο Ρέθυμνο (Μπογιόπουλος, Ν. & Μηλάκας, Δ., 2005, 

Κυπριανός, Π. &   Χουμεριανός, Μ., 2009) . 

 

 

1.2. Στοιχεία από τη  δημογραφία και τη κοινωνική διαστρωμάτωση στο 

Ρέθυμνο,  μετά τον Β παγκόσμιο πόλεμο 

 

Το Ρέθυμνο, ήταν μια μικρή πόλη της δυτικής Κρήτης. Ακολούθησε τη γενικότερη 

δημογραφική τάση αύξησης του αστικού πληθυσμού μετά το 1940. Η δημιουργία 
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μιας ισχυρής τουριστικής οικονομίας από το 1970 και μετά και η συνακόλουθη 

αύξηση της απασχόλησης στον τουριστικό τομέα, επιτάχυνε αυτήν την τάση. Με 

δεδομένο ότι οι τουριστικές δραστηριότητες αναπτύχθηκαν κατά κύριο λόγο στη 

βόρεια ακτή και κοντά στην πόλη του Ρεθύμνου, πολλοί κάτοικοι χωριών 

μετανάστευσαν στην πόλη ή μετακινούνταν σε αυτήν από κοντινούς οικισμούς. Είναι 

εύλογο λοιπόν η ανάπτυξη του αθλητισμού να γίνει εκεί όπου ο συγκεντρωμένος 

πληθυσμός είχε προ πολλού αφομοιώσει τα νεωτερικά πρότυπα και όπου υπήρχαν ή 

δημιουργούνταν οι σχετικές αθλητικές υποδομές.  

Από το 1940 και μετά υπήρξε συνεχής μετακίνηση και εγκατάσταση 

ανθρώπων, από τα χωριά στη πόλη του Ρεθύμνου. Ο παρακάτω πίνακας αποτυπώνει 

τη πληθυσμιακή εξέλιξη της πόλης του Ρεθύμνου, από το 1940 έως το 2011.1 

 

Ρέθυμνο 

Έτος 

8.648 

1940 

11.057 

1951 

14.999 

1961 

14.969 

1971 

17.136 

1981 

23.355 

1991  

28.987 

2001 

32.468 

2011 

 

Τα πληθυσμιακά δεδομένα για το διοικητικό διαμέρισμα του Ρεθύμνου (νομός 

ή αντιπεριφέρεια) τα τελευταία τριάντα χρόνια δείχνουν αύξηση. Ωστόσο αυτή η 

αύξηση ποσοστιαία είναι πολύ μικρότερη από αυτήν της μετεγκατάστασης ανθρώπων 

από την ενδοχώρα στην πόλη του Ρεθύμνου. To 1971 ο τότε Νομός Ρεθύμνου είχε 

60.856 κατοίκους, το 1981 έγιναν 62564, το 1991 κατέγραψε 70.095 κατοίκους , το 

2001 είχαν γίνει 78957 και το 2011 στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνου 

απογράφηκαν 85.609.  

Η αστικοποίηση των αγροτικών πληθυσμών συνοδευόταν από μια αργή αλλά 

σταθερή αλλαγή των πολιτισμικών συμπεριφορών τους. Η υιοθέτηση νεωτερικών 

συνηθειών, η ένταξη σε μορφές εθελοντικής συσσωμάτωσης όπως ήταν τα σωματεία, 

η επαφή με ρεύματα ιδεών και νέους τρόπους κοινωνικότητας και κατανάλωσης του 

ελεύθερου χρόνου υπήρξαν ορισμένα χαρακτηριστικά αυτής της αλλαγής. 

Η βιβλιογραφία για τη κοινωνική διαστρωμάτωση και τη κοινωνική 

γεωγραφία αυτής της εποχής του Ρεθύμνου είναι φτωχή. Οι τοπικές εφημερίδες από 

το 1936, χρονιά επιβολής της Μεταξικής δικτατορίας, μέχρι και τα μετεμφυλιακά 

 
 1 https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%AD%CE%B8%CF%85%CE%BC%CE%BD%CE%BF  ανακτήθηκε 
15/3/2021 
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χρόνια, αποφεύγουν να δημοσιεύουν ειδήσεις για τον συνδικαλισμό, καθώς αυτός 

αποτελούσε πεδίο έντονων κοινωνικών, ιδεολογικών και πολιτικών συγκρούσεων. 

Υπήρχε εργατική τάξη; Είχε οργανωμένες μορφές και συνδικαλιστικά 

σωματεία; Το εργατικό κέντρο ιδρύθηκε το 1935, από τα σωματεία: εργατών 

ιστιοφόρων, μηχανουργών, αρτεργατών υποδηματεργατών, ξυλεργατών, εργατών 

αυτοκινήτων, κτιστεργατών, υπαλλήλων εστιατορίων κλπ. και λεμβούχων. Τα 

σωματεία αυτά είχαν 1270 μέλη, στο σύνολο.2 Η παραγωγική δομή της πόλης του 

Ρεθύμνου περιελάμβανε σαπωνοποιεία και βυρσοδεψεία μεταξύ άλλων. Τα 

περισσότερα σαπωνοποιεία ήταν χτισμένα στη δυτική πλευρά της πόλης. Το 1960 η 

παραγωγή σαπουνιού ανήλθε σε 3365 τόνους. Παρά το γεγονός ότι απουσιάζουν 

ειδήσεις, για συνδικαλιστικές εκλογές, αιτήματα κλπ, τη περίοδο 1949 έως 1967  

στον τοπικό τύπο, οι πρώτες έρευνες έφεραν και τις πρώτες καταγραφές. Το 

σωματείο των σαπωνοποιών, που ιδρύθηκε το 1949, ήταν δραστήριο έχοντας 175 

μέλη εργάτες. Πολλοί από αυτούς ήταν Μικρασιάτες πρόσφυγες. Αυτό το σωματείο 

κατάφερε να εκλέξει πρόεδρο του Εργατικού Κέντρου το 1959 τον πρόεδρο του, σε 

αντίθεση με την καθεστωτική λογική, που μέσω πολλών αντιδράσεων, πιέσεων κλπ 

απέκλειε συνδικαλισμένους που είχαν αριστερά πολιτικά φρονήματα και συνδέονταν 

με την ΕΔΑ.3 

Δεν έχουμε στοιχεία που να συνδέουν την ύπαρξη μιας αθλητικής ομάδας με 

τον οργανωμένο συνδικαλισμό. Στο Εργατικό Κέντρο Ρεθύμνου, η έρευνα μου δεν 

απέδωσε μια τέτοια καταγραφή. Σε κάποιες προφορικές αφηγήσεις αναδείχτηκε η 

διάσταση της σύνδεσης του ποδοσφαίρου με τους εργάτες και τα λαϊκά στρώματα. Οι 

αφηγητές υποστήριξαν ότι το σωματείο Αστέρας, συσπείρωσε νέους της εργατικής 

τάξης του Ρεθύμνου, οι οποίοι ζούσαν κυρίως στη λαϊκή γειτονιά της δυτικής 

πλευράς της πόλης.  

Τα δεδομένα δείχνουν ότι στα διοικητικά συμβούλια την αθλητικών 

συλλόγων δραστηριοποιούνται εύποροι αστοί και μεσαίοι και ανώτεροι κρατικοί 

υπάλληλοι, κυρίως από το 1925 έως και το 1970. Στα χρόνια μετά το 1980, όταν μια 

μικρή επιχειρηματική τάξη έχει δημιουργηθεί, παρατηρείται η δραστηριοποίηση 

επιχειρηματιών, οι οποίοι σηκώνουν κυρίως το οικονομικό βάρος της λειτουργίας των 

συλλόγων και διαχέουν τη κοινωνική δύναμη που απορρέει από την οικονομική τους 

 
2 Τα στοιχεία είναι από το άρθρο του Π. Παρασκευά, Μια πρώτη διερεύνηση της ιστορίας του εργατικού 
κινήματος στο Ρέθυμνο, την περίοδο 1900-1967. Κρητολογικά γράμματα , ΙΛΕΡ, Ρέθυμνο 2004. 
3 Ό.π υποσημείωση 2 
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ευρωστία. Η κινητήρια δύναμη των σωματείων ήταν τα διοικητικά τους συμβούλια. 

Καθώς η ίδρυση ενός σωματείου απαιτούσε έξοδα αλλά και κοινωνική επιρροή, 

παρατηρείται το φαινόμενο ορισμένες κοινωνικές κατηγορίες εύπορων, να 

υπερεκπροσωπούνται. Η διοικητική λειτουργία των σωματείων αυτή τη περίοδο 1930 

–1970 χαρακτηρίζεται από τη συμμετοχή αστών, που είτε ασκούν  ελευθέρια 

επιστημονικά επαγγέλματα, (γιατροί, δικηγόροι, πολιτικοί μηχανικοί) είτε 

στελεχώνουν το κράτος, (ανώτεροι στρατιωτικοί και δημόσιοι υπάλληλοι), είτε είναι 

μεσαίοι και μεγάλοι έμποροι, είτε επιχειρηματίες4. Στις περιπτώσεις των σωματείων 

που από την αρχή αποκλείουν την ύπαρξη ποδοσφαιρικών τμημάτων (ΑΓΟΡ, κ.α.) 

είχαμε την ενεργό ανάμιξη και ανθρώπων που σχετίζονταν επαγγελματικά με τον 

αθλητισμό και την εκπαίδευση, όπως εκπαιδευτικοί φυσικής αγωγής, γυμνασιάρχες 

και καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης5. Εννιά, από τα συνολικά είκοσι 

τέσσερα, ιδρυτικά μέλη του ΑΓΟΡ ανήκουν σε αυτήν τη κατηγορία. Ομοίως η ίδρυση 

του Ομίλου Κλασσικού Αθλητισμού Αρκάδι, φαίνεται να προκαλείται, από την 

επιθυμία των καθηγητών φυσικής αγωγής Χαλκιαδάκη, Μαράκη, Εκκεκάκι6.  

Ο ΑΓΟΡ της δεκαετίας του 1990, διοικείται από πολιτικούς μηχανικούς 

κατασκευαστές έργων δόμησης. Μετέπειτα η παρουσία επιχειρηματιών εξακολουθεί 

να κυριαρχεί, πχ. Μανουκαράκης, αλλά εισάγεται επενδυτής που κανοναρχεί 

επαγγελματικά την ΚΑΕ Ρέθυμνο. Μικροί και μεσαίοι επιχειρηματίες και ελεύθεροι 

επαγγελματίες   στελεχώνουν τα ΔΣ του Αστέρα και του Ρεθυμνιακού, του τέλους 

του 20ου αιώνα και των αρχών του 21ου.7   

                 

 

1.3. Ο αθλητισμός, το ποδόσφαιρο και η καλαθοσφαίριση στο Ρέθυμνο 

Η  κοινωνιολογική μελέτη του αθλητισμού, έχει επισημάνει ότι οι λειτουργίες των 

αθλητικών σωματείων ενισχύουν τους κοινωνικούς δεσμούς μιας κοινότητας 

ανθρώπων, όπως είναι μια επαρχιακή πόλη ή ένα χωριό ή μια συνοικία και σε 

συμβολικό επίπεδο ενδυναμώνουν τα χαρακτηριστικά της τοπικής ταυτότητας. Μετά 

το 1960, σημαντικοί κοινωνιολόγοι όπως οι Adorno, Elias, Page, Stone υποστήριξαν 

ότι τα σπορ και ο αθλητισμός, ως διακριτές κοινωνικές πρακτικές  έχουν σπουδαίο 

 
4 Πρακτικό μελών συνέλευσης ΑΟ Αστέρα  κατά την οποία αποφασίζεται η συγχώνευση με το Κεραυνό, της  28-
7-1961 
5 Καταστατικό λειτουργίας ΑΓΟΡ, 13-11-1964 
6 Καταστατικό  λειτουργίας ΟΚΑ ΑΡΚΑΔΙ, 15-12-1975 
7 Συνεντεύξεις στο γράφοντα, Παπαδάκη Ν., Παπαδάκη Κ., Τριαντάφυλλου Τ. 
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ρόλο στη κοινωνική συμβίωση. Επομένως η μελέτη τους θα ενίσχυε τη γνώση μας για 

επιμέρους όψεις του κοινωνικού κόσμου (Ζαϊμάκης, 2015).  

Ο αθλητισμός γενικά και ειδικότερα το ποδόσφαιρο, αναπτύχθηκε στη Κρήτη, 

υπό την επίδραση των πρακτικών  των στρατευμάτων των Προστάτιδων Δυνάμεων, 

τη περίοδο της Αυτονομίας. Το ποδόσφαιρο μεταφέρθηκε επίσης, από 

σπουδασμένους στην Ευρώπη αστούς  (Ζαϊμάκης &Ben, 2014 : 213-219). Ώθηση του 

έδωσε η άφιξη Μικρασιατών προσφύγων, οι οποίοι είχαν αθλητική εμπειρία, από 

τους τόπους από όπου προέρχονταν. 

Η πρώτη βεβαιωμένη ύπαρξη αθλητικού συλλόγου στο Ρέθυμνο, μαρτυρείται 

στα χρόνια της Κρητικής Πολιτείας  (Ζαϊμάκης, 2017). Ιδρύθηκε το 1899 ο 

Γυμναστικός Σύλλογος. Ο σύλλογος γρήγορα έγινε πεδίο  πολιτικού ανταγωνισμού. 

Για τρίτη φορά έγιναν αρχαιρεσίες για την ανάδειξη διοικητικού συμβουλίου, το έτος 

1902,μέσα σε έντονη αντιπαλότητα των Ξυπόλητων και των Καραβανάδων ή άλλως 

μεταξύ των φιλελεύθερων Βενιζελικών και των συντηρητικών φιλομοναρχικών 

(Χουρδάκης, 2012).  Η πληροφορία κατατίθεται για να τονιστεί η διασύνδεση του 

νεωτερικού κοινωνικού φαινομένου του αθλητισμού, με τις κοινωνικοπολιτικές 

διεργασίες και επιδιώξεις. Είχε ως έδρα το Γυμναστήριο, στα ανατολικά της τότε 

πόλης. Δεν φαίνεται όμως να είχε αθλητική δραστηριότητα, πλην αυτής της 

φιλοξενίας των γυμναστικών δραστηριοτήτων των σχολείων της πόλης, μέχρι το 

1908. Για την πραγματοποίηση αθλητικών αγώνων  ο Παπιομύτογλου (2003) γράφει 

ότι, μολονότι ένας από τους σκοπούς του συλλόγου ήταν η τέλεση αθλητικών 

αγώνων, τέτοιοι αγώνες έγιναν μόλις το 1908, δηλαδή οκτώ χρόνια μετά την ίδρυσή 

του. Μέχρι τότε το Γυμναστήριο χρησιμοποιούνταν κυρίως για γυμναστικές 

επιδείξεις των σχολείων της πόλης, αλλά και για άθληση μεμονωμένων αθλητών. Οι 

αγώνες,  ονομάστηκαν Ρεθύμνια και συμπεριέλαβαν λεμβοδρομίες και αγωνίσματα 

στίβου (Ζαϊμάκης, 2017 : 392).Το 1910 ιδρύθηκε ο Σκοπευτικός Σύλλογος το Αρκάδι 

στη πόλη και ακολούθησε η ίδρυση ακόμα δεκαεννέα  ομοειδών σε χωριά  

(Παπαδάκης & μαθητές, 2010 : 291). Η ύπαρξη τους σχετίζεται με την πολεμική 

προετοιμασία των ανδρών στο πλαίσιο της ιδεολογικής επιρροής της Μεγάλης Ιδέας. 

Φαίνεται λοιπόν, ότι κάτω από την επίδραση της πολιτικής για τη σωματική 

άσκηση της Κρητικής Πολιτείας και μετά το 1913 του Βασιλείου της Ελλάδος,  η 

αθλητική δραστηριότητα αφορούσε σε αγωνίσματα του κλασσικού αθλητισμού και 

της σκοποβολής. Η σωματική δραστηριότητα συνδέθηκε με τους εθνικούς στόχους, 
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το μιλιταριστικό πνεύμα και τη σωματική ευρωστία, που θεωρούνταν αντίθετη με την 

ανατολίτικη μαλθακότητα. 

Το ποδόσφαιρο ήταν γνωστό στη Κρήτη, όπως είπαμε, από τις πρακτικές των 

στρατευμάτων των Προστάτιδων Δυνάμεων. Η έλευση και εγκατάσταση 

Μικρασιατών προσφύγων, το 1923, μετά την επίλυση στοιχειωδών βιοποριστικών 

προβλημάτων, συνέβαλλε στην ανάπτυξη του. Πρόσφυγες πρωταγωνιστούν στη 

δημιουργία του πρώτου σωματείου με ποδοσφαιρικό τμήμα, του ΑΟΡ- Εθνικός. 

Αρμένιοι πρόσφυγες επίσης, επιχειρούν τη δημιουργία του δικού τους σωματείου, του 

Αραράτ. Παρόμοια προσφυγική δραστηριότητα σημειώθηκε στα μεγάλα προσφυγικά 

κέντρα του Πειραιά, της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης.8Την περίοδο του 

μεσοπολέμου γνωρίζουμε ότι η δημιουργία αθλητικών σωματείων επηρεάστηκε από 

το ισχυρό ιδεολογικοπολιτικό ρεύμα του εθνικισμού το οποίο τροφοδοτούσε την 

κρατική πολιτική. Περί το 1927 υπήρξε η τάση ίδρυσης συλλόγων «Εθνικής φυσικής 

αγωγής». Η εφημερίδα Δημοκρατία καλούσε τους νέους του Ρεθύμνου: « Σπεύσατε να 

εγγραφείτε εις τας προσκοπικάς ομάδας και τους συλλόγους Εθνικής Φυσικής Αγωγής. 

Εκτός από την σωματικήν και ηθικήν ωφέλειαν που θα έχετε κερδίζετε τέσσερας μήνας 

στρατιωτικής θητείας»9 Στις 20 Φεβρουαρίου η Επιτροπή Εθνικής Φυσικής Αγωγής 

καλεί «άπαντες» στην αίθουσα του Δημαρχείου σε σύσκεψη για να συνδράμουν στη 

καλύτερη λειτουργία των συλλόγων Εθνικής Φυσικής Αγωγής10 

Το 1927 ιδρύθηκε ο Αθλητικός Όμιλος Ρεθύμνης – Εθνικός, με ιδρυτή τον 

Τάσο Μεσθεναίο ανθυπασπιστή της  Στρατολογίας. Το καταστατικό του εγκρίθηκε το 

ίδιο έτος από το πρωτοδικείο και ο σύλλογος ξεκίνησε τη δράση του, έχοντας αρχικά 

μόνο ποδοσφαιρικό τμήμα. Χρησιμοποιούσε τη πλατεία Αβέρωφ ως γήπεδο.  Το 

1936 οργάνωσε αγώνες κλασσικού αθλητισμού με το όνομα Α΄ Αρκάδια, μιμούμενος 

τα Α΄ Βενιζέλεια, που οργανώθηκαν το ίδιο έτος, στα Χανιά. Μετά από ένα χρόνο, το 

1928, ορισμένοι ποδοσφαιριστές αποχώρησαν και με τον Ανδρέα Κλάδο επικεφαλής, 

ίδρυσαν τον Ατρόμητο Ρεθύμνης, με πρώτο πρόεδρο τον Μανούσο Χατζηγρηγόρη 

(Παπαδάκης & μαθητές, 2010 : 295-299).  Αυτό το σωματείο διοργάνωσε το 1930 

τους αγώνες κλασσικού αθλητισμού Α΄ Παρρεθύμνια. Το 1928  ιδρύθηκε ο 

Αθλητικός Όμιλος Άρης, Περιβολίων, με πρώτο πρόεδρο το φαρμακοποιό Π. 

 
8 Βλέπε άρθρο του Ανδρέα Μπαλτά, Ο σωματειακός αθλητισμός των προσφύγων στην Αθήνα και στον Πειραιά, 
Lifo, 9/12/2016,  https://www.lifo.gr/culture/arxaiologia/o-somateiakos-athlitismos-ton-prosfygon-stin-athina-
kai-ston-peiraia ανακτήθηκε 4/4/2021 
9 Εφημερίδα Δημοκρατία. φ 241, Κυριακή 30-1-1927 
10 Εφημερίδα Δημοκρατία. φ 244, Κυριακή 20-2-1927 
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Παντελιδάκη. Το σωματείο δεν είχε τμήμα κλασσικού αθλητισμού   

(Κρυοβρυσανάκης, 1999). Στο σάιτ του συλλόγου υποστηρίζεται ότι επανιδρύθηκε το 

1946 με το επίθετο Εργατικός στην ονομασία.11 Το 1929 ιδρύθηκε ο (Όμιλος 

Φιλάθλων Ρεθύμνης ;), Αχιλλέας  από τον δικηγόρο Εμμανουήλ Τσιριμονάκη, με 

πρώτο πρόεδρο το Μανώλη Μερσηνία. Ο Αχιλλέας δεν μακροημέρευσε καθώς 

φαίνεται πως τη δεκαετία του 30, μέρος του αθλητικού δυναμικού του, το 

απορρόφησε ο ΑΟΡ- Εθνικός, (Παπαδάκης & μαθητές, 2010 : 300). Το 1929 μέλη 

της Αρμενικής κοινότητας, ίδρυσαν το δικό τους ποδοσφαιρικό σωματείο. Η ομάδα 

διατηρήθηκε μέχρι το 1945, όταν οι περισσότεροι Αρμένιοι μετανάστευσαν στην 

Αρμενία (Παπαδάκης & μαθητές, 2010 : 301).  Το 1930 ιδρύθηκαν ο Άφοβος 

Ατσιποπούλου και η Ένωση Πανόρμου.  

Η νεωτερικότητα του ποδοσφαίρου και τα πάθη που προκαλούσε, δίχασαν 

τους Ρεθύμνιους εκείνης της εποχής του μεσοπολέμου. Μερικοί έβλεπαν σε αυτό ένα 

συναρπαστικό τρόπο προαγωγής της πνευματικής και σωματικής υγείας των νέων 

ανθρώπων. Άλλοι το αντιμετώπιζαν ως βάρβαρο άθλημα, που προκαλεί ομαδικούς 

καυγάδες. Όπως συνάγεται από επιστολή του τότε Γυμνασιάρχη Μιχαήλ Πρεβελάκη 

και υπεύθυνου του Γυμναστηρίου, προς την εφημερίδα Κρητική Επιθεώρηση, την 19-

6-1932, νέοι έπαιζαν ποδόσφαιρο στην αυλή του Γυμναστηρίου. Το «Γυμναστήριον 

θα αργήσει» εξαιτίας βανδαλισμών που προκάλεσαν « Βάνδαλοι και Ούνοι» διότι « Αι 

γινόμεναι εις τους ποδοσφαιριστάς παρατηρήσεις… προεκάλει αυτών το μίσος και 

εξήπτε τον ποδοσφαιρικόν φανατισμόν» (Παπαδάκης & μαθητές, 2010 : 285, 289, 

301). To γεγονός υποδηλώνει  μια αξιακή διάσταση, ανάμεσα στα γυμναστικά 

σωματεία από τη μια και τα νέα ποδοσφαιρικά από την άλλη. Τα πρώτα 

οικοδομήθηκαν με πατριωτικό, μιλιταριστικό και πειθαρχημένο πλαίσιο. Τα δεύτερα 

ενσωματώνουν τις αστικές αξίες της ατομικής ελευθερίας, της διάκρισης και της 

διασκέδασης (Γάσιας, 2005).   

Κατά την απελευθέρωση από τη ναζιστική κατοχή και μετά τις σύντομες 

συγκρούσεις των Γεναριάτικων, δηλαδή της ένοπλης αναμέτρησης του ΕΑΜ με τις 

εθνικιστικές δυνάμεις, η στρατιωτική διοίκηση έθεσε υπό τις φτερούγες της το 

ποδόσφαιρο. Στην Κρητική Επιθεώρηση της 18-12-1945 υπάρχει η είδηση: «ΕΝΩΣΙΣ 

ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ Οι κάτωθι υπογεγραμμένοι κατόπιν προτάσεως και 

προσκλήσεων του Φρουράρχου και Διοικητού του 607 τάγματος Αν/χου Παναγιωτάκη 

 
11https://www.wikiwand.com/el/%CE%91.%CE%9F._%CE%86%CF%81%CE%B7%CF%82_%CE%A1%CE%B5%CE%B
8%CF%8D%CE%BC%CE%BD%CE%BF%CF%85 ανακτήθηκε 20-5 2021 
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Αριστείδου, συνήλθομεν την 6ην Νοεμβρίου 1945…» Στο φύλλο της  23-7-1946, της 

Κρητικής Επιθεωρήσεως δημοσιεύεται ανακοίνωση της Ενώσεως Αθλητικών και 

Ποδοσφαιρικών Σωματείων στην οποία δηλώνεται ότι, αναγνωρίστηκε από το 

Πρωτοδικείο, ότι μέλη της είναι τα σωματεία Κεραυνός, Αστέρας, Άρης και Αραράτ, 

ότι «κατόπιν συννενοήσεως με το ενταύθα τάγμα παρεχωρήθη εις την Ένωσιν το 

Γήπεδον Στρατώνων» και ότι κανένα άλλο μη επίσημο σωματείο δεν θα μπορεί να 

χρησιμοποιεί το γήπεδο για προπόνηση ή αγώνα. Την ανακοίνωση υπέγραφε ο 

πρόεδρος Αριστείδης Παναγιωτάκης. Η στρατιωτική διοίκηση έθεσε υπό την 

προστασία της τον αθλητισμό και το ποδόσφαιρο. Η διαδικασία αυτή ήταν παρόμοια 

με όλες τις άλλες της κοινωνικής ζωής αυτήν την περίοδο, όταν μετά τα Δεκεμβριανά 

στην Αθήνα και τα Γεναριάτικα στο Ρέθυμνο, το κράτος επιχειρεί να ελέγξει κάθε 

πλευρά της κοινωνικής ζωής με το φόβο της Εαμίτικης ή κομμουνιστικής επιρροής. 

Τα φύλλα της Κρητικής Επιθεωρήσεως ολόκληρου του 1945, αποτυπώνουν αυτές τις 

προσπάθειες είτε είναι ιδεολογικές, είτε οργανωτικές, είτε δικαστικές.   Οι πρόεδροι 

της ΕΠΣΡ, ήταν μέχρι το 1999, οι :1946-51 Παναγιωτάκης Γ., 1951-56 Δρανδάκης 

Ε., 1956-59 Σμπώκος Δ., 1959-62 Τζέλεσης Ι., 1962-63 Τσιριμονάκης Ε., 1963-66 

Τζέλεσης Ι., 1967-74 Ιερωνυμάκης Μ., 1975-80 Τσαγκαράκης Ν., 1980-82 

Συριανόγλου Γ., 1982-99 Σταγάκης Μ. (Κρυοβρυσανάκης,1999 : 20).  

Μπορούμε λοιπόν να χωρίσουμε την ποδοσφαιρική ανάπτυξη μέχρι το 1940 

και μετά το 1944. Το 1945  ο Κεραυνός συναποτέλεσε ένα από τα τέσσερα ιδρυτικά 

σωματεία της ΕΠΣΡ, με τμήματα ποδοσφαίρου, κλασσικού αθλητισμού και 

κολύμβησης12. Την ίδια χρονιά ιδρύθηκε ο Αστέρας με τμήματα ποδοσφαίρου και 

κολύμβησης.13 

Σε αυτήν τη δεύτερη περίοδο άνθιση παρατηρείται από το 1957, όταν παράγοντες, 

ομάδες και ποδοσφαιριστές αυξάνουν. Τη περίοδο 1962-64 ιδρύονται ποδοσφαιρικά 

σωματεία σε πολλά χωριά. Αποδούλου, Πάνορμο, Επισκοπή, Πρινές, Μέλαμπες, 

Αγγελιανά, Ρουμελί, Αρμένοι, Ζωνιανά, Σπήλι, και Μισίρια, αποκτούν την ομάδα 

τους. Η δύναμη της ΕΠΣΡ περιελάμβανε 19 σωματεία. Το 1961 αποφασίζεται από 

τους παράγοντες των δύο ομάδων να διαλυθούν  ο Αστέρας με τον Κεραυνό, 

δημιουργώντας τον Ρεθυμνιακό. Η νέα ομάδα διέθετε ποδοσφαιρικό και κολυμβητικό 

 
12https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7_%CE%A0%CE%BF%CE%B4%CE%BF%C
F%83%CF%86%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD_%CE%A3%CF%89%CE%BC%CE%B1%C
F%84%CE%B5%CE%AF%CF%89%CE%BD_%CE%A1%CE%B5%CE%B8%CF%8D%CE%BC%CE%BD%CE%BF%CF%85 
ανακτήθηκε 19/10/2021 
13 https://www.neosasteras.gr/el/profile/7663/istoriko ανακτήθηκε 21/3/2021 
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τμήμα. Το 1962, πρώην παράγοντες και παίχτες των δύο ομάδων, επαναδημιουργούν 

τον ΑΟ Νέο Αστέρα και ΑΟ Νέο Κεραυνό και ιδρύεται ο Αετός Ανωγείων. Επί 

στρατιωτικής δικτατορίας 1967-74, με απόφαση της Στρατιωτικής Διοίκησης 

Ρεθύμνου, διατάσσονται να διαλυθούν ο Νέος Αστέρας με το Νέο Κεραυνό και να 

επανασυγχωνευθούν με το Ρεθυμνιακό δημιουργώντας τον Αθλητικό Όμιλο 

Ρεθύμνου.14 Το 1969 ποδοσφαιρικές ομάδες αποκτούν το Γαράζο και το Μελιδόνι και 

η ΑΕ Περάματος μετονομάζεται σε Αστέρα Περάματος. Στην περίοδο μετά τη 

δικτατορία επανιδρύονται και δραστηριοποιούνται οι ΑΟ Νέος Αστέρας και ΑΟ 

Νέος Κεραυνός.  

Ανάμεσα στο 1977 και το 1983 ιδρύονται τα σωματεία του Ταύρου 

Περιβολίων, του Ποσειδώνα Γερανίου, του Ψηλορείτη, του Τάλου Γαράζου και 

επανιδρύεται  ο Τάλως Μελιδονίου. Το 1983 από την ένωση Ατρομήτου και 

Ρεθυμνιακού θα δημιουργηθεί η Ένωση Ατρομήτου Ρεθυμνιακού, ΕΑΡ. Τον ίδιο 

χρόνο Λιβάδια, Αξός, Σκεπαστή, Αλφά, Ρούστικα, ιδρύουν ποδοσφαιρικές ομάδες, 

για να ακολουθήσουν την επόμενη χρονιά ο Πλατανές και οι Σίσσες. Το 1985 ομάδες 

αποκτούν το Χουμέρι και ο Αϊμονας. Το 1986 ιδρύει τη δική του ομάδα ο 

Σταυρωμένος, τα Σελλιά, τα Κεραμέ και το 87 τα Αγκουσελιανά ενώ, από 

συγχώνευση, ιδρύεται η Ένωση Ατσιπόπουλου Πρινέ και η Ένωση Πανόρμου 

Ρουμελί. Το 88 η συγχώνευση Ταύρου Περιβολίων και Άρη θα δώσει την 

Αναγέννηση  (Κρυοβρυσανάκης,1999). 

Υπήρξαν και σωματεία που από την αρχή απέκλεισαν τη δημιουργία 

ποδοσφαιρικού τμήματος. Η ίδρυση του Ναυτικού Ομίλου Ρεθύμνου το 1963, του 

Αθλητικού Γυμναστικού Ομίλου Ρεθύμνου (ΑΓΟΡ) το 1964, του ΟΚΑ Αρκάδι το 

1975, του Ιστιοπλοϊκού το 1991 και του Ομίλου Πετοσφαίρισης Ρεθύμνου (ΟΠΕΡ), 

το 1990, αφοράει αυτήν την κατηγορία. 

Η αύξηση του αριθμού των ομάδων, κατά τη δεύτερη περίοδο, στηρίζεται στο 

γεγονός ότι το ποδόσφαιρο κυρίως, εξακολουθεί να είναι  μια δραστηριότητα 

ελεύθερου χρόνου, με πρωταγωνιστές τους ανθρώπους της πόλης, αλλά διαχέεται στα 

μεγαλύτερα χωριά. Είναι δημοφιλές στα λαϊκά στρώματα. Συγκινεί νέους 

εργαζόμενους και μαθητές, οι οποίοι διοχετεύουν σε αυτό  μέρος του ελεύθερου 

χρόνου τους. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι βιογραφικές αφηγήσεις ομονοούν ως προς 

αυτό. Η διάδοση του ραδιοφώνου και ο ερχομός του τεχνολογικού νεωτερισμού της 

 
14 «Τηλεφώνησε ο στρατιωτικός διοικητής και είπε, κύριοι φέρτε μου τη σφραγίδα του σωματείου». Συνέντευξη Ν Παπαδάκη 
στον γράφοντα 5-1-2021 
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τηλεόρασης, θα το καταστήσουν ελκυστικό και σε «απομακρυσμένες» κοινότητες 

ανθρώπων, όπως αυτές των χωριών. Μετά το 1960 ή ίδρυση ποδοσφαιρικών 

σωματείων θα επιταχυνθεί, με κορύφωση τη δεκαετία του 1980 και αποκλιμάκωση 

μετά το 2000, καθώς η εσωτερική μετανάστευση, θα αφαιρέσει αρκετές χιλιάδες 

ανθρώπων από την ενδοχώρα, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν στην τουριστικά 

ανεπτυγμένη βόρεια παραλιακή ζώνη του Ρεθύμνου.  

Τη περίοδο μετά το 1960 παρατηρείται η ίδρυση και λειτουργία νέων 

τμημάτων, ή και νέων, μη ποδοσφαιρικών, σωματείων στο Ρέθυμνο. Εκτός  του 

κλασσικού αθλητισμού, η κολύμβηση, το βόλεϊ και το μπάσκετ μπολ, αποτελούν  

νέες σωματειακές προτιμήσεις15. Η τάση αυτή, φαίνεται ότι ακολουθεί τις αλλαγές, 

στο προσανατολισμό σπουδών και αναλυτικών προγραμμάτων της Εθνικής 

Ακαδημίας Σωματικής Αγωγής και μετά το 1982 των Τμημάτων Φυσικής Αγωγής και 

Αθλητισμού, των Πανεπιστημίων Αθήνας και Θες/νίκης. Συνακόλουθα επηρεάζεται 

από την κυβερνητική πολιτική στον αθλητισμό, η οποία δίνει έμφαση στα συλλογικά 

αθλήματα, πέραν του ποδοσφαίρου. Η επιτυχία της κατάκτησης της πρώτης θέσης 

στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα, από την εθνική ομάδα καλαθοσφαίρισης το 1987, 

δημιουργεί κύμα ενδιαφέροντος στους νέους και τα παιδιά και συμβάλλει στη 

βελτίωση των υποδομών για τη διεξαγωγή του αθλήματος. 

Οι μαθητές και οι νέοι εργαζόμενοι,  ήταν οι πρωταγωνιστές, στη στελέχωση 

των αθλητικών τμημάτων των σωματείων τις δεκαετίες 1950,60,70. Έχει παρέλθει ο 

φόβος, από τη μανία των νέων για το ποδόσφαιρο στο μεσοπόλεμο (Γάσιας, 2005).  

Φαίνεται ωστόσο ότι αυτός ο φόβος υπάρχει ακόμα, σε πόλεις όπως το Ρέθυμνο, 

καθώς ο αθλητισμός αναπτύσσεται με καθυστέρηση σε σχέση με τα μεγάλα αστικά 

κέντρα. Οι οικογένειες υφίστανται τη πίεση των εκπαιδευτικών αρχών, που 

αρνούνται την επίσημη συμμετοχή μαθητών στα ποδοσφαιρικά σωματεία.  

Τη δεκαετία του 1950, έντονη αντιπαράθεση ανάμεσα στους παράγοντες του 

αθλητισμού, προκάλεσε μια διάταξη του νόμου 5620 του 1932. Απαγόρευε την 

εγγραφή των μαθητών στα γυμναστικά και αθλητικά σωματεία16. Επίσημη θέση των 

ενώσεων των γυμναστών ήταν «η πιστή εφαρμογή της συγκεκριμένης διάταξης» 

(Καρανταϊδου, 2000 : 84). Στη πράξη παρατηρήθηκε καταστρατήγηση της. Ωστόσο 

το αναλυτικό πρόγραμμα της φυσικής αγωγής, είχε να αναμορφωθεί από το 1924. 

 
15 Καταστατικό λειτουργίας, ΑΓΟΡ 13-11-1964 
16 Ο Γιάννης Κουνδουράκης αναφέρει στη συνέντευξη του, ότι αποβλήθηκε από το γυμνάσιο για τρείς ημέρες, λόγω της 
συμμετοχής του σε παιχνίδι του Κεραυνού. Συνέντευξη στο γράφοντα 25-1-2021 
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Δεν περιελάμβανε τη διδασκαλία του ποδοσφαίρου. Το 1961 το νέο αναλυτικό 

πρόγραμμα περιελάμβάνε μεταξύ άλλων «παιδιές/ αθλοπαιδιές» (Καρανταϊδου, 2000 

: 90 ). Ωστόσο νέα αναμόρφωση του 1969, αφήνει απέξω το ποδόσφαιρο. Μετά τη 

δικτατορία 1967-74, στα αναλυτικά προγράμματα της μέσης εκπαίδευσης, το 

ποδόσφαιρο υπήρξε ισότιμα εντός της ενότητας αθλοπαιδιές, μαζί με τη 

καλαθοσφαίριση, τη πετοσφαίριση, τη χειροσφαίριση, την ενόργανη και εδάφους 

γυμναστική, το κολύμπι κλπ. Ο νόμος 1566 του 1985, έδινε τη δυνατότητα 

δημιουργίας Μαθητικών Αθλητικών Ομίλων, «με χαρακτήρα μιας σωματειακής 

οργάνωσης» και το 1987 υπουργική απόφαση καθιέρωνε σχολικούς αγώνες, 

(εσωτερικούς, νομού και πανελλήνιους), φυσικά και για το ποδόσφαιρο. Έτσι 

ομαλοποιήθηκε η συμμετοχή των μαθητών που αποτελούσαν εκ των πραγμάτων, 

μεγάλο μέρος του δυναμικού των ποδοσφαιρικών σωματείων. Αξίζει να σημειωθεί 

ότι   τη περίοδο, από το 1930 έως και το 1970 πολλοί ποδοσφαιριστές ήταν και 

αθλητές του στίβου. Η συμμετοχή τους στο ποδοσφαιρικό γήπεδο, εναλλάσσεται 

συχνά με αυτή του δρομέα ή του άλτη. 17  

Το μπάσκετ μπολ παρουσιάστηκε το Δεκέμβρη του 1891, από τον καθηγητή 

James  Naismith, σε μια τάξη φυσικής αγωγής της Διεθνούς Εκπαιδευτικής Σχολής 

της Χριστιανικής Αθλητικής Νεολαίας, στην Μασαχουσέτη των ΗΠΑ. Η ΧΑΝ με τις 

πολλές διακλαδώσεις της στην Αμερική και σε όλο τον κόσμο ανέλαβε τη διάδοση 

του αθλήματος. Καναδοί και Αμερικανοί στρατιώτες συνέβαλλαν στην παρουσίαση 

του αθλήματος στην Ευρώπη κατά τον Α παγκόσμιο πόλεμο. Το 1918 ο Μάικ 

Στεργιάδης με μερικά ακόμα μέλη της Χριστιανικής Αδελφότητας Νέων, 

πρωτόπαιξαν το νέο άθλημα στην Ελλάδα. Το 1930 διεξήχθη στη Θεσσαλονίκη το 

πρώτο Πανελλήνιο πρωτάθλημα. Το 1935 τοπικά πρωταθλήματα έγινα σε Αθήνα, 

Πειραιά, Θες/νίκη και Πάτρα. Τη περίοδο 1952-57 υπήρξε ακμή κυρίως λόγω του 

Πανελλήνιου Γυμναστικού Συλλόγου. Τη δεκαετία του 1960 πρωταγωνιστεί η ΑΕΚ 

και ο ΠΑΟ. Τη δεκαετία του 1970 ώθηση θα δώσει ο ερχομός πολλών 

Ελληνοαμερικανών παικτών. Η δεκαετία του 1980 ήταν εξαιρετική για την ελληνική 

εθνική ομάδα. Από τότε ελληνικές ομάδες πρωταγωνιστούν στα ευρωπαϊκά 

διασυλλογικά πρωταθλήματα  και η εθνική έχει σημαντική παρουσία στα παγκόσμια 

και ευρωπαϊκά. (Αναστασιάδης, χχ).Το μπάσκετ μπολ εμφανίστηκε καταστατικά  στο 

 
17 Ο  Β. Ανυφαντάκης του Κεραυνού, πρωτεύει στο Άλμα εις ύψος στα Αρκάδια, του 1948. Ο Π. Σιμιτζής της ίδιας 
ομάδα έρχεται δεύτερος στα 100 μέτρα στην ίδια διοργάνωση. Τα στοιχεία είναι από το πίνακα αποτελεσμάτων 
που παραθέτει ο Κ. Παπαδάκης & μαθητές, 2010, σελ 306.  



28 
 

Ρέθυμνο, το 1964 με την ίδρυση του ΑΓΟΡ. Το σχετικό τμήμα δεν ενεργοποιήθηκε, 

όμως, αμέσως.  Η  ίδρυση του σωματείου ΟΚΑ Αρκάδι το 1975 συμπεριελάμβανε 

μεταξύ των τμημάτων του τμήμα καλαθοσφαίρισης.18 Το σωματείο συμμετείχε στο 

τοπικό πρωτάθλημα Κρήτης και μάλιστα στην Α κατηγορία του, τα έτη 1986, 87,88. 

Τότε μια ομάδα ανθρώπων πήρε την πρωτοβουλία να ενεργοποιήσει το σχετικό 

τμήμα στον ΑΓΟΡ.19  

Τα ποδοσφαιρικά σωματεία που ήταν και τα μαζικότερα,  στελεχώνονταν  με  

νέους που είχαν μπει στη παραγωγή και με μαθητές της δευτεροβάθμιας  

εκπαίδευσης. Πολλοί εξ’ αυτών επιδίωκαν τη διάκριση, όχι μόνο για λόγους τοπικής 

αναγνωρισιμότητας και δόξας, αλλά και εξασφάλισης μιας δημοσιοϋπαλληλικής 

θέσης. Η κρατική πολιτική της περιόδου, μετά το 1960, επιδίωκε τη ποδοσφαιρική 

εξάπλωση και τυπικά ή άτυπα, διευκόλυνε την είσοδο, στην ΔΕΗ, στον ΟΤΕ, στα 

σώματα ασφαλείας, στη διοίκηση και στο στρατό, διακεκριμένων ή ευνοημένων 

αθλητών, οι οποίοι δεν είχαν  «θέματα» με τα πολιτικά τους φρονήματα, έτσι όπως το 

μετεμφυλιακό κράτος κατανοούσε και εφάρμοζε. Στο Ρέθυμνο μετά το 1960 γίνονται 

και οι πρώτες απόπειρες επαγγελματοποίησης αθλητών ποδοσφαιριστών, είτε με την 

παροχή οικονομικών κινήτρων, είτε με την παροχή σίτιση τους, είτε με τη 

δικαιολόγηση οδοιπορικών.20 Από ότι φαίνεται η πολιτική αυτή ήταν επιλεκτική στην 

αρχή21. Αφορούσε είτε ταλαντούχους παίχτες ώστε να παραμένουν στην ομάδα, ή 

οικονομικά αδύνατους ώστε να εξασφαλίζουν την αναγκαία τροφή, ή απαιτητικούς 

που διαπραγματεύονταν την ικανότητα τους. Ο επαγγελματισμός θα επισημοποιηθεί 

με το νόμο για τις Ποδοσφαιρικές Ανώνυμες Εταιρίες, το 1979.  Ωστόσο τη δεκαετία 

του 1970, θα αφορά κυρίως τις δύο υψηλές κατηγορίες. Θα επηρεάσει ελάχιστα τις 

ερασιτεχνικές, που θα χρειαστεί να αποκτήσουν προϋπολογισμό σεβαστό, μετά το 

2000.  

Η ανάπτυξη του επαγγελματισμού στο Ρέθυμνο θα ολοκληρωθεί με την 

δημιουργία της ΕΑΡ, την ίδρυση της Ποδοσφαιρικής Ανώνυμης Εταιρίας ΕΑΡ, την 

ίδρυση των Βαρδινογιάννειων, την μετατροπή του Αστέρα σε ΠΑΕ, το 2006/7 και 

 
18 Καταστατικό λειτουργίας, ΟΚΑ ΑΡΚΑΔΙ  15-12-1975 
19 Συνέντευξη, του Τ. Τριαντάφυλλου, στον γράφοντα 4-3-2021 
20 Πρβλ,  πρακτικά ΔΣ Ρεθυμνιακού, 1962-65 
21 Συνέντευξη Νίκου Παπαδάκη  και Βιβλίο πρακτικών, ΔΣ Ρεθυμνιακού. 
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βέβαια με τη συμμετοχή της ομάδας καλαθοσφαίρισης του ΑΓΟΡ, στις 

επαγγελματικές κατηγορίες μετά το 200022. 

Το δεύτερο μισό του 20ου αιώνα υπήρξε περίοδος ανάπτυξης του 

ποδοσφαίρου και της καλαθοσφαίρισης στο Ρέθυμνο. Το πρώτο κυρίως αποτέλεσε 

σημαντική δραστηριότητα ενασχόλησης κατά τον ελεύθερο χρόνο. Αλλά και η 

καλαθοσφαίριση στο τέλος αυτού του αιώνα και στην αρχή του επόμενου είχε 

ορμητική άνοδο καθώς εξαρχής, σχεδόν, συνδέθηκε με την επαγγελματική διάσταση 

στον αθλητισμό και προσέλκυσε σημαντικούς χρηματοδότες.  Τα δύο αθλήματα 

δημιούργησαν μαζική κοινωνική ενασχόληση σε πλήθος ανθρώπων, αθλητών 

παραγόντων και φιλάθλων. Στο ποδόσφαιρο ο ανταγωνισμός υπήρξε εντονότερος 

λόγω του αριθμού των ομάδων που δραστηριοποιήθηκαν. Γύρω από την αθλητική 

ομάδα συσπειρώθηκε ένας, αλλού μεγάλος αλλού μικρότερος, αριθμός ανθρώπων 

που εξέφρασε διαφορετικές επιδιώξεις και που άντλησε ποικίλες  νοηματοδοτήσεις. 

 

1.4. Το γήπεδο της Σοχώρας  

Σοχώρα (Ίσια χώρα) ονομαζόταν και ονομάζεται, η δυτική παραθαλάσσια περιοχή 

του Ρεθύμνου, οριζόμενη από το κάστρο της Φορτέτζας στα βόρεια, την παλιά πόλη 

στα ανατολικά και τα αμπελοχώραφα του Μασταμπά στα νότια. Ήταν χώρος για το 

στρατόπεδο της Ρώσικης εγγυήτριας δύναμης κατοχής, τη περίοδο της αυτονομίας 

της Κρήτης, για το στρατιωτικό νοσοκομείο και το Διοικητήριο (σημερινό κτίριο 

Αντιπεριφέρειας Ρεθύμνου). Να σημειωθεί ωστόσο ότι η δημιουργία του γηπέδου 

μερικά χρόνια νωρίτερα, έγινε μέσα σε αντιδράσεις23. Οι αντιδράσεις προήλθαν από 

εκείνους, που δεν επιθυμούσαν ο ανοιχτός χώρος της Σοχώρας να περιοριστεί και να 

παραχωρηθεί ένα μέρος του, για τη διεξαγωγή του νεωτερικού αθλήματος. Το 

ποδόσφαιρο γινόταν ωστόσο λαϊκό άθλημα, διέξοδος των εργατών, κυριακάτικη 

απογευματινή διασκέδαση. 

Στην επίπεδη αυτή επιφάνεια και στο χώρο των πρώην στρατώνων, μετά τη 

καταστροφή τους από τους γερμανικούς βομβαρδισμούς του 1941, φτιάχτηκε το 

 
22 Σύμφωνα με τις αφηγήσεις των  Ν Παπαδάκη, Κώστα Αραμπατζόγλου και Γιάννη Κουνδουράκη, στον 
γράφοντα. 
  23 Μέρος των φτωχών κατοίκων της συνοικίας, αντέδρασε στη δημιουργία του ποδοσφαιρικού γηπέδου. Η 
κουλτούρα της αθλητικής νεωτερικότητας πρόβαλε ορμητική, διεκδικώντας μέρος του χώρου που είχε 
καφενεία, περίπου εκατό πεύκα και χρησιμοποιούνταν για τη ράθυμη ξεκούραση.  
Βλέπε άρθρο του Ιωάννη Μιχαήλ Δογάνη στην εφημερίδα Ρέθεμνος : Η ιστορία μιας όμορφης μα 
κακοποιημένης πλατείας. https://www.rethemnosnews.gr/apopseis/276971_sohora-i-istoria-mias-omorfis-ma-
kakopoiimenis-plateias-toy-ioanni-mih-dogani ανακτήθηκε 18/1/2021 
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ποδοσφαιρικό γήπεδο24. Ήταν ο δεύτερος ανοιχτός χώρος, μετά από αυτόν της 

περιοχής ΒΙΟ της Καλλιθέας, που χρησιμοποιούσε η ποδοσφαιρική ομάδα του 

Κεραυνού αλλά και της ΑΕΚ Καλλιθέας25. Η γερμανική κατοχική δύναμη 

ανακατασκεύασε τον αγωνιστικό χώρο, δημιουργώντας ένα  υποτυπώδες 

αποστραγγιστικό δάπεδο. Τοποθέτησε και το ναζιστικό σύμβολο στις μικρές 

κερκίδες, που φτιάχτηκαν με την καταναγκαστική εργασία, από τη μεριά της 

θάλασσας.26 Η χρήση του χώρου ως άτυπου ποδοσφαιρικού γηπέδου ξεκίνησε πριν το 

1940. Η πλατεία Αβέρωφ, όπως ονομαζόταν τη δεκαετία του 1930 μέρος της 

Σοχώρας χρησιμοποιούνταν ως ποδοσφαιρικό γήπεδο (Παπαδάκης και μαθητές, 

2010). Στην εφημερίδα Κρητική Επιθεώρησις στο φύλλο της 20ης  Δεκεμβρίου 1945 

υπάρχει η εξής αναγγελία: «Γνωστοποιούμεν εις το κοινόν ότι την Κυριακή 23 

τρέχοντος μηνός και ώρα 2.30 μ.μ θα λάβη χώρα εν τω γηπέδω Πλατείας Αβέρωφ, 

ποδοσφαιρική συνάντησις μεταξύ των σωματείων Κεραυνού Ρεθύμνου και Εργοτέλους 

Ηρακλείου … προς τον σκοπόν της διαθέσεως των εισπράξεων δια την ενίσχυσιν του 

Ταμείου της Ενώσεως ήτις πρωταρχικώς θα φροντίση δια την τακτοπόίησιν του 

γηπέδου συν τω χρόνω… Η Διοικούσα Επιτροπή της Ενώσεως Αθλητικών Σωματείων 

Ρεθύμνης». Μετά την κατοχή, η χρήση της πλατείας ως ποδοσφαιρικού γηπέδου 

προσέκρουσε στην άρνηση πολλών, που την ήθελαν ανοιχτό χώρο αναψυχής. Ήταν 

όμως  τέτοια η δύναμη της «ποδοσφαιρομανίας», ώστε από το 1945 και μετά να 

αποτελέσει τη φυσική έδρα του Αστέρα και του Κεραυνού. Πολύ αργότερα θα 

περιτειχιστεί και θα μετονομαστεί σε Εθνικό Στάδιο Ρεθύμνου. Οι κερκίδες από την 

δυτική πλευρά μεταφέρθηκαν στην ανατολική. Στη δυτική πλευρά υψώθηκε τοίχος, 

με σκοπό να περιορίζει τη δύναμη των βορειοδυτικών ανέμων που συνήθως πνέουν. 

Από τη βόρεια πλευρά, υπήρχε μια τρύπα27 επικοινωνίας με το καφενείο που 

εξυπηρετούσε τις ανάγκες της Νομαρχίας. Από εκεί οι φίλαθλοι αγόραζαν 

 
24http://policenet.gr/article/%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B9-%CF%83%CF%84%CE%BF- 
ανακτήθηκε 5-1-2021 
25 http://around.gr/sightseeing-aksiotheata-rethymno/  ανακτήθηκε 5-1-2021 Υπήρξαν ομάδες που δεν 
απέκτησαν τυπική καταστατική έγκριση και επίσημη υπόσταση. Η ΑΕΚ ήταν μια από αυτές. 
26 «Με την ναζιστική κατοχή και την εγκατάσταση των γερμανικών δυνάμεων… κατασκευάστηκε με αγγαρείες η 
δυτική κερκίδα και εκεί οι κατακτητές σκάλισαν το χιτλερικό σύμβολο.» Στο δημοσίευμα παρατίθεται 
φωτογραφία από το αρχείο του Γιώργου Καρρά, ο οποίος ήταν αρχηγός της Μικτής Ηρακλείου σε ποδοσφαιρικό 
αγώνα εναντίον του Ατρομήτου ή του Άρη Περιβολίων. Ο αγώνας οργανώθηκε από τις γερμανικές αρχές 
Κατοχήςhttp://www.madeincreta.gr/el/article/%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%BF%C81
%CE%AF%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B5%CE%B4%CE%B1%CF%86%CE%AF%CE%B6%CE%B5%CF%84%
CE%B1%CE%B9%E2%80%A6 ανακτήθηκε 16-3-2021 Επίσης στα ΡΝ https://rethnea.gr/%CE%B7-
%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE-
%CE%BA%CE%B5%CF%81%CE%BA%CE%AF%CE%B4%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CF%82-
%CF%83%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B1%CF%82/ ανακτήθηκε 21-1-2021 
27 Αφήγηση Νίκου Παπαδάκη, στον γράφοντα 
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αναψυκτικά και καφέδες. Στα χρόνια μετά το 2000, κτίσματα στη περιφέρεια του 

χώρου, αποτελούν γραφεία και αποδυτήρια των ομάδων Ρεθυμνιακός, Κεραυνός και 

Αστέρας. Οι μαρτυρίες λένε ότι στους ποδοσφαιρικούς αγώνες, ήδη από τη δεκαετία 

του 1950 υπήρχε εισιτήριο. Ήταν πολλοί που δεν είχαν τη δυνατότητα να το 

πληρώσουν και έστεκαν έξω από το ανατολικό διαχωριστικό τοιχίο. Κατά το 

διάλλειμα, η πόρτα από τη μεριά της νομαρχίας άνοιγε και το γήπεδο γέμιζε από 

όρθιους φιλάθλους.28  

Από το 62 έως το 65 ωστόσο, ο Ρεθυμνιακός χρησιμοποιούσε ως έδρα το 

γήπεδο ΒΙΟ Καλλιθέας29. Πιθανόν σε μια προσπάθεια διαχωρισμού, από την ιστορία 

των ομάδων που τον συνδημιούργησαν.  Παρά το γεγονός ότι ονομάστηκε Εθνικόν 

Στάδιον Ρεθύμνου, πιθανόν μετά το 1967, οι φίλαθλοι εξακολούθησαν να το 

ονομάζουν Σοχώρα. Το 1968 ονομαζόταν επισήμως  έτσι, παρά το γεγονός ότι οι 

διαστάσεις του ήταν μικρές και συζητούνταν η αναδιαμόρφωση του υπό τον όρο της 

επέκτασης. 30Αποτέλεσε το κύριο ποδοσφαιρικό γήπεδο, μέχρι τα τέλη της δεκαετίας 

του 80, που προστέθηκε και το Δημοτικό Αθλητικό Κέντρο Παύλος Βαρδινογιάννης, 

στη περιοχή Γάλλου.  Η Σοχώρα χρησιμοποιούνταν για τις προπονήσεις και τους 

αγώνες των ομάδων, που συμμετείχαν στα τοπικά πρωταθλήματα. Μετά το 2000, 

απέκτησε τεχνητό χλοοτάπητα. Το έτος 2018 έγινε ολική ανακατασκευή του 

αγωνιστικού χώρου, αφαιρέθηκε το προστατευτικό τείχος προς τη δυτική πλευρά και 

αντικαταστάθηκε με μεταλλικό, που περιορίζει την ένταση του ανέμου, αλλά 

αποκαθιστά την οπτική επαφή με τη θάλασσα. Μια ενδιαφέρουσα λεπτομέρεια που 

προέκυψε από τη συζήτηση με το Ν. Παπαδάκη και το Β. Μελιγκουνάκη, αφορά στο 

γήπεδο της Σοχώρας περί το 1960. Η Σοχώρα ήταν ο κύριος χώρος διεξαγωγής 

αθλητικών συναντήσεων για το ποδόσφαιρο και το στίβο, για πάρα πολλά χρόνια. 

Είναι το γήπεδο που έχει συνδεθεί με τον αθλητισμό και ιδιαίτερα με το ποδόσφαιρο, 

όσο κανένα άλλο, λόγω της εγγύτητας με τον αστικό ιστό. Υπήρξε το πρώτο γήπεδο 

που απέκτησε την επίσημη εγκυρότητα να γίνονται ποδοσφαιρικοί αγώνες λίγο μετά 

από το Β παγκόσμιο πόλεμο. Ο Ν. Παπαδάκης περιγράφει πως θυμάται το χώρο κατά 

τη δεκαετία του 1950: «Η Σοχώρα, καταρχάς δεν υπήρχε ο δρόμος από τη μεριά της 

θάλασσας. Στο σημείο που ήταν η κερκίδα, μια πέτρινη κερκίδα γερμανική, την έχουνε 

φωτογραφίσει κιόλας, κάτω από τη κερκίδα είχε ξεκουφώσει από τη θάλασσα. Ο 

 
28 Μαρτυρία Α. Παπαλεξάκη στον γράφοντα. 
29 Πρακτικά ΔΣ Ρεθυμνιακού. Απόφαση της 16-9-1965 
30 Έκδοση της Νομαρχίας Ρεθύμνης με το τίτλο Αρκάδι,αρ φ, 6 Νοέμβριος 1968 
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αγωνιστικός χώρος ξερός, όλο χώμα, η περίφραξη ήταν το στρατόπεδο νότια, ένα 

τοίχο, τόσος ο τοίχος καβαλίκευες και έμπαινες. Εδώ ήτανε κλειστός ο δρόμος. Δεν 

υπήρχε ο δρόμος που πάει στη θάλασσα. Υπήρχε κυλικείο της νομαρχίας, κλειστό, είχε 

ένα παραθυράκι μέσα στο γήπεδο και έδινε ο καφετζής νερά κλπ. Αυτό ήτανε το 

γήπεδο». 

Ο Β. Μελιγκουνάκης, θυμήθηκε ότι τα Βαρδινογιάννεια γίνονταν  εκεί κατά 

την έναρξη τους και για μερικά χρόνια: «Από το 1985 έως το 92, ήταν μια λαϊκή 

γιορτή, στο χωμάτινο γήπεδο της Σοχώρας, που δεν επέτρεπε αθλητική αξιολόγηση αν 

και είχε πανελλήνιο χαρακτήρα. Το κουλουάρ για παράδειγμα ήταν τριακόσια μέτρα, 

δεν επέτρεπε επίσημη καταγραφή». 
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Κεφάλαιο 2 

Μεθοδολογικά ζητήματα: Αθλητικά σωματεία, τεκμήρια και 

άνθρωποι 

   

Η κοινωνιολογική μελέτη των αθλητικών σωματείων απαιτεί μια προσεκτική 

μεθοδολογική μεταχείριση, ώστε με την ανάδειξη των ιστορικών τους στοιχείων και  

την ανάλυση των  βιογραφικών αφηγήσεων, να αναδειχτούν  συνέχειες  και τομές  

στις κοινωνικές πραχτικές και τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά της κοινωνίας, εντός 

της οποίας λειτουργούν.  

 

 

2.1. Τα ερευνητικά ερωτήματα  για τα αθλητικά σωματεία  

Τα ερευνητικά ερωτήματα που θα επιχειρήσω να απαντήσω είναι τα ακόλουθα. Ο 

ερασιτεχνικός αθλητισμός μεταβάλλεται σε επαγγελματικό, από ένα χρονικό σημείο 

και μετά. Πότε συμβαίνει αυτό στο Ρέθυμνο; Υπάρχουν αλλαγές στην αθλητική 

πρακτική  των αθλητών εξαιτίας αυτού; Συμβαίνουν μεταβολές στην αθλητικό ήθος 

των φιλάθλων; Οι πρακτικές εμπορευματοποίησης, είναι ανεξάρτητες από τη 

κοινωνικοοικονονομικές συνθήκες που επικρατούν ή που τείνουν να επικρατήσουν, 

στην υπό μελέτη χρονική περίοδο, ή παρακολούθημα τους; Τα ευρήματα της μελέτης 

επιβεβαιώνουν ή όχι τον θεωρητικό ισχυρισμό, ότι τα αθλητικά σωματεία ενισχύουν 

τους κοινωνικούς δεσμούς, πυκνώνουν τα δίκτυα κοινωνικότητας, δημιουργούν 

συμβολισμούς και συμβολικές πρακτικές; Επιβεβαιώνονται τα κοινωνιολογικά 

δεδομένα τα οποία διαπιστώνουν σε αρκετές πόλεις, την ύπαρξη ενός ανταγωνισμού 

επικράτησης, ανάμεσα σε δύο σωματεία, υποδαυλιζόμενου από ιστορικές και 

πολιτισμικές διακρίσεις, που μπορεί να συνδέεται με κοινωνικές διαιρέσεις ή 

χωροταξικές αντιπαλότητες (Giuliannoti, 1999); Όταν ένα σχήμα ανάλυσης 

δοκιμάζεται από την έρευνα, τότε ο επαγωγικός τρόπος έρευνας είναι ο 

καταλληλότερος. Δεν επιθυμούμε να κλειδώσουμε ερμηνείες αλλά με τη θεματική 

ανάλυση ως πιο αξιόπιστη μορφή αυτού του είδους της έρευνας, επιδιώκουμε να 

δούμε, εάν η έρευνα χωράει στην ανάλυση. Από εκεί προέκυψε η ανάγκη της 

ημιδομημένης συνέντευξης για τα πρόσωπα που θα μπορούσαν να συνεισφέρουν με 

τις αφηγήσεις τους. Στη πόλη του Ρεθύμνου μέχρι το 1962 Αστέρας και Κεραυνός 

αποτέλεσαν το ανταγωνιστικό δίδυμο. Μετά  οι συλλογικές μεταλλαγμένες μορφές 
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που πήρε ο Ρεθυμνιακός, άμβλυναν ή όξυναν αυτόν τον ανταγωνισμό; Ποια είναι η 

ταυτότητα των οπαδών τους; Η ταυτότητα του σωματείου, ακριβέστερα η εικόνα που 

προσλαμβάνουν οι οπαδοί του, δεν μένει αναλλοίωτη. Υπόκειται στις 

κοινωνικοπολιτισμικές διεργασίες και αλλαγές. Ο ΑΓΟΡ μπαίνει ορμητικά και με 

επαγγελματικούς όρους στα πρωταθλήματα καλαθοσφαίρισης. Ποιο είναι το 

κοινωνικό υπόβαθρο των διοικήσεων του; Ποια είναι η ταυτότητα των φιλάθλων του; 

Η εργασία μου ξεκίνησε με την αφελή και φιλόδοξη πρόθεση, να καταγράψω 

και να επεξεργαστώ το σύνολο των αθλητικών δραστηριοτήτων στο Ρέθυμνο ίσαμε 

τις αρχές του 21ου αιώνα. Ήμουνα συμμετέχων  παρατηρητής, λόγω της αθλητικής 

επαγγελματικής μου ιδιότητας, επί περίπου δεκαπέντα χρόνια (Κυριαζή, 2006 :250 

έως 255). Συνέλεγα παρατηρήσεις και κυρίως ερωτήματα. Από το 2018 και για τις 

ανάγκες αυτής της διπλωματικής εργασίας, ξεκίνησα μια πιο συστηματική έρευνα. 

Άρχισα ρωτώντας ανθρώπους του αθλητισμού για να αποκτήσω μια πιο καλή εικόνα 

του παρελθόντος.  

Συναντήθηκα και μίλησα με πολλούς. Ρώτησα για τον κλασσικό αθλητισμό,  

τον παλιό αθλητή και συλλέκτη αθλητικών τεκμηρίων, Βασίλη Μανουσάκη και τον 

προπονητή Γιώργο Βυζιργιαννάκη. Μίλησα με το Β. Μελιγκουνάκη, πρώην πρόεδρο 

της ΕΑΡ και το Κώστα Σάρρο, που ήταν στην οργάνωση για τα Βαρδινογιάννεια. Για 

το ποδόσφαιρο μίλησα με τον επί χρόνια παράγοντα και πρόεδρο της ΕΠΣΡ, Γιώργο 

Σταράκη, με το παλαιό ποδοσφαιριστή του Άρη Περιβολίων Κωστή Καρνιωτάκη, με 

τους Νίκο Παπαδάκη και Κώστα Αραμπατζόγλου πρώην παίχτες και παράγοντες του 

Αστέρα, με τον πρώην παίχτη του Αστέρα Αλέξανδρο Παπαλεξάκη, με το Γιάννη 

Κουνδουράκη πρώην παίχτη του Κεραυνού και διοικητικό παράγοντα στον ΑΟΡ – 

ΕΑΡ- Ρεθυμνιακό. Ο Κωστής Παπαδάκης, τωρινός πρόεδρος στο Ρεθυμνιακό και 

γιός του ποδοσφαιριστή και παράγοντα Σταύρου Παπαδάκη, μου υπέδειξε το βιβλίο 

πρακτικών του Ρεθυμνιακού της περιόδου 1961-1965. Βρήκα τη  Καλλιόπη 

Ψυχαράκη-Ανυφαντάκη, μιλήσαμε για το ποδόσφαιρο από τη σκοπιά της γυναίκας 

συζύγου και μητέρας ποδοσφαιριστών και φωτοτύπησα τα αυτά τα πρακτικά. Από 

τον Χαράλαμπο Σφακιανάκη, πρώην πρόεδρο του Εργατικού Κέντρου Ρεθύμνου, 

αναζήτησα πληροφορίες για ενδεχόμενες προσπάθειες εργατικού αθλητισμού. Για το 

βόλεϊ μίλησα με τον επί χρόνια παράγοντα και πρόεδρο του ΟΚΑ Αρκάδι, Φώτη 

Τσιμπούκα. Για το μπάσκετ μπολ με τον Τάσο Τριαντάφυλλο που υπήρξε 

προπονητής επί χρόνια στον ΑΓΟΡ και το Γιάννη Καλαϊτζάκη πρόεδρο του 

ερασιτέχνη. Συναντήθηκα με τον  Παναγιώτη Κανακαράκη, που είναι από τους 
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πρώτους που δραστηριοποιήθηκαν επαγγελματικά στο χώρο των μαχητικών τεχνών.  

Έδωσα ερωτηματολόγια σε γυμναστήρια της πόλης, σε συλλόγους χορευτικής 

γυμναστικής, σε σωματεία μαχητικών τεχνών, σε χώρους γυμναστικής με μηχανική 

και ηλεκτροδιεγερτική υποβοήθηση. Το υλικό και οι πληροφορίες γίνονταν πάρα 

πολλές.  

Κατά την έναρξη της ερευνητικής διαδικασίας δεν μπορούν να προβλεφθούν 

με ασφάλεια, το είδος και η έκταση των ευρημάτων, οι δυσκολίες και οι εκπλήξεις. 

Αυτός που κάνει την έρευνα αναμετράται με μια συνεχή διαδικασία αναθεωρήσεων 

και προσαρμογών. Αυτές είναι αντιστρόφως ανάλογες της ποσότητας πληροφόρησης 

που κατέχει για το προς έρευνα θέμα του. Μια ακόμα δυσκολία που πρέπει να 

επιλυθεί είναι το χρονική διάστημα εστίασης, δηλαδή η περίοδος μέσα στην οποία θα 

κινηθεί η μελέτη.. Εκεί υπάρχει ο κίνδυνος μιας δυσνόητης απεραντότητας από τη μία 

και μιας αποκομμένης  από  ένα πληροφοριακά κρίσιμο για τον αναγνώστη παρελθόν, 

από την άλλη. Ωστόσο με την καθοδήγηση του επιβλέποντα καθηγητή και της 

συμβουλευτικής επιτροπής, οδηγήθηκα σε μια στοχευμένη διερεύνηση χρονικά αλλά 

κυρίως  ως προς τις αθλητικές συλλογικότητες που θα ερευνηθούν. Έδωσα 

πληροφορίες για την εκκίνηση του αθλητισμού και τις κοινωνικές διεργασίες από τις 

οποίες προήλθε αλλά και προκάλεσε, κατά το πρώτο μισό του 20ου αιώνα, ώστε ο 

αναγνώστης να κατανοήσει την περίοδο κύριας αναφοράς ως συνέχεια. Εξειδίκευσα 

στο ποδόσφαιρο και την καλαθοσφαίριση κατά το δεύτερο μισό αυτού του αιώνα, 

κάνοντας μια νοητή επέκταση μέχρι τις αρχές του επόμενου. 

 

 

2.2. Τεκμήρια για μια αξιόπιστη ιστόρηση 

Εστίασα στο ποδόσφαιρο και την καλαθοσφαίριση εξαιτίας της δημοφιλίας τους το 

δεύτερο μισό του 20ο αιώνα (με αμφίπλευρα χρονικά ανοίγματα). Πρώτα αναζήτησα 

αρχεία ώστε να βρω αδιαμεσολάβητα γραπτά τεκμήρια. Συστηματικό και 

νοικοκυρεμένο αρχείο, διαθέτει ο Αστέρας. Δεν είναι τυχαίο γεγονός, καθώς οι 

διοικήσεις του σωματείου δίνουν έμφαση στην ιστορία του, δεν είχε σημαντικές 

μεταλλάξεις και από νωρίς διέθετε χώρο γραφείων και χώρο συσπείρωσης των 

αθλητών και των οπαδών του. Ωστόσο έκανα επιλεκτική και πάντα σύμφωνη με την 

εκούσια θέληση των ανθρώπων που μου έδιναν πρόσβαση χρήση. Δεν μπόρεσα να 

εντοπίσω κάτι παρόμοιο για τον Ρεθυμνιακό, εκτός αυτού,  που αναφέρω παραπάνω 

(το βιβλίο πρακτικών του Ρεθυμνιακού της περιόδου 1961-1965). Έπαιρνα την 
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απάντηση ότι αρχειακό υλικό βρίσκεται στα χέρια όσων κατά καιρούς ήταν 

παράγοντες του. Ο Β. Μελιγκουνάκης έχει αρχείο από την περίοδο που η 

ερασιτεχνική ΕΑΡ, διοργάνωνε τα Βαρδινογιάννεια. Το γεγονός δεν είναι ανεξήγητο 

καθώς η ομάδα άλλαξε πολλές φορές όνομα και προφανώς τα διοικητικά συμβούλια 

που τη διοικούσαν, δεν θεώρησαν τη διατήρηση ενός ενιαίου αρχείου μέρος των 

ενδιαφερόντων τους. Βρήκα τα καταστατικά του ΑΓΟΡ και του ΟΚΑ Αρκάδι και 

κατανόησα τη περίοδο (δεκαετία 1960-70) που ο κλασσικός αθλητισμός και το 

ποδόσφαιρο, παύουν να μονοπωλούν το ενδιαφέρον. Για τον ΑΓΟΡ, του οποίου η 

καλαθοσφαιρική δραστηριότητα αναπτύσσεται  από το 1990 και μετά, υπάρχει υλικό 

στο επίσημο σάιτ, στο μπλογκ του πρώην προέδρου του Νίκου Νίνου    και σε 

δημοσιεύσεις ηλεκτρονικές. Χρησιμοποίησα τη φωτογράφιση, για να κρατήσω 

επιλεγμένο αρχειακό υλικό, ώστε να μπορώ να το μελετήσω και να τεκμηριώσω την 

έρευνα μου. 

Αναζήτησα υλικό στις εφημερίδες του Ρεθύμνου, με δια ζώσης έρευνα στο 

αρχείο των Ρεθεμνιώτικων Νέων και της Κρητικής Επιθεώρησης, στη Δημόσια 

Βιβλιοθήκη Ρεθύμνου. Μέσω της ψηφιακής βιβλιοθήκης ΑΝΕΜΗ του 

Πανεπιστημίου Κρήτης, έψαξα το αρχείο της Κρητικής Επιθεωρήσεως των ετών 

1945, 1946,1962 και 1963.  Μέσω της ΑΝΕΜΗΣ βρήκα ενδιαφέροντα στοιχεία για 

τον αθλητισμό του μεσοπολέμου στην εφημερίδα Δημοκρατία, αλλά κατανόησα 

επίσης ότι μέχρι τη δεκαετία του 1980, το αθλητικό ρεπορτάζ των εφημερίδων ήταν 

φτωχό. Έκανα θεματική έρευνα στο διαδίκτυο για πλευρές της έρευνας μου και 

αρκετές φορές έβρισκα ενδιαφέροντα στοιχεία. 

 

2.3. Οι άνθρωποι 

Από τη στιγμή που  έκανα την επιλογή να επικεντρώσω στο ποδόσφαιρο και στο 

μπάσκετ μπολ, αναζήτησα  πρωταγωνιστές, με διάρκεια παρουσίας, στα προς έρευνα 

σωματεία. Η μέθοδος της συνέντευξης χρησιμοποιήθηκε αφού η έρευνα εστιάζεται, 

στο υποκειμενικό νόημα μιας κοινωνικής κατάστασης ή φαινομένου, όπως είναι η 

οπαδική ταυτότητα, η αίσθηση συμβολικής κυριαρχίας και η διερεύνηση προσωπικών 

αντιλήψεων σε σχέση με κοινωνικές διαδικασίες (Ιωσηφίδης, 2003).  Κατέγραψα τις 

αφηγήσεις των Νίκου Παπαδάκη, Κώστα Αραμπατζόγλου, Γιάννη Κουνδουράκη, 

Βαγγέλη Μελιγκουνάκη, Τάσου Τριαντάφυλου και Κωστή Παπαδάκη. (Παρέθεσα τα 

ονόματα με τη χρονολογική σειρά των συνεντεύξεων).  Η απαραίτητη συναίνεση 

τους, με οδηγεί στην επώνυμη χρήση των αφηγήσεων τους. Όπως προείπαμε οι 
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αφηγούμενοι ήταν έξι  πρώην αθλητές και παράγοντες. Δύο από τον Αστέρα, δύο από 

τον Ρεθυμνιακό, ένας από την ΕΑΡ και ένας από τον ΑΓΟΡ. Παραθέτω σύντομα 

βιογραφικά τους. 

- Αραμπατζόγλου Κώστας : Μικρασιάτης δεύτερης γενιάς. Οικοδόμος και στη 

συνέχεια επιχειρηματίας έτοιμου σκυροδέματος. Γεννήθηκε στο Ρέθυμνο. 

Έπαιξε ποδόσφαιρο στον Αστέρα. Δραστηριοποιήθηκε στα διοικητικά του και 

ήταν πρόεδρος  για έντεκα χρόνια. Αδερφός του ήταν ο Θοδωρής ο οποίος 

υπήρξε πρόεδρος της ομάδας από το 1974 έως το 1986. Ο αδερφός του 

Αντώνης υπήρξε μέλος της παρέας, που ίδρυσε τον Αστέρα. Η οικογένεια του 

είχε κεντροαριστερή πολιτική κουλτούρα. Επί της προεδρίας του ιδρύθηκε η 

Λέσχη του Αστέρα και καθιερώθηκε η κοπή της πίττας, ως σημαντικό 

κοινωνικό γεγονός. 

- Κουνδουράκης Γιάννης : Γεννήθηκε στη συνοικία Μασταμπά Ρεθύμνου, το 

1942. Το 1958 η οικογένεια του μετακόμισε στην Αθήνα. Σπούδασε γιατρός 

μικροβιολόγος. Επέστρεψε στο Ρέθυμνο το 1975, όπου δραστηριοποιήθηκε 

επαγγελματικά. Ήταν πρόεδρος του Αθλητικού Ομίλου Ρεθύμνου τη δεκαετία 

του 1970. Πρωταγωνίστησε στη δημιουργία της ΕΑΡ. Ήταν διοικητικός 

παράγοντας της, με πολύ καλές σχέσεις με τον βασικό χρηματοδότη της 

Θόδωρο Βαρδινογιάννη, με τον οποίο υπήρξαν συμμαθητές. 

- Μελιγκουνάκης Βαγγέλης : Γεννήθηκε στην Αργυρούπολη Ρεθύμνου το 

1957. Σπούδασε οδοντογιατρός και άσκησε το επάγγελμα του στο Ρέθυμνο. 

Υπήρξε πρόεδρος της ΕΑΡ, μετά τον Κουνδουράκη. Συνέδεσε το όνομα του 

με την ανάπτυξη των Βαρδινογιάννειων και τη μετατροπή τους σε διεθνές 

αθλητικό μίτιγκ. Η κουμπαριά του με τον Β. Βαρδινογιάννη, τον έφερε στη 

προεδρία της ερασιτεχνικής ΕΑΡ, και στο συμβούλιο του ΣΕΓΑΣ για δύο 

τετραετίες. 

- Παπαδάκης Νίκος : Γεννήθηκε το 1945, στη Σοχώρα του Ρεθύμνου. Ήταν 

οικοδόμος. Έπαιξε ποδόσφαιρο μέχρι το 1967. Δραστηριοποιήθηκε στη 

διοίκηση του σωματείου. Ήτανε εκπρόσωπος του στην ΕΠΣΡ. Εξακολουθεί 

να ασχολείται με την ομάδα. Επιμελείται το αρχείο της. Έχει γράψει μια 

σύντομη ιστορία της, που αποτέλεσε τη βάση για το σχετικό πεδίο στο σάιτ 

της ομάδας. 

- Παπαδάκης Κωστής, του Σταύρου : Γεννήθηκε το 1958. Ο πατέρας του ήταν 

ποδοσφαιριστής του Κεραυνού και παράγοντας στη πρώτη περίοδο του 
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Ρεθυμνιακού. Σπούδασε μαθηματικός, αλλά δραστηριοποιήθηκε 

επαγγελματικά στην εμπορία και επισκευή μοτοσυκλετών, εξελίσσοντας 

σχετική επιχείρηση με ποδήλατα του πατέρα του. Είναι πρόεδρος του 

Ρεθυμνιακού τα τελευταία χρόνια. 

- Τριαντάφυλλος Τάσος :  Γεννήθηκε το 1962. Σπούδασε στο Τμήμα Φυσικής 

Αγωγής και Αθλητισμού, με ειδίκευση στην προπονητική της 

καλαθοσφαίρισης. Είναι εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής στη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. Με άλλους ενεργοποίησε το τμήμα μπάσκετ μπολ του ΑΓΟΡ. 

Ήταν προπονητής στο Αρκάδι και στον ΑΓΟΡ. Μετείχε στο τεχνικό επιτελείο 

της ομάδας του ΑΓΟΡ στις επαγγελματικές κατηγορίες. 

Δεν γνώριζα τους συνομιλητές μου νωρίτερα, πλην του Κώστα Παπαδάκη και 

του Τάσου Τριαντάφυλλου. Από τον Κ. Παπαδάκη πήρα πληροφορίες για τα 

πρόσωπα που θα μπορούσα να απευθυνθώ για να καταγράψω τις αφηγήσεις τους. Με 

τον Νίκο Παπαδάκη μιλήσαμε προκαταρκτικά δύο φορές, ώστε να δημιουργηθεί 

αμοιβαία εμπιστοσύνη, πριν προχωρήσουμε στη συνέντευξη. Με τους Ν. Παπαδάκη 

και Κ. Αραμπατζόγλου μιλήσαμε στα γραφεία του Αστέρα στη Πλατεία 17ης 

Νοεμβρίου, μια ανάσα από το γήπεδο Σοχώρας. Εκείνοι το επέλεξαν μιας και 

καθημερινά δίνουν το παρόν τους. Ηλικιακά βρίσκονταν στη δεκαετία των 70. Η 

σχέση τους με το σωματείο είναι έντονη, ακόμα. Υπήρξαν ποδοσφαιριστές και 

παράγοντες, του Αστέρα. Με το Γιάννη Κουνδουράκη συναντηθήκαμε στο 

μικροβιολογικό ιατρείο του. Εργάζεται ακόμα παρά το ότι πλησιάζει τα ογδόντα 

χρόνια. Ήταν εκτός από ποδοσφαιριστής του Κεραυνού, παράγοντας στον Νέο 

Κεραυνό και  πρόεδρος στην Ένωση Ατρομήτου Ρεθυμνιακού. Με τον Κωστή 

Παπαδάκη, ο οποίος ήταν εξηντάχρονος μιλήσαμε στο γραφείο του καταστήματος 

εμπορίας μοτοσυκλετών που διατηρεί στον Κουμπέ. Τα τελευταία χρόνια είναι 

πρόεδρος στο Ρεθυμνιακό. Με τον Β. Μελιγκουνάκη, πρώην πρόεδρο της ΕΑΡ, 

μιλήσαμε στο οδοντιατρείο του.. Με  τον Τάσο Τριαντάφυλλο κάτσαμε έξω από ένα 

καφέ, λόγω κορονοϊού. Ήταν κοντά στα εξήντα. Υπήρξε προπονητής μπάσκετ μπολ 

στο Αρκάδι και τον ΑΓΟΡ. Συμμετείχε, ανελλιπώς, στο τεχνικό επιτελείο του ΑΓΟΡ 

σε όλη τη διάρκεια της πορείας του, στις επαγγελματικές κατηγορίες. 

  Κατέγραψα ηχητικά τις συνεντεύξεις και στη συνέχεια τις 

απομαγνητοφώνησα. Οι αφηγήσεις υπήρξαν ενδιαφέρουσες και για το είδος του 

λόγου και για τα στοιχεία που έδωσαν οι αφηγητές. Αλλού η αφήγηση ήταν 

ρομαντική, αλλού υπαινικτική, σε ορισμένα σημεία καταγγελτική, άλλοτε εξέπεμπε 
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υπερηφάνεια,  κάποιες φορές ήταν  χειμαρρώδης και κάποιες άλλες ήπια και 

συγκρατημένη. Κάθε αφήγηση βέβαια, εμπεριέχει τη πιθανότητα λάθους, για τα 

πραγματολογικά στοιχεία και την υποκειμενικότητα στις κρίσεις και απόψεις. 

Ωστόσο αυτό δεν μειώνει τη συνεισφορά τους. Καθώς είναι ζητούμενη η ανάπλαση 

της μνήμης και της πολιτισμικής πρακτικής μιας εποχής, οι αφηγήσεις θα 

διασταυρωθούν με άλλες, η κατάθεση από μνήμης γεγονότων θα αντιπαρατεθεί, 

πιθανόν με άλλες καταθέσεις για να χτιστεί ένα οικοδόμημα με ιστορική βάση αλλά 

ανοιχτό στην απάντηση των ερωτημάτων γιατί συνέβησαν όσα συνέβησαν, γιατί 

έδρασαν έτσι τα πρόσωπα, γιατί ο κοινωνικός βίος πήρε τη μορφή που πήρε. 

  Οι βιογραφικές αφηγήσεις αναπλάθουν την πολιτισμική συμπεριφορά και 

μνήμη. Δεν αποτελούν άμεση περιγραφή ενός γεγονότος, αλλά μια διαμεσολαβημένη 

διήγηση που συγκροτείται στο παρόν. Βοηθούν ωστόσο στην ερμηνεία των 

ταυτοτήτων και της κουλτούρας που αναπτύσσεται γύρω από τα σπορ (Ζαϊμάκης, 

2010 : 373). Οι αφηγήσεις χρησιμοποιούνται με σκοπό τη διασταύρωση με τις 

γραπτές πηγές, τη συμπλήρωση κενών από την έλλειψη γραπτών τεκμηρίων και την 

ανάδειξη πλευρών όπως οι φίλαθλες ταυτότητες και η διάσταση των τοπικών 

ανταγωνισμών. Βοηθούν στη κατανόηση της αθλητικής λειτουργίας, μέσα στο 

κοινωνικό και χρονικό πλαίσιο που συμβαίνει. Είναι ανοιχτό το ερώτημα για το πώς 

και από ποιους οικοδομείται η ταυτότητα ενός αθλητικού και ιδιαίτερα 

ποδοσφαιρικού σωματείου. Είναι το διοικητικό συμβούλιο με τις πράξεις και τις 

παραλήψεις του, που φτιάχνει την εικόνα του; Είναι οι παράγοντες με μακρόχρονη 

παρουσία, επιρροή και οικονομική συμβολή; Είναι οι αγωνιστικές επιτεύξεις και η 

αθλητική του πορεία αυτά που του δίνουν στίγμα; Μήπως είναι οι φίλαθλοι του οι 

οποίοι δημιουργούν μια φαντασιακή εικόνα, την οποία μεταδίδουν και αναπαράγουν; 

Είναι όσα οι φίλαθλοι θα ήθελαν να είναι αλλά αδυνατώντας να τα 

πραγματοποιήσουν, τα προβάλλουν στην αγαπημένη τους ομάδα; 

  Η κοινωνιολογική μελέτη έστρεψε το ενδιαφέρον στους θεατές, οπαδούς, 

καταναλωτές του αθλητικού φαινομένου και ιδιαίτερα του θεάματος, σε μια 

προσπάθεια να κατανοήσει τη δική τους πρόσδεση και τη δική τους νοηματοδότηση. 

Με σχετικά λίγα χρήματα οι θεατές  συμμετέχουν  στο αθλητικό θέαμα,  

συνυπάρχοντας στις κερκίδες της συλλογικής θέασης  ή αναδημιουργώντας  χώρους  

θέασης, όπως τα αθλητικά καφενεία, σπορτς καφέ, στέκια οπαδών. «Η νηπιώδης 

ταύτιση με τους ήρωες τους … επιτρέπει στους οπαδούς να ταυτίζονται ο ένας με τον 

άλλον. Μια νίκη για την ομάδα μας σημαίνει ότι εμείς κερδίσαμε» (Vinnai, 1978: 72). 
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Κρίσιμος αλλά και εξελισσόμενος παράγοντας παραμένει η τοπικότητα και η 

εθνικότητα, για αυτούς.  Οι αθλητικές ομάδες και οι αθλητές, αντιπροσωπεύουν  τόπο 

και έθνος και ενισχύουν τους δεσμούς των θεατών, γι αυτό το λόγο. Ακόμα και όταν 

οι παίχτες της ομάδας δεν έχουν τη παραμικρή σχέση με το τόπο   και τη κοινωνία, 

αρκεί που επιτελούν το ρόλο της αντιπροσώπευσης.  Αρκεί που φοράνε τα χρώματα 

της ομάδας   που σηματοδοτεί  την πόλη, τον τόπο, το έθνος. Στη περίπτωση εκείνων 

που διακρίνονται, εκείνων που γίνονται ήρωες, η ταύτιση αυξάνει και η επιθυμία για 

μίμηση κορυφώνεται.  Οι θεατές οπαδοί δεν βλέπουν τα ατομικά χαρακτηριστικά των 

ηρώων τους, αλλά τα σύμβολα κοινωνικών διαδικασιών στη καλή περίπτωση και 

διαφημιστικές κατασκευές στη χειρότερη. 
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Κεφάλαιο 3 
Τα σωματεία 

 
Τα ποδοσφαιρικά σωματεία Αστέρας και Κεραυνός και ο ΑΓΟΡ της 

καλαθοσφαίρισης είναι εκείνα που θα σταθούμε για να μας δώσουν υλικό για τα 

ερευνητικά μας ερωτήματα. 

 

3.1  Ο Αστέρας 

 

 

 

                               

 

 

 

 

 Το σωματείο, συγκεντρώνει ορισμένα χαρακτηριστικά και λειτουργίες, που έκαναν 

ενδιαφέρουσα τη μελέτη του. Έχει σχεδόν αδιάλειπτη παρουσία από το 1945. Δεν 

λειτούργησε το ποδοσφαιρικό έτος 1961- 1962 και από το 1967 έως το 1974, για 

λόγους που θα αναφερθούν παρακάτω. Είχε και έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στη 

διεκδίκηση της πρωτιάς στο συμβολικό ανταγωνισμό για την κυριαρχία στο 

ποδοσφαιρικό Ρέθυμνο. Ο Κεραυνός και μετά ο Ρεθυμνιακός υπήρξε κυρίως το 

αντίπαλο δέος. Είχε αξιοσημείωτα λαϊκά χαρακτηριστικά και σημαντική δημοφιλία. 

Ανέπτυξε μια ενεργή σχέση με τους φιλάθλους του και μια συμμετοχική φίλαθλη 

λέσχη, με σκοπό την ενίσχυση των σχέσεων με τους φίλους του και τη 

χρηματοδότηση του. Αποτέλεσε το ποδοσφαιρικό σημείο αναφοράς, της 

κεντροαριστερής πολιτικής πλειοψηφίας, από το 1974 μέχρι το 2000, περίπου. Είχε 

και έχει αξιοσημείωτα ποδοσφαιρικά φυτώρια, ίσως τα μαζικότερα, επενδύοντας στη 

συνεχή ανανέωση του ανθρώπινου δυναμικού του.  
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Ο Αστέρας Ρεθύμνου είναι από τα  ιστορικά σωματεία ποδοσφαίρου του 

Ρεθύμνου. Ιδρύθηκε  από μία παρέα νεαρών (Γασπαράκης Αντώνης, Αραμπατζόγλου 

Αντώνης, Σιμσίρης Αχιλλέας, Γιαχάκης Αναστάσιος και άλλοι). Η πρώτη συνεδρίαση 

του διοικητικού συμβουλίου πραγματοποιήθηκε την 25/2/1945 με προεδρεύοντα τον 

Γιάννη Λυμάκη31.   

Η ονομασία που έδωσε το πρώτο Δ.Σ. στον νεοϊδρυθέντα σύλλογο ήταν ΠΑΣ 

ΑΣΤΗΡ (Ποδοσφαιρικός Αθλητικός Σύλλογος Αστήρ) και αυτό προς αναγνώριση 

του Αστέρα Αθηνών,32με έδρα τη συνοικία Γκύζη, που ήταν το σωματείο που έδωσε 

βοήθεια σε υλικό, μέσω ενός συγγενή του Γασπαράκη Αντώνη. Η εμφάνιση της 

ομάδας στηριζόταν στο μπλε και κίτρινο χρώμα. 

Ο Αστέρας είχε μια πορεία, για δεκαέξι και πλέον χρόνια, επιτυχιών και 

σημαντικών νικών (αναδείχθηκε Κυπελλούχος Κρήτης, κέρδισε ΠΑΛΜΕΡ, Ηρόδοτο, 

Εργοτέλη, Ιωνία κ.α.).33 Στο καλοδιατηρημένο αρχείο του υπάρχει έντυπη 

ανακοίνωση, που αναγγέλλει τον αγώνα με τον Ηρόδοτο ως εξής: «ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ 

ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ Ο ΑΟ ΑΣΤΕΡΑΣ προσφέρει στο φίλαθλο κοινό ένα 

θέαμα υπέροχο με την επικείμενη ποδοσφαιρική συνάντηση της Κυριακής 

αντιμετοπίζων τον θρυλικόν ΗΡΟΔΟΤΟΝ Είναι γνωστός στο φίλαθλο κόσμο ο 

δυναμισμός και η τεχνική κατάρτησις της συμπαθούς ομάδος της γείτονος. Ο 

ΗΡΟΔΟΤΟΣ με της αλλεπάλες και απίθανες επιτυχίες του επί του ΟΦΗ και 

ΕΡΓΟΤΕΛΟΥΣ έχει τεθεί επικεφαλής του τοπικού πρωταθλήματος Ηρακλείου 

ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ  Τους Φιλάθλους όπως σύσσωμοι παρακολουθήσουν τον μεγάλο 

αυτό αγώνα που ανέλαβε ο δημοφιλής ΑΣΤΕΡΑΣ». (Ακριβής σύνταξη και 

ορθογραφία).  

Στις 28/7/1961, μετά από γενική συνέλευση, τα μέλη του Αστέρα, 

αποφασίζουν τη συγχώνευση του ΠΑΣ Αστήρ, με τον Κεραυνό και τη δημιουργία 

του Ρεθυμνιακού. Ο λόγος αυτής της πρωτοβουλίας σχετίζεται με την οικονομία 

ανθρώπινων και οικονομικών πόρων, αλλά κυρίως με την επιθυμία ενίσχυσης της 

ποδοσφαιρικής παρουσίας του Ρεθύμνου, στον υπερτοπικό κρητικό ανταγωνισμό.  

 
31 Αναφέρεται στην επίσημη ιστοσελίδα της ομάδας. https://www.neosasteras.gr/el/profile/7663/istoriko, 
ανακτήθηκε 14-3-2021 
32 Ο Ποδοσφαιρικός Όμιλος «Αστήρ» Αθηνών ήταν ιστορικό ποδοσφαιρικό σωματείων της Αθήνας, με έδρα τη 
συνοικία του Γκύζη. Ιδρύθηκε το 1923 με χρώματα το μπλε και το άσπρο κα έμβλημα το αστέρι. Υπήρξε ένα από 
τα πρώτα αναγνωρισμένα σωματεία της Ε.Π.Ο., με Αριθμό Μητρώου Ε.Π.Ο. το 6. 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0.%CE%9F._%CE%91%CF%83%CF%84%CE%AD%CF%81%CE%B1%CF%82_%C
E%91%CE%B8%CE%B7%CE%BD%CF%8E%CE%BD ,ανακτήθηκε  2-2-2021 
33 Αναφέρεται στο επίσημο σάιτ της ομάδας https://www.neosasteras.gr/el/profile/7663/istoriko Ανακτήθηκε 
14-3-2021 
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Η μικρή πόλη αρχίζει  να αναπτύσσεται και επιδιώκει να τονώσει την 

αυτοεκτίμηση της. Θέλει να ενισχύσει το ειδικό ποδοσφαιρικό βάρος της, ώστε να 

μην νοιώθει χαμένη στα παιχνίδια και αδικημένη από τις διαιτητικές αποφάσεις. Η 

απόφαση πάρθηκε σε ειδική συνέλευση των μελών, μετά από εισήγηση του τότε 

προέδρου Χαμαράκι. Αρνητική ψήφο έδωσαν δύο μέλη και απείχαν τρία. Σύμφωνα 

με το πρακτικό της 28/7/1961 αποφασίστηκε η συγχώνευση του ποδοσφαιρικού 

τμήματος με το αντίστοιχο του Κεραυνού. Παρέμεινε ως είχε το κολυμβητικό 

τμήμα34. Οι συγχωνεύσεις ομάδων σε εθελοντική βάση, δεν ήταν κάτι ασυνήθιστο. 

Συνήθως συνέβαιναν με σκοπό την αγωνιστική ενδυνάμωση. Φαίνεται ότι οι 

Χαμαράκις και Λιονής είχαν το ειδικό βάρος, να πείσουν τη συνέλευση των μελών, η 

οποία πήρε τη σχετική απόφαση. 

Στο  εννεαμελές ΔΣ της νέας ομάδας, που πήρε το όνομα Ρεθυμνιακός, οι 

Χαμαράκις, Λιονής και Σαραντινός,  προέρχονταν από τον Αστέρα35. Ο Χαμαράκις 

έγινε ο πρώτος πρόεδρος του. Ένα χρόνο αργότερα (4 Ιουλίου 1962)36, επανιδρύεται 

ο σύλλογος, με την ονομασία ΑΟ Νέος Αστέρας Ρεθύμνου. Δεν ήταν όλοι πεισμένοι 

για την σημασία της συγχώνευσης και κυρίως υπήρχαν ποδοσφαιριστές και 

παράγοντες που η νέα ομάδα δεν τους συμπεριελάμβανε; Ο Ν. Παπαδάκης είπε ότι, 

σύντομα η νέα ομάδα του Ρεθυμνιακού, αντιμετώπισε αφ υψηλού τους παίχτες και 

φιλάθλους του Αστέρα. Αποδίδει σε αυτήν τη στάση την επανίδρυση. Μπορούμε να 

εικάσουμε ότι για πολλούς Αστερίτες η διακοπή της ύπαρξης της ομάδας. βιώθηκε ως 

τραύμα. Το ίδιο έπραξαν μερικοί παίχτες και παράγοντες του Κεραυνού και 

επανίδρυσαν τον Νέο Κεραυνό. 

Όμως, τον Αύγουστο του 1967 η δραστηριότητα του σωματείου αναστέλλεται 

εκ νέου, λόγω της Χούντας37.  Συγκεκριμένα το 1967 με απόφαση της Στρατιωτικής 

Διοίκησης Ρεθύμνου, υπήρξε νέα υποχρεωτική συγχώνευση Ρεθυμνιακού-Νέου 

Αστέρα- Νέου Κεραυνού και δημιουργία του ΑΟΡ (Αθλητικός Όμιλος Ρεθύμνου). Το 

καθεστώς των Συνταγματαρχών, επιδίωκε τις συνενώσεις με σκοπό να εντείνει τον 

αθλητικό ανταγωνισμό και να δημιουργήσει ενδιαφέρον σε περισσότερους 

φιλάθλους. Είχε επενδύσει ιδεολογικά στο ποδόσφαιρο, ώστε από την ανάπτυξη του 

να αποκομίσει συναίνεση. Ο ΑΟ Νέος Αστήρ Ρεθύμνου επαναδραστηριοποιήθηκε 

 
34 «Πρακτικόν της Εκτάκτου συνελεύσεως των μελών», με προεδρεύοντα τον Χαμαράκι, της 28-7-1961 
35 Αφήγηση Κώστα Αραμπατζόγλου στον γράφοντα ό.π 
36 Ό π υποσημείωση 33 
37 «Όμως, τον Αύγουστο του 1967 η δραστηριότητα του σωματείου αδρανοποιείται, λόγω της χούντας.» 
αναφέρει η ιστοσελίδα του συλλόγου, ό.π. 
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επτά χρόνια αργότερα (12 Δεκεμβρίου 1974), με την αποκατάσταση της Δημοκρατίας 

στην Ελλάδα και συνέχισε απερίσπαστα, να συμμετέχει ενεργά στην πορεία του 

Ρεθυμνιώτικου ποδοσφαίρου38. Σε αυτά τα 70 χρόνια ζωής του, ο Αστέρας Ρεθύμνου 

έχει αναδείξει «σημαντικούς ποδοσφαιριστές, αλλά και προσωπικότητες».39 Μετά το 

1974, πρόεδροι στο σωματείο θήτευσαν οι Αραμπατζόγλου Θόδωρος, Τζανακάκης 

Μιχάλης, Αραμπατζόγλου Κώστας, Καραθανάσης, Λουκάκης Μανώλης,  και 

Περνιεντάκης Δημήτρης. Ο τελευταίος ήταν πρόεδρος την περίοδο συμμετοχής της 

ομάδας στη Γ εθνική επαγγελματική κατηγορία.40 

Σύμφωνα με τον πρώην πρόεδρο του συλλόγου Κώστα Αραμπατζόγλου και 

τον διοικητικό παράγοντα Νίκο Παπαδάκη,41 αλλά και άλλες μαρτυρίες ο Αστέρας 

στα πρώτα του βήματα ήταν η ομάδα της συνοικίας της Σοχώρας, της συνοικίας του 

Κιουλούμπαση και της παλιάς πόλης του Ρεθύμνου. Ήταν ομάδα με έντονο το 

εργατικό στοιχείο στο έμψυχο αθλητικό δυναμικό του. Στέκι Αστεριτών τη δεκαετία 

του 1950 ήταν καφενείο στη Πλατεία Ριμόντι. Από τα πρακτικά της συνένωσης 

Αστέρα και Κεραυνού, το 1962, και μετέπειτα του ΔΣ του Ρεθυμνιακού, γνωρίζουμε 

ότι ο Χαμαράκις ο οποίος ήταν πρόεδρος ήδη από το 1955,42 ήταν ναυτιλιακός 

πράκτορας. Ο Μίμης Λιονής, ο οποίος ήταν σημαντικός παράγοντας του, ήταν 

υπάλληλος της νομαρχίας.   

Ο Αστέρας μετά το 1974 επιχείρησε ένα ενδιαφέρον πείραμα συμμετοχικής 

αυτοχρηματοδότησης. Σε  ισόγειο χώρο, επί της τότε Πλατείας Νομαρχίας και 

σημερινής 17ης Νοεμβρίου, του μετέπειτα ομώνυμου καφενείου, δημιουργεί λέσχη 

φίλων και οπαδών. Την ευθύνη λειτουργίας την έχουν μέλη της ομάδας. Τα έσοδα 

χρηματοδοτούν την ομάδα και η επιτυχία είναι μεγάλη, καθώς έτσι συσπειρώνει σε 

καθημερινή βάση τους οπαδούς του και φέρνει το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων του. 

Η λέσχη ενισχύει τους δεσμούς των Αστεριτών μεταξύ τους και τονίζει ακόμα 

περισσότερο την ιδιαίτερη ταυτότητα τους. Μια νέου τύπου κοινωνικότητα, αυτή των 

οπαδών της ομάδας, αναμιγνύεται με μια παλαιότερη, αυτή των θαμώνων ενός 

καφενείου. Η συμμετοχική αυτή προσπάθεια αυτοχρηματοδότησης, αποκτάει και 

συμβολικό χαρακτήρα ανεξάρτητης αθλητικής δράσης. Από τη στιγμή που 

δημιουργείται η ΕΑΡ από τη συγχώνευση Ατρομήτου και ΑΟΡ , στηριγμένη στη 

 
38https://www.neosasteras.gr/el/profile/7663/istoriko Ανακτήθηκε 14-3-2021 
39 Ό.π στην Ιστορία του σάιτ του συλλόγου. 
40Τα στοιχεία τα ανέφεραν οι Κ Αραμπατζόγλου και Ν Παπαδάκης, στην συνέντευξη τους στον γράφοντα. 
41 Συνέντευξη Ν Παπαδάκη και Κ Αραμπατζόγλου, στον γράφοντα 5-1-2021 
 42 Μαρτυρία Α. Παπαλεξάκη, στον γράφοντα 
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χρηματοδότηση του Θόδωρου Βαρδινογιάννη, οι Αστερίτες νοιώθουν κύριοι της 

προσπάθειας τους, ακόμα περισσότερο.43 Η κοπή της πίττας μετά τα Θεοφάνεια και 

πριν το Καρναβάλι του Ρεθύμνου, αποτελούσε επίσης ένα σημαντικό 

αθλητικοκοινωνικό γεγονός, αφού συγκέντρωνε πλήθος τοπικών παραγόντων 

αθλητικών, αυτοδιοικητικών και πολιτικών, της «δημοκρατικής πλευράς».44 Η τελετή 

επισφράγιζε την συμβολική κυριαρχία του ποδοσφαιρικού Αστέρα, στην κοινωνική 

καρδιά του Ρεθύμνου. Το 2007 ήταν μια χρονιά σημαντική  στην ιστορία του 

συλλόγου. Στις 20 Μαΐου 2007 ο Αστέρας Ρεθύμνου, για πρώτη φορά, κέρδισε την 

άνοδο του στις επαγγελματικές κατηγορίες, αφού αναδείχθηκε πρωταθλητής στον 

10ο όμιλο, του Περιφερειακού πρωταθλήματος Κρήτης.45 Για να συμμετάσχει, στη 

συνέχεια, στη Γ Εθνική, δηλαδή σε επαγγελματική κατηγορία. 

Στις προφορικές αφηγήσεις των Αστεριτών κυριαρχούν αναμνήσεις από το 

γήπεδο της Σοχώρας, κυριακάτικα παιχνίδια με μαζική και διαρκή παρουσία 

φιλάθλων, που αρκετοί κάθονται σε δανεικές καρέκλες από τα παρακείμενα 

καφενεία.46  Ο Αστέρας ήταν μια ομάδα της Σοχώρας, μια ομάδα της δυτικής παλιάς 

πόλης, που ήταν η κυρίως πόλη κατά τη περίοδο 1940-1960,  μια ομάδα λαϊκή στη 

κοινωνική της σύνθεση47. Το 1945 που ιδρύθηκε, το ποδόσφαιρο περνούσε την 

εφηβική του ηλικία στο Ρέθυμνο. Οι συγκρούσεις του Ιανουαρίου του 1945, ανάμεσα 

στους Εαμίτες και τους εθνικιστές, δεν υπήρξαν εκτεταμένες48. Στη συνέχεια ο 

εμφύλιος, δεν πήρε τη σκληρότητα που είχε πάρει, σε άλλα μέρη της Ελλάδας. 

Ωστόσο η ύπαρξη της ομάδας απέκτησε ταυτοτική σημασία για τη φτωχή συνοικία 

και τους νέους εργαζόμενους. Με τον Κεραυνό τον Ατρόμητο και τον Άρη 

διασταύρωναν τις νεανικές ορμές, σε μια προσπάθεια να κατακτήσουν το νέο 

μαγευτικό άθλημα. Η λαϊκή κοινωνική του σύνθεση, φαίνεται να έχει επίδραση, μέχρι 

 
43Περισσότερες πληροφορίες, θα βρει ο αναγνώστης, στο κεφάλαιο Βιογραφικές αφηγήσεις… 
44 Αυτό γινότανε μετά το 1981. Πλήθος κοινωνικών φορέων στελεχώνονται από ανθρώπους που υποστήριζαν το 
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ. Αρκετοί στο ποδόσφαιρο συνδέονταν με τον Αστέρα. Ο Ρεθυμνιακός – 
ΕΑΡ θεωρούνταν από τους ίδιους από την άλλη πλευρά. Συνέντευξη του πρώην προέδρου Κώστα 
Αραμπατζόγλου στον γράφοντα, 5-1-2021 
45 Α Ο ΝΕΟΣ ΑΣΤΕΡΑΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91.%CE%9F._%CE%9D%CE%AD%CE%BF%CF%82_%CE%91%CF%83%CF%84%C
E%AD%CF%81%CE%B1%CF%82_%CE%A1%CE%B5%CE%B8%CF%8D%CE%BC%CE%BD%CE%BF%CF%85 
ανακτήθηκε 3-10- 2020 
  46 Το πιστό φίλαθλο κοινό της ομάδας κυμαινόταν ανάμεσα στους πενήντα με εκατό. Συνέντευξη Ν Παπαδάκη 
και Κ Αραμπατζόγλου στον γράφοντα,5-1-2021 
 47 Συνοικία του Ρεθύμνου στα δυτικά, όπου από νωρίς φτιάχτηκε ποδοσφαιρικό γήπεδο. 
 48 Τα Γεναριανά του Ρεθύμνου ιστορούνται στο βιβλίο του Μιχάλη Χριστοφοράκη «Εθνική Αντίσταση και 
Δημοκρατικοί αγώνες στην Κρήτη», στις σελ. 134-147 και στο βιβλίο του Σταύρου Βλοντάκη «Η οχυρά θέση της 
Κρήτης» σελ 307-309.  
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το 1960 και στις πολιτικές απόψεις των μελών, που σύμφωνα με μαρτυρίες, ήταν 

«δημοκρατικές»49.  

Απόρροια αυτών των αντιλήψεων ήταν η συμμετοχή γυναικών θεατών σε 

εντός αλλά και σε εκτός έδρας παιχνίδια της ομάδας; Αυτό ήταν ανήκουστο για τα 

ήθη της εποχής. Η  παρουσία λαϊκών γυναικών, που είναι συγγενείς παιχτών ή 

κάτοικοι της Σοχώρας και της παλιάς πόλης του Ρεθύμνου σημειώθηκε στις 

αφηγήσεις. Για τον αφηγητή Ν. Παπαδάκη είχαν δικαιωματική συμμετοχή γιατί ήταν 

δυναμικές και ψημένες κοινωνικά. Η κοινωνικοπολιτική φυσιογνωμία της ομάδας 

όμως, πιθανόν να διευκόλυνε τη παρουσία της γυναίκας στο δημόσιο χώρο κατά 

αυτόν τον τρόπο50.  

Θα κάνουμε μια σύντομη αναφορά στο κολυμβητικό τμήμα του σωματείου. 

Το Ρέθυμνο είναι μια παραθαλάσσια πόλη. Τους ζεστούς μήνες ήταν αυτονόητα τα 

θαλασσινά μπάνια. Από την ίδρυση του ο Αστέρας συμμετείχε στη  προσπάθεια 

καλλιέργειας της κολύμβησης, ως αθλήματος. Το τμήμα κολύμβησης, συνυπάρχει με 

το ποδοσφαιρικό, σύμφωνα με τους Νίκο Παπαδάκη και Κώστα Αραμπατζόγλου, 

περίπου από το 1948. Από το 1956 δημιουργείται η σκέψη της αυτόνομης ύπαρξης 

του και η διεκδίκηση δημιουργίας κολυμβητηρίου.51 

Το σάιτ του Ναυτικού Ομίλου Ρεθύμνης αναφέρει ότι, από το 1948 Αστέρας 

και Κεραυνός είχαν κολυμβητική δραστηριότητα. Μάθαιναν κολύμπι στους νέους και 

πραγματοποιούσαν αυτοσχέδιους αγώνες στο Παλιό ή Ενετικό Λιμάνι. Το 1963 τα 

τμήματα αυτά συνενώνονται και δημιουργείται ο ΝΟΡ.52 Γνωρίζουμε ότι ένας από 

τους πρώτους προέδρους του ΝΟΡ, υπήρξε ο Μίμης Λιονής, ο οποίος 

δραστηριοποιήθηκε ως παράγοντας στον Αστέρα και στον Ρεθυμνιακό.53 

Σύμφωνα με πολλούς, η κολύμβηση ήταν μια δραστηριότητα της ελίτ τις 

δεκαετίες 1940/50. Δεν είχε τη λαϊκότητα του ποδοσφαίρου, δεν είχε τη 

συλλογικότητα, τη σωματική επαφή, τη σύγκρουση, την αναμέτρηση του. 

Γνωρίζουμε πάντως ότι το 1963 τη κύρια κολυμβητική δραστηριότητα έχει αναλάβει 

ο ΝΟΡ. Στο Βήμα της 11-7-1963 αναφέρεται ότι το σωματείο διεξήγαγε 

κολυμβητικούς αγώνες στο πλαίσιο της Ναυτικής Εβδομάδας. Η ίδια εφημερίδα στο 

 
49 Αριστερά και δημοκρατική, ως αντίθετο του Δεξιά. Συμπεριλαμβάνει όλες τις πολιτικές υποκατηγορίες. 
Συνέντευξη Κώστα Αραμπατζόγλου, ο.π. 
50 Συνέντευξη Νίκου Παπαδάκη και Κώστα Αραμπατζόγλου, ό.π 
51 Κώστας Αραμπατζόγλου, συνέντευξη στον γράφοντα. 
52http://norh20polo.weebly.com/  ανακτήθηκε 19-1-2021 
53 Αναφέρεται σε ρεπορτάζ των Ρεθεμνιώτικων Νέων, της 04-10-2018 με τίτλο: Το όνομα Δημήτρης (Μίμης) 
Λιονής φέρει πλέον το γήπεδο Ατσιποπούλου. 
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φύλλο της 16-7-1963 αναφέρεται σε κολυμβητικούς αγώνες και υδατοσφαίριση εντός 

του Ενετικού λιμένα. Το 1968 και ενώ συνεχίζονται οι εργασίες αποπερατώσεως του 

κολυμβητηρίου του ΝΟΡ, άρχισε η λειτουργία .54 

Ωστόσο η διερεύνηση και μελέτη της κολύμβησης υπερβαίνει τους στόχους 

της παρούσης έρευνας. 

 

 

     3.2. Ο Ρεθυμνιακός 

 

 

                 

 

 

Ο Ρεθυμνιακός είναι ένα παλιό σωματείο. Από πολλά στάδια συγχωνεύσεις και 

αλλαγές ονομάτων πέρασε η πορεία της ιστορικής  αυτής ομάδας. Η επιλογή να 

μελετηθεί έγινε γιατί συγκεντρώνει ορισμένα ενδιαφέροντα στοιχεία. Αποτέλεσε 

δίδυμο με τον Αστέρα στην διεκδίκηση της συμβολικής κυριαρχίας στο Ρέθυμνο. 

Είχε σημαντική μεταβλητότητα στη μορφή και στις ονομασίες του, παραμένοντας 

ωστόσο στο πυρήνα του Ρεθυμνιακός. Άνθρωποι του έπαιξαν πρωταγωνιστικό ρόλο, 

στη πιο αξιοσημείωτη προσπάθεια ανταγωνιστικής παρουσίας του ρεθυμνιώτικου 

ποδοσφαίρου, όταν η ΕΑΡ έπαιξε στη Β εθνική κατηγορία. Συγκέντρωνε παράγοντες 

του κεντροδεξιού πολιτικού φάσματος. Αναζητούσε χρηματοδότηση σε επιφανείς και 

εύπορους. 

Από τη συγχώνευση Αστέρα-Κεραυνού το 1961 δημιουργήθηκε ο 

Ρεθυμνιακός, με σκοπό να υπάρξει αξιόμαχη ποδοσφαιρική ομάδα. Οι στολές των 

 
54 Έκδοση της Νομαρχίας Ρεθύμνης με το τίτλο Αρκάδι, αρ φ, 6 Νοέμβριος 1968 
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ποδοσφαιριστών ήταν φτιαγμένες με μπλε και άσπρο χρώμα. Το 1967 μετά την 

επικράτηση της Χούντας των Συνταγματαρχών, έγινε νέα συγχώνευση Ρεθυμνιακού- 

ΑΟ Ν Αστέρα- ΑΟ Ν Κεραυνού και δημιουργήθηκε ο ΑΟΡ (Αθλητικός Όμιλος 

Ρεθύμνου).55 Ο ΑΟΡ   είχε 12 κατακτήσεις Α' τοπικού πρωταθλήματος της ΕΠΣΡ, 4 

συμμετοχές στο ερασιτεχνικό πρωτάθλημα, έναν τελικό Κυπέλλου Ερασιτεχνών 

Ελλάδας το 1975 με τον Ερασιτεχνικό  ΠΑΟΚ, όπου έχασε 5-2  (Κρυοβρυσανάκης, 

1999). 

Το 1983 έγινε συγχώνευση των ομάδων Ατρομήτου - ΑΟΡ  και 

δημιουργήθηκε η Ένωση Ατρομήτου Ρεθυμνιακού (ΕΑΡ), που αγωνίστηκε 9 χρονιές 

στη Β' εθνική, φτάνοντας μία ανάσα από την Α' Εθνική. Σκοπός αυτής της 

συγχώνευσης, ήταν η διεκδίκηση ανόδου στις επαγγελματικές κατηγορίες της Β και 

Α εθνικής. Η ομάδα απέκτησε βασικό χρηματοδότη, τον Θόδωρο Βαρδινογιάννη, της 

γνωστής επιχειρηματικής οικογένειας των Βαρδινογιάννηδων, με καταγωγή από το 

Ρέθυμνο.56 Πρώτος πρόεδρος, για λίγες εβδομάδες ήταν ο Γιώργος Σχοινάς και στη 

συνέχεια ο Δημόκριτος Περράκης, πρώην πρόεδρος του Ατρομήτου.57 Τα γραφεία 

της ΕΑΡ βρίσκονταν στην οδό Μοάτσου. Η ΕΑΡ είχε ποδοσφαιρικό αλλά και τμήμα 

στίβου. Ξεκίνησε το 1985 τα «Βαρδινογιάννεια», τα οποία ήταν αγώνες στίβου, με 

αθλητές από όλη την Ελλάδα. Αρχικά ήταν διήμερη «λαϊκή γιορτή προς τιμήν του 

Παύλου Βαρδινογιάννη», θα πει ο μετέπειτα πρόεδρος της ερασιτεχνικής ΕΑΡ, 

Μελιγκουνάκης. Μετεξελίχθηκε σε διεθνή συνάντηση  με αθλητές υψηλού επιπέδου, 

Έλληνες και αλλοδαπούς. Από το 1999 εμπορευματοποιήθηκε πλήρως σε ένα 

επαγγελματικό μίτινγκ, με αμοιβές αθλητών, χορηγίες, διαφήμιση, διεθνή τηλεοπτική 

αναμετάδοση, διεθνείς αγωνιστικές προδιαγραφές και συμπεριλαμβανόταν στο 

καλεντάρι, της Διεθνούς Ομοσπονδίας Αθλητών Στίβου (IAAF). Από το 2000 ήταν 

 
55 Η Ε.Α.Ρ. προέκυψε το 1983, ύστερα από τη συγχώνευση των σωματείων του Ρεθύμνου, «Ατρόμητος» (που 
ιδρύθηκε τη δεκαετία του 1920[2] και ήταν ένα από τα τέσσερα ιδρυτικά σωματεία της ΕΠΣΡ[3]) και «Α.Ο. 
Ρεθύμνης», (ο οποίος με τη σειρά του είχε ιδρυθεί το 1967 με συγχώνευση των ομάδων Ρεθυμνιακός, Νέος 
Αστέρας και Νέος Κεραυνός με εντολή του Στρατιωτικού Διευθυντή Ρεθύμνου). Λήμμα για την ΕΑΡ, στη 
Βικιπαίδεια,https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95.%CE%91._%CE%A1%CE%B5%CE%B8%CF%85%CE%BC%CE%BD
%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CF%8D, ανακτήθηκε 2-2-2021. Ο Ν Παπαδάκης στη συνέντευξη του στο 
γράφοντα είπε ότι ο Στρατιωτικός διοικητής Ρεθύμνου, Γιαννόπουλος, τηλεφώνησε στον Λιονή και του είπε 
«φέρτε μου τις σφραγίδες σας». 
56Σύμφωνα με τη διήγηση του πρώην προέδρου της ΕΑΡ, Γιάννη Κουνδουράκη, σε συνέντευξη στον γράφοντα. 
«Εμείς, οι παράγοντες, το σκεφτόμασταν να κάνουμε μια ομάδα και πήγαμε στο Θοδωρή, εγώ, ο Βαβουράκης ο 
γιατρός, που ήτανε στο Ρεθυμνιακό αλλά προερχότανε από τον Αστέρα και ο Δεληγιώργης ο Μανώλης, ένας 
παλιός παίχτης του Ρεθυμνιακού, από τους ιστορικούς παίχτες, και πήγαμε και βρήκαμε το Θοδωρή και του 
είπαμε έτσι κι έτσι. Λέει σκεφτείτε το, κάνετε το κι εγώ είμαι εδώ. Χωρίς τρικλοποδιές, χωρίς τίποτα. Σας εθέλω 
ενωμένους.» 
57 Η ένωση του Ρεθύμνου, On sports, 15-11-2011, https://www.onsports.gr/erasitechniko/story/78587/h-enosi-
toy-rethymnoy, ανακτήθηκε 26-3-2021  
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μέρος των αδειοδοτημένων αθλητικών  συναντήσεων της Ευρώπης και από το 2006 

έως το 2009, της IAAF.58 Το 2012 υπήρξε η τελευταία χρονιά πραγματοποίησης, 

καθώς η οικονομική κρίση, το σταμάτησε.59 Ο Μελιγκουνάκης ως λόγο διακοπής 

ανέφερε την αδυναμία αδειοδότησης, λόγω του φθαρμένου τάπητα του στίβου και της 

αδυναμίας της ΓΓΑ, να διαθέσει τα χρήματα για να τον αντικαταστήσει. Ο ίδιος 

αναφέρθηκε στην ερασιτεχνική ΕΑΡ, η οποία είχε και αθλητές Έλληνες υψηλών 

προδιαγραφών, ουσιαστικά αμειβόμενους, ώστε να μπορεί να παρουσιάζει εκείνο το 

αθλητικό πρόσωπο, που θα της επέτρεπε να διοργανώνει μια τόσο μεγάλη 

συνάντηση. Σκοπός της διεθνούς αυτής συνάντησης, ήταν η προβολή του Ρεθύμνου 

και της Ελλάδας θα πει, ώστε να ενισχύεται το τουριστικό προϊόν. Ο Μελιγκουνάκης 

υπήρξε πρόεδρος της ερασιτεχνικής ΕΑΡ,  από το 1996 έως το 2012: «Περίπου 50 

συνεργάτες δουλεύουν όλο το χρόνο για να φέρουν σε πέρας αυτήν την εκδήλωση.» Το 

αποτέλεσμα φαίνεται ότι ήδη περίπου 9 χώρες είναι έχουν ζητήσει να πάρουν ζωντανά 

αυτή την εκδήλωση και υπολογίζουμε ότι η τηλεθέαση ζωντανά σε όλο τον κόσμο, θα 

φτάσει περίπου σε 25.000.000 δέκτες. Στόχος μας είναι να αυξηθεί ακόμη περισσότερο 

αυτός ο αριθμός, για να προβληθεί η χώρα μας, τόσο στο ότι έχει τη δυνατότητα να 

διοργανώνει εκδηλώσεις, όσο και να δείξουμε ότι δύναται να συνεχίσει να πορεύεται 

μέσα στην παγκόσμια κοινότητα, αλλά και παράλληλα να διαφημίσουμε τον τόπο μας, 

όπου ο σημαντικότερος παράγοντας οικονομικής ανάπτυξης είναι ο τουρισμός.  Με 

αυτά τα λόγια στη συνέντευξη τύπου 2010, για τα 26α Βαρδινογιάννεια, περιέγραφε ο 

πρόεδρος της ΕΑΡ τον επαγγελματισμό της διοργάνωσης. Ο αντιπρόεδρος της ΕΑΡ, 

Κώστας Κυδωνίας, δήλωσε στην ίδια συνέντευξη για το χαρακτήρα και τη 

κοινωνικοπολιτική σχέση των αγώνων : « Ως πρόεδρος φίλων Παύλου Βαρδινογιάννη 

και ως αντιπρόεδρος της ΕΑΡ, θα ήθελα να ευχαριστήσω την οικογένεια 

Βαρδινογιάννη και την εκπρόσωπο της, την βουλευτή μας Όλγα Κεφαλογιάννη, για την 

υλική και ηθική προσφορά που κάθε χρόνο προσφέρουν για την διεξαγωγή των 

αγώνων. Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τον πρόεδρο και το Δ.Σ. της ΕΑΡ, τους 

χορηγούς, τους αθλοθέτες και όλο τον κόσμο που προσέρχεται στο γήπεδο του Γάλλου, 

για να τιμήσουμε μία μνήμη ενός μεγάλου πολιτικού ανδρός, του Παύλου Ιωάννου 

Βαρδινογιάννη. Όπως επίσης και τα γραπτά και ηλεκτρονικά ΜΜΕ, που και αυτοί 

προσφέρουν ένα μεγάλο έργο για την διεξαγωγή των αγώνων»  Ο Μάρκος Καλούδης 

προπονητής εκπρόσωπος του ΣΕΓΑΣ δήλωσε : Το μίτινγκ ανήκει στην Ευρωπαϊκή 

 
58 Β. Μελιγκουνάκης, συνέντευξη στον γράφοντα, 24- 3-2021 
59https://en.wikipedia.org/wiki/Vardinoyiannia ανακτήθηκε 2-2-2021 



51 
 

Ομοσπονδία Στίβου και είναι αυτή που βάζει τους βασικούς κανόνες διεξαγωγής του… 

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό που έχουμε κάνει, συνολικά οι άνθρωποι που θα 

ασχοληθούν με το μίτινγκ θα είναι περίπου 400. Από αυτούς είναι 250 αθλητές, 40 

προπονητές και 110 άτομα διαφόρων άλλων ειδικοτήτων που θα στηρίξουν τους 

αγώνες.  60 

Η ποδοσφαιρική  ΕΑΡ, έπαψε να υπάρχει το 1999. Είχε δημιουργηθεί όμως, 

μια νέα ΕΑΡ 2000, το 1996, με πρώτο πρόεδρο τον Κώστα Αστρινάκη61, η οποία, το 

2007, ξαναδημιούργησε τον  Ρεθυμνιακό. Έκτοτε η ομάδα αγωνίζεται στις 

ποδοσφαιρικές ερασιτεχνικές κατηγορίες. Από τη χρονιά 2020-21 αγωνίζεται στη Γ 

εθνική και στον όμιλο της Κρήτης. Η κατηγορία θεωρείται επαγγελματική. 

 

3.3. Ο Ρεθυμνιακός στο πρώτο μισό της δεκαετίας του 1960, με βάση τα 

πρακτικά του ΔΣ 

Μια σημαντική δυνατότητα αποτύπωσης και κατανόησης, της ποδοσφαιρικής και 

αθλητικής πραγματικότητας της δεκαετίας του 1960, μας δίνει το αρχείο των 

συνεδριάσεων του ΔΣ του Ρεθυμνιακού, της περιόδου 1962 μέχρι 1965. Μέσα από 

αυτό αχνοφαίνονται ή διαγράφονται, ο τρόπος λειτουργίας του σωματείου, ο τρόπος 

και τα μέρη διεξαγωγής των αγώνων, η κοινωνική σύνθεση των μελών, οι 

οικονομικοί πόροι του σωματείου, τα έξοδα, ο ερασιτεχνισμός και οι πρώτες 

απόπειρες επαγγελματισμού. Φαίνονται ακόμα ουσιαστικές και συμβολικές 

λειτουργίες στο πλαίσιο του τοπικού και υπερτοπικού αθλητικού ανταγωνισμού. 

Ακόμα μπορεί κανείς να διακρίνει τη λειτουργία των σωματείων ως κυττάρων 

εθελοντικής συσσωμάτωσης που υπηρετούν επιδιώξεις ιδεολογικές, κοινωνικές, 

αρκετές φορές και προσωπικές, χωρίς να απέχουν και από πολιτικές. 

Το αρχείο το κατέχει η κα Ψυχαράκη Ανυφαντάκη. Τη περίοδο 2019-20, 

χρόνο κατά τον οποίο μας το παραχώρησε για τη μελέτη της παρούσας εργασίας, 

διατηρούσε στην οδό Εθνικής Αντιστάσεως, κατάστημα με κρητικά μαχαίρια και 

κομπολόγια. Επιγράφεται  Βιβλίον Πρακτικών ΑΟ ΡΕΘΥΜΝΙΑΚΟΥ. 

Ο Ρεθυμνιακός όπως προείπαμε δημιουργήθηκε από την εθελούσια 

συγχώνευση του Αστέρα και του Κεραυνού. Τα πρακτικά του Διοικητικού 

Συμβουλίου, που μελετήσαμε, είναι χειρόγραφα σε τετράδιο διαστάσεων 30εκ. επί 

 
60  Η συνέντευξη τύπου για τα 26α Βαρδινογιάννεια, 3-7-2010, CONTRA, //www.contra.gr/sports/i-synenteyxi-
typoy-gia-ta-26a-vardinogianneia.6856842.html,  ανακτήθηκε 3-2-2021 
61 Κωστής Παπαδάκης, συνέντευξη στο γράφοντα, 28-3-2021  
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15εκ., με χοντρό εξώφυλλο. Αφορούν την περίοδο 29/1/1962 έως 

13/10/1965.Μπορούμε να εικάσουμε βάσιμα, ότι είναι από τις ελάχιστες περιπτώσεις 

συστηματικής καταγραφής των συνεδριάσεων και αποφάσεων ΔΣ ποδοσφαιρικού 

σωματείου του Ρεθύμνου.62 Η έρευνα μας για εξεύρεση και άλλων παρόμοιων, 

προσέκρουσε στην άποψη ότι χάθηκαν, ή βρίσκονται στους ανθρώπους που 

διετέλεσαν, κατά καιρούς παράγοντες. Θα κάνουμε επιλεκτική χρήση του αρχείου. 

Θα σταθούμε  στις πληροφορίες που συμβάλλουν στη γνώση μας για τα θέματα που 

αναφέραμε στην αρχή του υποκεφαλαίου. Συγκεκριμένα θα συζητήσουμε για τα 

πρόσωπα που στελέχωσαν τον διοικητικό και προπονητικό ιστό, τα έσοδα, τα έξοδα, 

τις σχέσεις των ποδοσφαιριστών με την ομάδα αλλά και με όσους από τις 

προϋπάρχουσες ομάδες δεν συμπεριλαμβάνονται στην νέα ομάδα και τις αλλαγές στο 

τρόπο σύνθεσης της αγωνιστικής εντεκάδας. 

Η πρώτη συνεδρίαση,  του  προσωρινού Διοικητικού Συμβουλίου του 

Ρεθυμνιακού, πραγματοποιήθηκε την 29η -1-1962, με τους Χαμαράκι Κων/νο, 

Ζαχαριουδάκι Ιωάννη, Σαραντινό Ιωάννη, Λιονή Δημήτρη και Τσαγκαράκι Νικόλαο. 

Το ΔΣ συγκροτείται σε σώμα, προφανώς έχει προκύψει μετά από αρχαιρεσίες, στη 

συνεδρίαση της 4-2-1962, με τον Χαμαράκι ως πρόεδρο, αντιπροέδρους τον Γιάννη 

Σαραντινό και τον Ανδρέα Κούνουπα, γενικό γραμματέα το Σταύρο Μπεμπή, ταμία 

τον Μίμη Λιονή, κοσμήτορα τον Γεώργιο Ζαμπετάκι, υπεύθυνο ποδοσφαίρου τον 

Νίκο Τσαγκαράκι και υπεύθυνο «θαλάσσιων σπορ» τον Γρηγόριο Σταυριδάκι. (Στις 

καταλήξεις των επωνύμων, διατηρούμε την ορθογραφία των πρακτικών). 

Οι Χαμαράκις, Λιονής, Σαραντινός προέρχονταν από τον Αστέρα. Η 

συνεδρίαση έγινε στο γραφείο του Χαμαράκι και σημειώνεται ότι στη συνεδρίαση 

παρευρίσκονται « άπαντες οι εκλεγέντες». Για τη κενή θέση στο εννεαμελές ΔΣ 

αποφασίζεται να συμπληρωθεί από τη Συνέλευση των μελών, όταν αυτή θα 

συγκλιθεί. Κοινωνικοεπαγγελματικά τα μέλη του ΔΣ, ήταν μεσαίοι αστοί. Ο  

Χαμαράκις ήταν επιχειρηματίας στα ναυτιλιακά63, ο Κούνουπας φαρμακοποιός,64  ο 

Μπεμπής ήταν δημόσιος υπάλληλος στη νομαρχία, ο Λιονής ήταν  επίσης υπάλληλος 

 
62 Ήταν στην κατοχή της κας Ψυχαράκη- Ανυφαντάκη. Η ίδια είχε έμμεση συμμετοχή στο ποδόσφαιρο ως 
σύζυγος ποδοσφαιριστή. Η οικογένεια των Ανυφαντάκηδων έδωσε πολλούς ποδοσφαιριστές. Τις δεκαετίες του 
1950 -60 συνδεόταν με τον ΑΟ Κεραυνό.  
63 Συνδεόταν πολιτικά με το δεξιό κόμμα της ΕΡΕ, σύμφωνα με τους Παπαδάκη και Αραμπατζόγλου, ό.π 
64 Υπήρξε μέλος της κομμουνιστικής νεολαίας, με σταθερή παρουσία στην κομμουνιστική αριστερά.     
Ρεθεμνιώτικα Νέα: Ο αγωνιστής, ο επιστήμονας, ο καλλιτέχνης. 11-9-2017 
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της νομαρχίας,65 ο Τσαγκαράκις ιδιωτικός υπάλληλος και ο Σταυριδάκις... Όλες οι 

συνεδριάσεις γίνονταν στο γραφείο του Χαμαράκι, αφού ως φαίνεται δεν είχε δικό 

του γραφείο το σωματείο. 

Κατά τη πρώτη συνεδρίαση το ΔΣ αναγνωρίζοντας οικονομική κρίση, ορίζει 

ως «δικαίωμα εγγραφής των τακτικών μελών προς το παρόν εις δραχμάς τριάκοντα 

(30) η δε μηνιαία συνδρομή τακτικών μελών εις δραχμάς είκοσι (20)» και  επικυρώνει 

μια λίστα εγγραφής 57 (νέων) μελών. Στα επαγγέλματα των  μελών μεταξύ 

μικροαστών και μεσαίων αστών, διακρίνονται 4 «εργατικοί», 1 γυναίκα γιατρός και 1 

«διασαφιστής». Είναι σαφής η πρόθεση του ΔΣ να διευρύνει τη βάση του σωματείου 

αλλά και να δημιουργήσει συμμέτοχους που θα το στηρίζουν οικονομικά. Προφανώς 

υπολογίζει ότι η ιδέα της συνένωσης και της ανάπτυξης, είναι δημοφιλής σε πολλούς 

Ρεθύμνιους. 

Στη συνεδρίαση της 22ης -2-1962 το ΔΣ αποφασίζει, να καλέσει τους 

ποδοσφαιριστές του Αστέρα και του Κεραυνού, για να τους ενημερώσει για «το 

σκοπό και το πρόγραμμα του σωματείου», αφού λαμβάνει υπόψη του τις συζητήσεις 

των ποδοσφαιριστών και τα δημοσιεύματα του τύπου. Προφανώς η συγχώνευση έχει 

δημιουργήσει διάλογο και αντιπαραθέσεις. Εκ των υστέρων τα δύο σωματεία που 

συγχωνεύτηκαν θα ξαναδημιουργηθούν με το επίθετο νέος μπροστά στο όνομα τους. 

Αυτό δείχνει ή ότι η συγχώνευση δεν ήταν αποτέλεσμα πλατειάς συναίνεσης ή ότι ο 

τοπικός ανταγωνισμός στη βάση της ιστορίας και των συμβόλων που 

αντιπροσώπευαν τα σωματεία, ήταν ισχυρός για ένα τουλάχιστον μέρος των 

παραγόντων και φιλάθλων τους ή ότι η πορεία του σωματείου διέψευσε τις 

προσδοκίες πολλών. Αποφασίζει ακόμα τη πραγματοποίηση χοροεσπερίδας την 10η 

Μαρτίου 1962, μαζί με το Σύλλογο Κυριών Ρεθύμνης και το διορισμό του Αθανάσιου 

Δελήμπαση ως «εφόρου υλικού». Στη συνεδρίαση της 10-5-1962 μεταξύ άλλων 

αποφασίζει τη συγκρότηση τριμελούς επιτροπής για την ανάπτυξη του κολυμβητικού 

τμήματος.  

Στη συνεδρίαση της 16ης -5-1962, το ΔΣ συζητάει το θέμα της σύνθεσης της 

ομάδας πριν από κάθε αγώνα και αποφασίζει, αυτή να αποφασίζεται τη Παρασκευή 

πριν τη τέλεση του κυριακάτικου ματς, από τον υπεύθυνο του ποδοσφαιρικού 

τμήματος Τσαγκαράκι, σε συνεργασία με τον πρόεδρο. Η απόφαση είναι σημαντική, 

 
65 Ήταν υπάλληλος στη νομαρχία. Υπήρξε ποδοσφαιριστής του Άφοβου Ατσιποπούλου και παράγοντας στον 
Αστέρα. Πολιτικά βρισκόταν στο χώρο του Κέντρου. Μετά το 1974 υπήρξε στέλεχος του ΠΑΣΟΚ. Βλέπε ρεπορτάζ 
των Ρεθεμνιώτικων Νέων, της 04-10-2018 με τίτλο: Το όνομα Δημήτρης (Μίμης) Λιονής φέρει πλέον το γήπεδο 
Ατσιποπούλου. 
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γιατί αλλάζει την μέχρι τότε πραχτική. Η συνήθεια ήθελε η σύνθεση να αποφασίζεται 

μεταξύ των ποδοσφαιριστών, με βαρύνουσα γνώμη των ικανότερων66. Είναι ευκρινές 

ότι προπονητής με την λειτουργία και τις αρμοδιότητες που σήμερα γνωρίζουμε, δεν 

υπάρχει και ότι στοιχειώδη καθήκοντα σύνθεσης και αγωνιστικού συντονισμού 

εκτελεί ο υπεύθυνος του τμήματος, με τον πρόεδρο. Γιατί όμως; 

Την 23η -5-1962 το ΔΣ κάνει έλεγχο στα οικονομικά του και διαπιστώνει 

έσοδα 10.095 δραχμές από συνδρομές μελών και αγώνων με Εθνικό, Ηρόδοτο, 

Ατλαντίδα, Ο Φ Κρητικού και Τάλω. Τα έξοδα ήταν 11462 κυρίως ως αμοιβές του 

Εφόρου αθλητικού υλικού, τηλεφωνικές συνδιαλέξεις, αλληλογραφία, 

δακτυλογραφήσεις, χαρτοσημάνσεις, καθαρισμούς υλικών και  επιδιόρθωση  ζευγών 

υποδημάτων, έξοδα αγώνων.  Η αμοιβή του εφόρου αθλητικού υλικού μας κάνει να 

πιστεύουμε ότι ήταν ο άτυπος προπονητής ή τουλάχιστον αγωνιστικός συντονιστής. 

Την 13η -6-1962 αποφασίζεται η συμμετοχή του σωματείου στους 

κολυμβητικούς αγώνες της Ναυτικής Εβδομάδας. Την 1-8-1962 το ΔΣ εξουσιοδοτεί 

τον ταμία να εισπράξει από την Εθνική τράπεζα επιχορήγηση της Ελληνικής 

Κολυμβητικής Ομοσπονδίας Φιλάθλων, 2000 δραχμών Την 16-8-1962 το ΔΣ 

αποδέχεται την παραίτηση του υπεύθυνου του ποδοσφαιρικού τμήματος Τσαγκαράκι, 

λόγω «απειθαρχίας ενίων ποδοσφαιριστών» όχι όμως από μέλος του. Ορίζει τον 

Ευάγγελο Ανυφαντάκι υπεύθυνο του ποδοσφαιρικού τμήματος. Ο Ανυφαντάκις 

ανήκε σε μια οικογένεια συνδεδεμένη με το ρεθεμνιώτικο ποδόσφαιρο για δεκαετίες, 

της οποίας οι απόγονοι έχουν ακόμα και σήμερα σημαίνουσα θέση σε αυτό. Στους 

απορούντες αν η ομάδα είχε προπονητή, την απάντηση έρχεται να δώσει η 

συνεδρίαση της 6-9-1962, που καταγράφει έσοδα και έξοδα και καταχωρεί στα έξοδα 

«προπονήσεις του Αθανασίου Δελήμπαση». Δεν είναι διευκρινισμένο βέβαια ότι 

αποτελεί προπονητική αμοιβή προς τον «έφορο υλικού» αλλά γιατί να αμείβονταν ανά 

προπόνηση με το ποσό των 25 δρχ. εάν δεν είχε προπονητικό καθήκον; Απορία 

επίσης προκαλεί το ύψος της δαπάνης για τη μετάβαση του κολυμβητικού τμήματος 

στην Αγία Γαλήνη που ήταν 2000 δρχ. Το πλήθος των αθλητών, οι ημέρες 

παραμονής, αμοιβές, απαιτούσαν αυτό το ποσό;  

Την 22η -11-1962 γίνεται αποδεκτή η εγγραφή 32 νέων μελών με τους 

περισσότερους να ασκούν εμπορικά, τραπεζοϋπαλληλικά, δημοσιοϋπαλληλικά και 

ελευθέρια επαγγέλματα. Μειώνεται η μηνιαία συνδρομή σε 10 δρχ. Η συνεδρίαση 

 
66Συνέντευξη Νίκου Παπαδάκη και Κώστα Αραμπατζόγλου, ό.π 
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εγκρίνει τα έσοδα και έξοδα των μηνών Σεπτεμβρίου και Οκτωβρίου 1962 Τα έσοδα 

ήταν 11204 + 5457. Από αυτά είναι αξιοσημείωτο ότι 750 είναι συνδρομές του ΔΣ, 

ενώ οι συνδρομές των μελών είναι μόνο 1030 και έχει συναφθεί δάνειο από την 

Εμπορική τράπεζα 3374 δρχ.. Τα έξοδα ήταν 10670 + 6750 και αξιοσημείωτο το 

ποσό των 2000, για ενοικίαση του γηπέδου. Από τα οικονομικά στοιχεία προκύπτει 

ότι η ομάδα ενοικίαζε το γήπεδο που χρησιμοποιούσε, από ιδιώτη. Όταν το 

ημερομίσθιο την εποχή για την οποία συζητούμε ήταν 100 δρχ. (Μπαμπανάσης, 

1981) ο μηνιαίος ισολογισμός του σωματείου δεν είναι σημαντικός. Σημαντικό μέρος 

των εσόδων προέρχεται από τα εισιτήρια των αγώνων, ενώ τη μερίδα του λέοντος 

των εξόδων παίρνουν οι μεταβάσεις όπως αυτή στο Ηράκλειο  που απαιτεί 3010 δρχ 

ή για τον αγώνα με το ΟΦΗ που κοστίζει 1198 δρχ, αλλά φέρνει και έσοδα 5457 δρχ. 

Στη συνεδρίαση της 25ης -1-1963 το ΔΣ, αποφασίζει εκδρομή στα Χανιά για 

τον αγώνα Κυπέλου   της ομάδας με την Ιωνία. Στον επόμενο οικονομικό απολογισμό 

του Ιανουαρίου του 1963 εμφανίζονται έξοδα «κίνησης» των ποδοσφαιριστών 

Ντόκυρη, Καναβά και Καρνή. Η συνεδρίαση της 25-2-1963 εγκρίνει τον απολογισμό 

του 1962, όπου τα έσοδα ήταν 58.530 δρχ και τα έξοδα 57.461. Στην ίδια συνεδρίαση 

διαγράφονται, μετά από δική τους απαίτηση, 4 μέλη μεταξύ αυτών ο Αθανάσιος 

Δελήμπασης  και εγγράφονται δεκαεπτά.  

Την 16η -3-1963 μετά την εκλογοαπολογιστική συνέλευση, ο πλειοψηφών  

σύμβουλος Χαμαράκις, συγκαλεί το νέο ΔΣ για τη συγκρότηση του. Οι  εκλεγμένοι 

στο προηγούμενο ΔΣ έχουν επανεκλεγεί,   πλην του Ζαμπετάκι. Ο νεοεισελθών είναι 

ο Γιάννης Χαλκιαδάκης βιβλιοπώλης, εκδότης και δάσκαλος στις σπουδές. Υπήρξε 

σημαίνουσα προσωπικότητα του Κεντρώου δημοκρατικού πολιτικού χώρου, για 

δεκαετίες.67 Μαζί με τον Ανυφαντάκη, που είχε καλύψει τη κενή θέση του 

προηγούμενου ΔΣ, ολοκληρώνουν την εννιάδα. Πρόεδρος επανεκλέγεται ο 

Χαμαράκις. Γενικός αρχηγός ορίζεται ο Μπεμπής και αποφασίζεται η πρόσληψη του 

Αναστάσιου Γιαχακόπουλου ως εφόρου υλικού. Πρέπει λοιπόν με το όνομα αυτό να 

αναγνωρίσουμε θέση προπονητή.  

Στη συνεδρίαση της 25ης -4-1963 το ΔΣ συζητάει «τον τρόπο αντιμετωπίσεως 

των θλιβερών επεισοδίων μετά του ΟΦ Κρητικού» στο μεταξύ τους αγώνα κυπέλου, 

της προηγούμενης ημέρας στα Χανιά. Αποφασίζει μια σειρά ενεργειών διαμαρτυρίας 

και τη μετάβαση στην Αθήνα του Λιονή, για να υποστηρίξει τη γενόμενη ένσταση. Η 

 
67 Εκδότης της εφημερίδας, Ρεθεμνιώτικα Νέα 
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απόφαση δεν είναι ασήμαντη. Προέρχεται από το αίσθημα ότι το μικρό Ρέθυμνο 

αδικείται και ποδοσφαιρικά από τα ισχυρά Χανιά. Στη συνεδρίαση της 18ης                                            

-5-1963 γίνεται διάλογος και αντιπαράθεση για τα οικονομικά της ομάδας, το 

«τοιχογύρισμα και την αγορά του γηπέδου» και την μικρή προσέλευση των παιχτών 

στις προπονήσεις. Αποφασίζεται η συγκρότηση επιτροπής για την «εξεύρεσιν 

χρημάτων εκ των πλουσίων της πόλεως».  

Στη συνεδρίαση της 27ης -5-1963 αποφασίζεται η απαγόρευση της 

συμμετοχής παικτών της ομάδας, ακόμα και σε φιλικά παιχνίδια άλλων σωματείων 

και η άρνηση στο αίτημα του Νέου Κεραυνού να ανεγείρει δωμάτιο για αποδυτήρια 

στο γήπεδο το οποίο ενοικιάζει η ομάδα, «διότι αυτό ίσως παρεξηγηθεί υπό των 

ιδιοκτητών». Η ομάδα παγώνει τους δεσμούς της με τα σωματεία από τα οποία 

προήλθε. Η επαναδημιουργία τους όμως, κάνει προβληματικό το εγχείρημα της 

συνένωσης, αφού φαίνεται ότι οι δεσμοί παιχτών και παραγόντων με τις παλαιές 

ομάδες είναι ισχυροί. 

Η ποδοσφαιρική περίοδος έχει λήξει με την άνοδο του Ρεθυμνιακού στη Β΄ 

εθνική κατηγορία και στη συνεδρίαση την 12-9-1963 αποφασίζεται η εξεύρεση 

προπονητή με τη διάθεση 3000 δρχ που θα μαζευτούν με έρανο. Στην ίδια 

συνεδρίαση εγκρίνεται ο απολογισμός οικονομικής διαχείρισης από το Μάρτιο μέχρι 

τότε. Αξιοσημείωτα έσοδα, από τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού  2500 δραχμές 

και από το Υπουργείο Οικονομικών 35000. Δεν έχουμε στοιχεία για το εάν και άλλα 

σωματεία τύγχαναν της ευεργετικής κρατικής χρηματοδότησης. Διαφαίνεται όμως ότι 

το ΔΣ του Ρεθυμνιακού, είχε την ικανότητα να συλλέγει τέτοια ποσά. 

 

3.4. Ο Ρεθυμνιακός προς την οργάνωση και τον ημιεπαγγελματισμό 

Σε αυτό το υποκεφάλαιο θα εστιάσουμε στις σημαντικές αποφάσεις και στη 

δημιουργία των συνθηκών που επιταχύνουν την επαγγελματοποίηση. Θα αναδείξουμε 

επίσης τους τρόπους οικονομικής στήριξης αυτής της διαδικασίας.  

Την 30-9-1963 ο γενικός αρχηγός Μπεμπής αναφέρει για δεύτερη φορά  

απειθαρχία  παιχτών και μη προσέλευση τους στις προπονήσεις. Το ΔΣ τον 

απαλλάσσει και αναθέτει το καθήκον στον Ανυφαντάκι, που δηλώνει ότι μπορεί να 

ανταπεξέλθει. Συγκροτεί ακόμα επιτροπή για την εξεύρεση προπονητή. Στην επόμενη 

συνεδρίαση της 12-11-1963 αποφασίζει να προτείνει στον Π. Δεληγιώργη, τον οποίο 

ονομάζει «αφικνούμενον προπονητήν του ΟΦΗ», τη προπόνηση της ομάδας μια φορά 

την εβδομάδα, έναντι του ποσού «μέχρι 1500 δρχ» το μήνα.  
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Στη συνεδρίαση της 26-12-1963 η εντεταλμένη επιτροπή συγκέντρωσης 

χρημάτων για τον προπονητή, ενημερώνει ότι άρχισε το έργο της και αποφασίζεται η 

μετάβαση των παιχτών του Ρεθυμνιακού στο Ηράκλειο από την προηγουμένη της 

ημέρας του αγώνα Κυπέλλου με τον ΟΦΗ και η μη οργάνωση εκδρομής « η οποία 

δεν αποδίδει». 

Η συνεδρίαση της 15-2-1964 αποφασίζει τη διενέργεια τακτικής γενικής 

συνέλευσης για την 23-2 και εγκρίνει «τον απολογισμό Διαχειρίσεως του Σωματείου 

από 12-9-1963 μέχρι τέλους της διαχειριστικής περιόδου». Υπάρχουν αξιοσημείωτες 

αλλαγές σε σχέση με παλαιότερα. Οι αποζημιώσεις του προπονητή, αμοιβές για 

«κινήσεις ποδοσφαιριστών», αμοιβή 80 δρχ ως «εν ημερομίσθιον εις 

ποδοσφαιριστήν», δείχνουν ότι άρχιζε δειλά η επαγγελματοποίηση.  

Την 29-2-1964 ο Χαμαράκις ως πλειοψηφών σύμβουλος συγκαλεί το νέο ΔΣ 

για τη συγκρότηση του. Νέα πρόσωπα είναι ο Μενέλαος Κοκκινάκης ως γραμματέας, 

ο Κων/νος Μαραγκουδάκης ως κοσμήτωρ, ο Σταύρος Παπαδάκης και ο Ιωάννης 

Βότσης, ως σύμβουλοι. Πρόεδρος είναι πάλι ο Χαμαράκις, αντιπρόεδροι οι 

Σταυριδάκης και Μπεμπής, ταμίας ο Τσαγκαράκης, γενικός αρχηγός ο Ανυφαντάκης.  

Στη συνεδρίαση της 4-3-1964 μεταξύ άλλων αποφασίζεται η συγκρότηση 

επιτροπής από τους Μπεμπή, Κούνουπα και Κοκκινάκη «οίτινες θα χειρισθώσι την 

υπόθεσιν του γηπέδου». Συγκροτεί ακόμα δυό επιτροπές για την εξεύρεση πόρων, η 

μία από ιδιώτες και η άλλη από κρατικές υπηρεσίες, για να προσληφθεί προπονητής 

για τη περίοδο 1964-65 όπου το σωματείο θα αγωνίζεται στη Β Εθνική κατηγορία. 

Στη συνεδρίαση της 15-4-1964 το ΔΣ αποφασίζει το τρίμηνο αποκλεισμό του 

ποδοσφαιριστή Εμμανουήλ Δεληγιώργη για ανάρμοστη συμπεριφορά στο φιλικό 

αγώνα με το Λιμενικό.  

Την 16-5-1964 το ΔΣ συγκροτεί επιτροπή μεταγραφών, με επικέντρωση του 

ενδιαφεροντος στους ποδοσφαιριστές Γαλανομάτη Νίκου του Ατρομήτου Ρεθύμνης, 

Ρίζου Ρίζου του Μετέωρα Καλαμπάκας, Κλειδαρά Μ. του Αστέρα Ρεθύμνης, Γαλάνη 

του  Άρη Ρεθύμνης και Ψυλάκη Λάμπρου του Εργοτέλη. Αποφασίζει ακόμα τη 

δημιουργία τεχνικής επιτροπής αρμόδιας για τη σύνθεση της ομάδας με βάση την 

ικανότητα και την απόδοση των ποδοσφαιριστών. Στην επόμενη συνεδρίαση της 16-

6-1964 αποφασίζεται η πρόσληψη του προπονητή Αθανάσιου Σιμιτζή αναδρομικά 

από 16-5-1964 έως 31-7-64 με αποζημίωση 4 χιλιάδων δρχ. Καθορίζεται ακόμα 

μηνιαία αποζημίωση 500 δρχ στον έφορο Καργάκη Χρήστο και διορισμός 

εισπράκτορος των συνδρομών με ποσοστό 1% επί των εισπράξεων.  
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Στη συνεδρίαση της 22-08-1964 εξουσιοδοτείται ο έφορος ποδοσφαίρου 

Σταύρος Παπαδάκης « όπως προβή εις την αγοράν ελαστικών υποδημάτων 

καταλλήλων δια την προπόνησην των ποδοσφαιριστών». Στη ίδια συνεδρίαση 

εγκρίνεται μια περίοδος οικονομικής διαχείρισης όπου τα ποσά πλέον δεν 

αναγράφονται αλλά αναφέρονται γραμμάτια είσπραξης και εντολές πληρωμής. Στη 

συνεδρίαση της 16-9-1964 το ΔΣ αποφασίζει την εγγραφή και την καταβολή των 

διδάκτρων στο Παλλάδιο Λύκειο για το ποδοσφαιριστή Ρίζο Ρίζο.  

Στη συνεδρίαση της 7-10-1964 αποφασίζεται, οι προπονήσεις να γίνονται 

Τετάρτη και Παρασκευή και το Σάββατο θεωρητική διδασκαλία από το προπονητή, 

παρόντων των μελών του ΔΣ τα οποία εκ περιτροπής θα εκφωνούν ομιλία 

«οριζομένου ηθικού περιεχομένου» όταν ο αγώνας είναι εντός έδρας. Για τους εκτός 

έδρας αγώνες οι προπονήσεις ορίζονται Τρίτη και Πέμπτη και «τεχνική διδασκαλία» 

την Παρασκευή πριν την αναχώρηση της ομάδας. Στη συνεδρίαση της 11-12-1964 το 

ΔΣ εξουσιοδοτεί πρόεδρο και ταμία να παραλάβουν χρηματικό ένταλμα 50 χιλ. δρχ 

του Υπουργείου Οικονομικών.  

Την 17-2-1965 το ΔΣ διαγράφει τον β΄ αντιπρόεδρο Σταύρο Μπεμπή, 

«απουσιάζοντος συνεχώς» και ορίζει στη θέση του τον Εμμανουήλ Μπιρλιράκη. Την 

12-5-65 το ΔΣ μεταξύ άλλων αποφασίζει ο ποδοσφαιριστής Μ. Μαραγκουδάκης να 

σιτίζεται σε εστιατόριο. Εγκρίνει τις δαπάνες και τα έσοδα. Στη συνεδρίαση της 16-5-

65 αποφασίζεται η μεταφορά των αποδυτηρίων από τη Πλατεία δικαστηρίων στα 

ευρισκόμενα ανατολικά του Εθνικού Γυμναστηρίου. «Ομοίως και η λέσχη η επί της 

Μάρκου Μουσούρου ευρισκομένη μεταφερθή εις τα νέα αποδυτήρια». Στις 17-6-65 

αποφασίζεται η σύγκλιση έκτακτης γενικής συνέλευσης για την 4-7-65 στο 

κινηματοθέατρο Ευφροσύνη. Θέματα: η αύξηση των μελών του ΔΣ σε 15, εγγραφή 

νέων μελών και αύξηση της συνδρομής τους στις 50 δραχμές κ. ά,.  

Την 18-7-65  συγκροτείται σε σώμα το νέο ΔΣ. Πρόεδρος ο Μενέλαος 

Κοκκινάκης, αντιπρόεδροι οι Γεώργιος Παπαδάκης και Γεώργιος Μπερνιδάκης, 

γενικός γραμματέας ο Ευάγγελος Ανυφαντάκης, ταμίας ο Μιχαήλ Ιερωνυμάκης, 

κοσμήτωρ ο Σταύρος Παπαδάκης και σύμβουλοι οι Ιωάννης Βότζης, Ανδρέας 

Κούνουπας, Κων/νος Χαμαράκις. Στη συνεδρίαση της 23-7-65 το συμβούλιο 

ανανεώνει τη θητεία του προπονητή Δεληγιώργη, παραχωρεί το ποδοσφαιριστή 

Καρνή στον Εργοτέλη Ηρακλείου, «εφόσον ούτος θα ετακτοποιείτο καλώς» και δίνει 

ελευθέρας για το ποδοσφαιριστή Ρίζο.  
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Την 16-9-65 το ΔΣ αποφασίζει να λύσει τη μίσθωση του χώρου, του 

Αθλητικού γηπέδου του, το οποίο βρισκόταν στο «συνοικισμό της Καλλιθέας πλησίον 

Εργοστασίου της ΕΤΕΛ». Καταβάλλει 30.000 δρχ στους κληρονόμους Γεωργίου 

Ζακάκη, για τη λύση κατά τρία έτη νωρίτερα από τα προβλεπόμενα. Την 13-10-65 

αποφασίζεται η συγκρότηση Τεχνικής επιτροπής ποδοσφαίρου «με σκοπόν την 

επίβλεψιν του τμήματος αμειβομένων ποδοσφαιριστών» και η συγκρότηση Επιτροπής 

συμβολαίων αμοιβομένων. Ακόμα αναθέτει τη προπόνηση «των δύο ερασιτεχνικών 

ποδοσφαιρικών ομάδων εις τον ΑΝΥΦΑΝΤΑΚΗΝ ΓΕΩΡΓΙΟΝ…» 

Η πορεία επαγγελματοποίησης που είδαμε μέσα από τα πρακτικά πρέπει να 

είναι η πρώτη στα ποδοσφαιρικά πράγματα του Ρεθύμνου. Ο επαγγελματισμός δεν 

είναι ταυτόσημη έννοια με την εμπορευματοποίηση. Σημαίνει περισσότερο την 

καλυτέρευση της οργάνωσης της ομάδας, ώστε να ανταπεξέλθει στον αθλητικό 

ανταγωνισμό. Ο επαγγελματισμός φέρνει αμοιβές στους παίχτες, ευνοεί τις 

αγοραπωλησίες τους, αναζητεί χρηματοδότες και αμβλύνει τις αθλητικές συνειδήσεις 

ώστε να υπάρξουν κρυφές συναλλαγές και συμφωνημένα αποτελέσματα. 

Ο Ρεθυμνιακός φαίνεται να είχε βασικό χρηματοδότη το κράτος, πέραν των 

παραγόντων και των φιλάθλων του. Με αυτή τη χρηματική βοήθεια έκανε τα πρώτα 

βήματα υπέρβασης των τοπικών αθλητικών ορίων. 

 

3.5. Σκέψεις με αφορμή τα πρακτικά του ΔΣ του Ρεθυμνιακού 

Αυτή είναι και η τελευταία συνεδρίαση που καταγράφεται στο αναφερόμενο βιβλίο 

πρακτικών. Η συμμετοχή στη Β εθνική κατηγορία, έχει οδηγήσει το σύλλογο στον 

ημιεπαγγελματισμό. Πραγματοποιεί μεταγραφές από τοπικά αλλά όχι μόνο σωματεία, 

δίνει επιλεκτικές αμοιβές σε ποδοσφαιριστές, εμφανίζεται αμειβόμενος προπονητής, 

διακρίνεται κρατική ενίσχυση, δημιουργεί επιτροπή αμειβόμενων ποδοσφαιριστών.

 Η ομάδα θα συμμετάσχει στη Β ερασιτεχνική  κατηγορία, θα κάνει φιλικά 

παιχνίδια με σημαντικές ομάδες, του Ολυμπιακού συμπεριλαμβανομένου. Η Β΄ 

Εθνική κατηγορία ήταν η δεύτερη σε τάξη κατηγορία του ελληνικού ποδοσφαίρου, 

μετά το πρωτάθλημα της Α΄ εθνικής. Δημιουργήθηκε προς τα τέλη της αγωνιστικής 

περιόδου 1959-60, αρκετούς μήνες μετά την καθιέρωση της Α΄ εθνικής, καταργώντας 

παράλληλα τα τοπικά πρωταθλήματα Αθήνας, Πειραιά, Θεσσαλονίκης και 

Πανεπαρχιακού και θέτοντας σε νέα βάση τη δομή του ελληνικού ποδοσφαίρου. 

Στα πρώτα της βήματα σχεδόν κάθε χρόνο άλλαζε και το σύστημα διεξαγωγής 

της. Από την περίοδο 1962-63 αποφασίσθηκε η μονιμοποίηση της κατηγορίας, κάτι 
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που περιελάμβανε, ως απαραίτητη προϋπόθεση, την «απαγκίστρωση» των ομάδων 

από τα τοπικά τους πρωταθλήματα. Η λεπτομέρεια αυτή έχει οδηγήσει πολλούς από 

τους καταγραφείς των στοιχείων της Β΄ Εθνικής, να αναφέρουν αυτή την περίοδο, ως 

επίσημη αφετηρία του δεύτερου σε τάξη εθνικού πρωταθλήματος.68 

Η διαδικασία ημιεπαγγελματοποίησης, ακολούθησε μια γενικότερη τάση της 

περιόδου αυτής στο ποδόσφαιρο. Πιθανόν να είναι η περίοδος της μεγαλύτερης 

δημοφιλίας του, με τη βοήθεια των ραδιοφωνικών αναμεταδόσεων των αγώνων, της 

αύξησης της κυκλοφορίας των αθλητικών εφημερίδων, των πρώτων αναμεταδόσεων 

αθλητικών και ιδιαίτερα ποδοσφαιρικών γεγονότων μέσω της τηλεόρασης και του 

αυξημένου  κρατικού ενδιαφέροντος. Ενώ γίνεται λαϊκό άθλημα αποκτώντας 

μαζικότητα και πλατύτητα, συγκεντρώνει το ενδιαφέρον της ιθύνουσας τάξης ως 

μηχανισμού αποσυμπίεσης κοινωνικών εντάσεων και ιδεολογικού οχήματος 

μεταφοράς κοινωνικών στάσεων (περιορισμός βίας, καταπολέμηση έξεων και 

παθών). Από τη πλευρά του κράτους, είτε αυτό είναι δημοκρατικό είτε δικτατορικό, 

επιχειρείται η ποδηγέτηση του ώστε να αποτελέσει μηχανισμό πολιτικής συναίνεσης.     

Η δικτατορική διακυβέρνηση έκανε σύνθημα της το «κάθε πόλη και γήπεδο κάθε 

χωριό και γυμναστήριο» (Γιαννακόπουλος, 2016: 112). Προχώρησε στη προσπάθεια 

ελέγχου εκδίδοντας και αποστέλλοντας στα σωματεία εγκύκλιο που μεταξύ άλλων 

έλεγε : «Προς τούτοις παρακαλούμεν, όπως εις πόλεις όπου υπάρχουν περισσότερα των 

δύο σωματείων καλλιεργούντα το αυτό άθλημα, συστήσατε εις ταύτα και προβούν εις 

συγχωνεύσεις, ούτως ώστε αφ’ ενός μεν να επέλθη σημαντική μείωσις 

τούτων, αφ΄ετέρου δε να είναι δυνατή η παρακολούθησις και ο έλεγχος της αθλητικής 

δραστηριότητός των, και να  καταστή δυνατή και αποτελεσματική η παρά της καθ’ ημάς 

Γενικής Γραμματείας, οικονομική ενίσχυσις των δια την συμπλήρωσιν και βελτίωσιν 

των γυμναστηριακών των εγκαταστάσεων ως και δια την επιτέλεσιν εν γένει των 

αθλητικών των σκοπών».69Εγκατέστησε στη διοίκηση των σωματείων στρατιωτικό 

επίτροπο, σε πολλές περιπτώσεις και θέλησε με τον ασφυκτικό έλεγχο να 

χειραγωγήσει τον αθλητισμό και ιδιαίτερα το ποδόσφαιρο. 

Από το 1961 λοιπόν το πληθυσμιακά μικρό Ρέθυμνο, αποπειράται να δει τη 

ποδοσφαιρική εικόνα του, να υπερβαίνει τα τοπικά όρια. Η προσπάθεια επηρεάζεται 

από τη πολιτική συγκυρία και από την κοινωνικοοικονομική κατάσταση. Η Ένωσις 

 
68https://el.wikipedia.org/wiki/%  ανακτήθηκε 1-12-2020 
69 Από το βιβλίο “Σπορ και Κοινωνικές Αντιστάσεις” (εκδόσεις Νότιος Άνεμος, ISBN 978-960-9511-70-4, 
Γενάρης 2020) , https://www.ertnews.gr/eidiseis/politismos/vivlio/spor-kai-koinonikes-antistaseis-prodimosieysi-
apo-to-neo-vivlio/ , ανακτήθηκε 4-4-2021 
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Κέντρου με τον Παύλο Βαρδινογιάννη, το Γιάννη Τσουδερό και το Γιάννη 

Στεφανάκη  και η ΕΡΕ με τον Γιάννη Κεφαλογιάννη είναι τα πλειοψηφικά κόμματα 

στην εκλογική περιφέρεια Ρεθύμνου. Οι παράγοντες που πρωτοστατούν στη 

συγχώνευση συνδέονται με τα κόμματα αυτά. Ωστόσο η παρουσία του Κούνουπα 

δείχνει τη συναίνεση και της ΕΔΑϊτικης αριστεράς; 

Μετά  το 1955, εκκινώντας από χαμηλή βάση, το βιοτικό επίπεδο, στην 

Ελλάδα, βελτιωνόταν. Το ΑΕΠ μεγάλωνε με ετήσιο ρυθμό 6-8%. Η βελτίωση των 

συνθηκών ζωής και η δημιουργία μιας κατηγορίας αστών, ωθεί στον αθλητικό 

εκσυγχρονισμό. Η αναζήτηση μιας πορείας στον υπερτοπικό ποδοσφαιρικό 

ανταγωνισμό, σηματοδοτεί τη προσπάθεια του Ρεθύμνου να ενισχύσει τη παρουσία 

του, έναντι των ισχυρότερων κέντρων του Ηρακλείου και των Χανίων. Ταυτόχρονα 

όπως προκύπτει από τα πρακτικά η προσπάθεια δεν αφήνει αδιάφορη τη κρατική 

φροντίδα. Με τη διαμεσολάβηση, πιθανόν, των πολιτικών κομμάτων, κρατικά 

χρήματα ενισχύουν τη προσπάθεια του Ρεθυμνιακού. 

Οι παράγοντες του Ρεθυμνιακού έχουν έντονη παρουσία στα τοπικά πολιτικά 

πράγματα. Ο Χαμαράκις είναι χαρακτηριστική περίπτωση μεσαίου επιτυχημένου 

αστού. Μεσολαβητής ανάμεσα στη πολιτική εξουσία και το λαό. Ο ίδιος είχε 

συντηρητικές πολιτικές απόψεις. Δεν ήταν ο πολιτικός παράγοντας πρώτης γραμμής, 

που θα εξάψει αντιθέσεις και πάθη. Δραστηριοποιήθηκε στην τοπική αυτοδιοίκηση. 

Ήταν  αυτός που θα «προσέφερε» τη δυνατότητα, διάκρισης των λαϊκών ηρώων 

ποδοσφαιριστών. Πετυχημένος ναυτιλιακός πράκτορας προσέφερε το χρόνο του, το 

γραφείο του, τις διασυνδέσεις του. Συνδημιούργησε το «γήπεδο» για τον Καρνή, τον 

Θεοδωράκη, τα ινδάλματα της νεολαίας.  

Ομοίως ο Λιονής. Υπήρξε παράγοντας του αθλητισμού, στον Άφοβο 

Ατσιποπούλου και στον Αστέρα, στην αυτοδιοίκηση και στην πολιτική. Για πολλά 

χρόνια υπήρξε πρόεδρος στο Ατσιπόπουλο, στέλεχος της Ένωσης Κέντρου, 

πρωτοστάτης στο τοπικό ΠΑΣΟΚ. 

Με κορυφαίες αυτές τις δύο περιπτώσεις, αλλά εξετάζοντας και άλλους 

ποδοσφαιρικούς παράγοντες της περιόδου, γίνεται φανερό ότι πολιτικές επιδιώξεις, 

προσωπικά σχέδια, δίκτυα κοινωνικότητας, αλληλοδιαπλέκονται στο χώρο του 

ποδοσφαίρου. Είναι δύσκολο να επιμεριστεί ο βαθμός συμμετοχής αυτών των 

ανθρώπων στη δημιουργία της ιστορίας της ομάδας τους. Σε τεκμήρια όπως αυτό, της 

έκτακτης συνέλευσης του Αστέρα με σκοπό να αποφασιστεί η συγχώνευση με το 
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Κεραυνό, φαίνεται ότι παίζουν το καθοριστικό ρόλο. Οι επανιδρύσεις, ωστόσο των 

δύο ομάδων, δείχνουν ότι υπήρχε δυναμική αντίθετη, που δεν αργούσε να εκδηλωθεί. 

  

 3.6.  Ρεθυμνιακός: Επαγγελματική   οργάνωση και οπαδική ταυτότητα. 

Φαίνεται ότι μέχρι το 1960 αμειβόμενος ποδοσφαιριστής, δεν υπήρχε στις 

ποδοσφαιρικές ομάδες του Ρεθύμνου. Έπαιζαν στα τοπικά πρωταθλήματα και αυτές 

που διακρίνονταν αγωνίζονταν στο παγκρήτιο. Ο Ρεθυμνιακός  δειλά στην αρχή και 

αποφασιστικά στη συνέχεια, παρέχει οικονομικά κίνητρα σε ορισμένους 

ποδοσφαιριστές,  συστηματοποιεί και ημιεπαγγελματοποιεί τη θέση του προπονητή. 

Αναζητεί ποδοσφαιριστές για ένταξη στις γραμμές του, εκτός των τοπικών ορίων και 

ευνοεί τη μετεγγραφή ταλαντούχων σε δυνατότερες ομάδες, όπως του Καρνή το 1965 

στον Εργοτέλη. Από τη παροχή παπουτσιών και αθλητικών ρούχων, τη παροχή 

σίτισης σε κάποιες περιπτώσεις, το σωματείο λίγο πριν τη συμμετοχή του στη Β 

εθνική, περνάει στη παροχή οικονομικών αμοιβών. Είναι, πιθανόν, το πρώτο 

ποδοσφαιρικό σωματείο, στο Ρέθυμνο, που καθιερώνει έμμισθη θέση προπονητή και 

επιλεκτικά αμείβει ποδοσφαιριστές του. Όπως διακρίνεται καθαρά στις αποφάσεις 

του ΔΣ ακολουθείται το σχήμα: συνένωση δυνάμεων, εξωστρέφεια, 

ανταγωνιστικότητα, πολιτική υποστήριξη. Πρόθεση της ομάδας είναι να αγωνιστεί 

στη Β εθνική κατηγορία και γι’ αυτό αναζητεί έμψυχο δυναμικό και εκτός Ρεθύμνου. 

Ταυτόχρονα προσπαθεί να ουδετεροποιήσει τη θέση του προπονητή, ώστε να μην 

υπόκειται σε πιέσεις, να ρυθμίζει τους ανταγωνισμούς εντός της ομάδας και να είναι 

αγωνιστικά αποτελεσματικός. Αναζητεί προπονητή από το Ηράκλειο, τον βρίσκει και 

τον προσλαμβάνει.  Ωστόσο διακρίνεται μια αδυναμία επιβολής και πειθούς της 

διοίκησης επί των ποδοσφαιριστών. Ο Ρεθυμνιακός δεν φαίνεται να γίνεται το σήμα 

της αθλητικής τους ταυτότητας. Είναι δύσκολο να υπερβούν οι προερχόμενοι από τον 

Αστέρα και τον Κεραυνό, την ταύτιση τους με τις προηγούμενες ομάδες τους; Είναι 

δύσκολο να ενστερνιστούν το στόχο της αγωνιστικής καλυτέρευσης; Λειτουργούν 

αρνούμενοι την κανονικοποίηση, που απαιτεί ο πρωταθλητισμός;  Πιθανόν όλα αυτά 

μαζί. Γνωρίζουμε άλλωστε, από τις βιογραφικές αφηγήσεις, ότι πολύ γρήγορα η 

παρουσία της ομάδας στη Β εθνική αυτοϋπονομεύεται και ότι εκ μέρους των 

σωματείων που την συνίδρυσαν, η πίστωση χρόνου, πολύ γρήγορα,   αναστέλλεται. 
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Είναι πιθανόν η νέα ομάδα να δημιούργησε μια κατάσταση υπεροψίας70, έναντι των 

άλλων και να μην μπόρεσε να δημιουργήσει μια νέα κοινή ταυτότητα, ένα νέο 

συλλογικό όραμα.  Ο στόχος της ισχυρής αγωνιστικής παρουσίας, επιβάλλεται εκ 

νέου, όπως ξέρουμε, από τη Χούντα των συνταγματαρχών. Το γεγονός αυτό, κάνει 

ακόμα πιο αδιάφορη την ύπαρξη του Ρεθυμνιακού, σε πολλούς παίχτες και 

παράγοντες του Αστέρα και του Κεραυνού. Ο Ιερωνυμάκης, που υπήρξε σύμβουλος 

στη διοίκηση περί το 65, γίνεται διορισμένος  πρόεδρος της ΕΠΣΡ. Πολλοί είναι 

εκείνοι που κατανοούν ότι, το καθεστώς, χρησιμοποιεί το ποδόσφαιρο, για την 

ιδεολογική επιβολή του. Ο ΑΟΡ συνεχίζει τη παρουσία του στα ποδοσφαιρικά 

δρώμενα κατά τη μεταπολίτευση, ευρισκόμενος σε συνεχή κόντρα με τον Αστέρα. Η 

αντίθεση είχε και πολιτικό υπόβαθρο, καθώς ο Αστέρας είχε γίνει η ομάδα του 

ΠΑΣΟΚ και ο ΑΟΡ συσπείρωνε τη Κεντροδεξιά πολιτική παράταξη71. 

Το 1983 όπως προείπαμε, η συγχώνευση ΑΟΡ και Ατρομήτου, δημιούργησε 

την ΕΑΡ. Το εγχείρημα στηρίχτηκε στην οικονομική επιφάνεια του Θόδωρου 

Βαρδινογιάννη. Η διοίκηση έχοντας λύσει την οικονομική χρηματοδότηση, 

επεκτείνει την αναζήτηση παιχτών εκτός Ρεθύμνου και εκτός Κρήτης. Γρήγορα 

φτάνει στη Β εθνική κατηγορία, στην οποία για εννιά χρόνια προσπαθεί να διακριθεί 

για να ανέλθει στην Α κατηγορία, όπου βρισκόταν η αφρόκρεμα των ποδοσφαιρικών 

σωματείων. Συμβόλαια γίνονται με όλους τους ποδοσφαιριστές.72 Επομένως δεν 

υφίσταται πλέον η πραχτική του ερασιτεχνισμού και του ημιεπαγγελματισμού. Κατά 

τη συμμετοχή της στη Γ εθνική και μετά, η ομάδα απόκτησε τη μορφή 

Ποδοσφαιρικής Ανωνύμου Εταιρίας. Συγκεντρώνει και άλλες χορηγίες, εισέρχεται 

έτσι στη διαφήμιση, ως ανταπόδοση. Η προσπάθεια ανόδου της ΕΑΡ, είναι ποιοτικά 

διαφορετική από κάθε άλλη μέχρι εκείνο το καιρό. Η οικογένεια Βαρδινογιάννη που 

την στηρίζει οικονομικά, έχει φίλους αλλά και αντιπάλους στο Ρέθυμνο. Θεωρείται 

ευεργετούσα από κάποιους και συνώνυμη της χειραγώγησης από άλλους. Η πολιτική 

συγκυρία είναι επίσης αξιοσημείωτη. Μόλις έχει ανέλθει στη κυβέρνηση το 

ριζοσπαστικό, στη πολιτική ρητορική του, εθνολαϊκιστικό ΠΑΣΟΚ. Οι παράγοντες 

που αναλαμβάνουν τη δημιουργία της ΕΑΡ, είναι πολιτικά τοποθετημένοι στη δεξιά 

του πολιτικού φάσματος. Οι παράγοντες του κεντροαριστερού και αριστερού χώρου 

 
70  Ο Νίκος Παπαδάκης, κάνει αναφορά σε υπεροπτική στάση του Ρεθυμνιακού, έναντι του Νέου Αστέρα. 
71 Συνέντευξη Γιάννη Κουνδουράκη ό.π 
  72-Είχανε όλοι οι  παίχτες συμβόλαια; -Επί ΕΑΡ είχαν όλοι. Αυτή ήταν η απάντηση του Γιάννη Κουνδουράκη, 
πρώην προέδρου της ΕΑΡ. Συνέντευξη στον γράφοντα. 
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επιφυλάσσονται. Αυτή την επιφύλαξη τείνει να αναιρέσει η τοποθέτηση του Γιάννη 

Χαλκιαδάκη, ως προέδρου από ένα σημείο και μετά.73 

Η νέα οπαδική ταυτότητα δημιουργείται στη βάση της ασυνεχούς παρουσίας, 

του παλαιού Ρεθυμνιακού. Κυρίως εκφράζει την επιθυμία ανάδειξης του Ρεθύμνου 

και της ενίσχυσης της εικόνας του στο αθλητικό στερέωμα. Η προσπάθεια αυτή 

ωστόσο, επειδή δεν στηρίζεται μόνο στο ντόπιο ή στο κρητικό έμψυχο αθλητικό 

υλικό, συνοδεύεται από μια κρίση αντιπροσώπευσης. Είναι η πιο σοβαρή δοκιμασία 

για το φίλαθλο ήθος, που οικοδομήθηκε με την εντοπιότητα, τη γειτονιά, την ταξική 

οικειότητα. Μόνο οι γρήγορες επιτυχίες, θα άρουν προσωρινά και για δέκα περίπου 

χρόνια αυτές τις επιφυλάξεις των φιλάθλων και θα συνεγείρουν πολλούς. Όταν η 

ΕΑΡ βγήκε από τη τροχιά των διεκδικήσεων, με το θάνατο του Θόδωρου 

Βαρδινογιάννη και τη συνακόλουθη διακοπή της χρηματοδότησης, κατέρρευσε. Μαζί 

της θα διακοπεί και η συγκυριακή φίλαθλη υποστήριξη. Η οπαδική επιθυμία θα 

αναζητήσει ικανοποίηση στη σύνδεση με το παρελθόν και στην ανασύσταση του 

Ρεθυμνιακού. Δεν δημιουργήθηκε ταυτότητα Εαρίτη, με διάρκεια και χαρακτηριστικά 

στοιχεία συνέχειας. Η ταυτότητα του Αστέρα μεταβλήθηκε με μεγαλύτερη βραδύτητα 

από ότι του Ρεθυμνιακού. Ταυτόχρονα ο μεταξύ τους ανταγωνισμός δημιούργησε 

ασυμβατότητες αλλά και αλληλοεπηρεασμούς. Οι Αστερίτες δεν επιθυμούσαν έναν 

ισχυρό χρηματοδότη, ο οποίος ταυτόχρονα θα γινόταν ο ιδιοκτήτης που παίρνει τις 

κρίσιμες αποφάσεις. Οι Ρεθυμνιάτες – Εαρίτες όχι μόνο το επιθυμούσαν αλλά και το 

επεδίωξαν. 

 

 

  3.7. Ο  Αθλητικός Γυμναστικός  Όμιλος  Ρεθύμνου 

 

 
    73«-Είχα συμμετοχή σε όλα τα διοικητικά συμβούλια της ΕΑΡ, στην αρχή σαν αναπληρωτής πρόεδρος, γιατί 
είχα φέρει και είχα βάλλει πρόεδρο το Γιάννη το Χαλκιαδάκη, που είχε τα Ρεθυμνιώτικα Νέα…» συνέντευξη Γ. 
Κουνδουράκη, στον γράφοντα. 
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 Ο ΑΓΟΡ ιδρύθηκε το 1964 και συμπεριελάμβανε πολλά τμήματα74.  Το πρώτο 

καταστατικό του έχει ημερομηνία 30-3-1963. Ιδρυτικά μέλη εμφανίζονται οι : 

Ρεράκης Ιωάννης, Περπιράκης Βασίλειος, Ρολόγης Σταύρος, Μπεμπής Σταύρος, 

Λιοδάκης Μάρκος, Γαλλιάκης Κων/νος, Καυκαλάς Ιωάννης, Μαρνέλλος Εμμανουήλ, 

Εκκεκάκις Γεώργιος, Τσιάτσικας Θησεύς, Μιχελιουδάκη Μαρία, Σαραντινός 

Ιωάννης, Σταματάκης Εμμανουήλ, Ψαρουδάκης Ευάγγελος, Αποστολάκης Κων/νος, 

Μανουσάκης Αντώνιος, Βιστάκης Αντώνιος, Ζωγραφάκης Ιωάννης, Στρατιδάκη 

Χριστίνα, Πίσσας Γεώργιος. 

Το δεύτερο έχει ημερομηνία 13-11-1964. Ιδρυτικά μέλη εμφανίζονται οι : 

Μαρνέλλος Εμμανουήλ, Εκκεκάκις Γεώργιος, Χαλκιαδάκης Ιωάννης, Μπεμπής 

Σταύρος, Λιοδάκις Μάρκος, Δρανδάκις Γεώργιος, Ακτουδιανάκις Ανδρέας, 

Χατζηδάκις Λεωνίδας, Μπερνιδάκις Γεώργιος, Μαρκουλάκις Δημήτριος, 

 
74 Καταστατικό συλλόγου 13-11-1964  
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Βογιατζάκις Εμμανουήλ, Ορφανουδάκις Νικόλαος, Παπαδάκις Πέτρος, Σερτεδάκις 

Γεώργιος, Μανουσάκις Αντώνιος, Ρολόγης Σταμάτιος, Μακρυγιαννάκις 

Χρυσόστομος, Μιχελιουδάκη Μαρία, Χαλκιαδάκις Γεώργιος, Τσιριμονάκις 

Εμμανουήλ, Λάριος Αντώνιος, Σαρρής Ιωάννης, Ιερωνυμάκις Μιχαήλ, Σαριδάκις 

Θεοχάρης. 

Αυτοί οι άνθρωποι διακρίνονταν με τα εξής επαγγέλματα. Τρεις ήταν 

καθηγητές σωματικής αγωγής, ο ένας από αυτούς επιθεωρητής. Πέντε ήταν 

καθηγητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και από αυτούς ο ένας γυμνασιάρχης. 

Τρεις ήταν δικηγόροι. Δύο ήταν γιατροί. Δύο ήταν έμποροι. Δύο ήταν «Ταμειακοί» 

(υπάλληλοι) Από ένας ήταν αρχιμανδρίτης, δ/ντής ορφανοτροφείου, βιβλιοπώλης, 

δάσκαλος, τραπεζιτικός, νομαρχιακός υπάλληλος.75 

Η ύπαρξη του σωματείου, ωστόσο, έχει συνδεθεί με την ανάπτυξη της 

καλαθοσφαίρισης μετά το 1990. Στο καταστατικό του 1963 ορίζεται  ότι σημαία και 

σφραγίδα περιέχουν εντός κύκλου τις λέξεις,  Αθλητικός Γυμναστικός  Όμιλος  

Ρεθύμνου με κεφαλαία γράμματα και το Δισκοβόλο. Στο καταστατικό του 1964 

αναφέρεται ότι στη σφραγίδα του, εντός κύκλου υπάρχουν οι λέξειςΑθλητικός 

Γυμναστικός  Όμιλος  Ρεθύμνου με κεφαλαία γράμματα. 

Η σύνθεση των ιδρυτικών μελών είναι διαφοροποιημένη στα δύο 

καταστατικά. Φαίνεται ότι το καταστατικό του 1963 δεν εγκρίθηκε ποτέ, καθώς η 

τροποποίηση του 1969 τροποποιεί το καταστατικό του 1964 και όχι του 1963.Ο 

Αντώνης Βιστάκης αποτέλεσε και τον πρώτο πρόεδρο του συλλόγου. Ο Νίκος Νίνος 

τον διαδέχτηκε, για να παραχωρήσει τη θέση του στον Νίκο Σαραντινό, το 1995. Οι 

τρεις πρόεδροι ήταν πολιτικοί μηχανικοί και εργολήπτες ιδιωτικών και δημόσιων 

έργων. Μετά από τον τελευταίο και την ίδρυση της ΚΑΕ, στον ερασιτέχνη ΑΓΟΡ, 

προεδρεύει ο Γιάννης Καλαϊτζάκης εκδότης - δημοσιογράφος. Το τμήμα 

καλαθοσφαίρισης επανιδρύθηκε το 1986 από τον καθηγητή φυσικής αγωγής Τάσο 

Τριαντάφυλλο. Αυτή υπήρξε η επιλογή, καλαθοσφαιρικού προσανατολισμού, του 

σωματείου, που έμελλε να κυριαρχήσει. Θα συγχωνευθεί με το αντίστοιχο τμήμα του 

Αρκαδίου, σε επίπεδο έμψυχου δυναμικού76. 

Η ομάδα καλαθοσφαίρισης ξεκίνησε την πορεία της από τα τοπικά 

πρωταθλήματα που διοργανώνει η Ένωση Καλαθοσφαιρικών Σωματείων Κρήτης και 

συγκεκριμένα από τη Β' Κατηγορία Ανδρών, τη χρονιά 1986-87. Στην κατηγορία 

 
75 Καταστατικό του σωματείου με τα ιδρυτικά μέλη.  13-11-1964 
76 Σύμφωνα με τον Τριαντάφυλλο, αυτό έγινε τη χρονιά 1999-2000. 



67 
 

αυτή παρέμεινε για μία δεκαετία, μέχρι και το 1997-98, οπότε κατέλαβε την 1η θέση 

και το δικαίωμα ανόδου. Δύο χρόνια μετά, την άνοιξη του 2000, αναδείχθηκε 

πρωταθλήτρια ομάδα της Ε.ΚΑ.Σ.Κ. κερδίζοντας εισιτήριο για τα πανελλήνια 

πρωταθλήματα. Η θητεία του συλλόγου στη Γ' Εθνική Κατηγορία είχε διάρκεια μια 

τετραετία. Συγκεκριμένα, την περίοδο 2000-01 κατέλαβε την 6η θέση στο 

Πρωτάθλημα, το 2001-02 την 3η θέση και το 2002-03 την 4η θέση. Μετά το 2004 το 

ερασιτεχνικό σωματείο αποκτάει δίδυμο, με την ίδρυση της Καλαθοσφαιρικής 

Ανώνυμης Εταιρίας    και την διεκδίκηση ισχυρής παρουσίας στην Α2 κατηγορία του 

μπάσκετ μπολ, κατ’ αρχήν, και στην Α1 στη συνέχεια. Την  χρονιά 2006-07, ο 

σύλλογος πέτυχε και την πιο αξιοσημείωτη διάκριση της μέχρι τότε πορείας του, τη 

συμμετοχή του σε Τελικό Κυπέλλου Ελλάδος, όντας μάλιστα ομάδα που δεν 

αγωνιζόταν στην Α1 Εθνική Κατηγορία.  «Το καλοκαίρι του 2009 ελήφθη η απόφαση 

μετονομασίας του συλλόγου σε Ρέθυμνο BC, εξαιτίας της επιθυμίας των ανθρώπων της 

ομάδας να προβάλλεται μέσω του ονόματος η πόλη καταγωγής του»77. Από το 2010 

έχει εδραιώσει τη παρουσία του και έχει φλερτάρει με την ιδέα της εξόδου του σε 

ευρωπαϊκές διοργανώσεις, κάποιες φορές. Ο επαγγελματισμός έχει προσελκύσει 

βασικό μέτοχο επενδυτή και άλλους μετόχους, η αγορά των παιχτών γίνεται από την 

παγκόσμια αγορά παιχτών και με τους κανόνες που αυτή λειτουργεί. Έχει 

προσελκύσει χορηγούς, μη συνδεόμενους πάντα με την τοπική αγορά και στο 

κομμάτι των δημοσίων σχέσεων και της προσέλκυσης χορηγών, κάνει ειδική και 

οργανωμένη προσπάθεια.  

Η ΚΑΕ ενισχύει τη σχέση της με τη τοπική κοινωνία και μέσω της 

συνεργασίας με τον ερασιτέχνη και των τμημάτων υποδομών που αυτός δημιουργεί.  

Προγράμματα ανάπτυξης του αθλήματος στις σχολικές ηλικίες ( Rethymno assist ), 

ανάπλασης γηπέδων μπάσκετ μπολ σε σχολεία και στη πλατεία Τεσσάρων 

Μαρτύρων, καλλιέργειας της κοινωνικής ευθύνης των μαθητών ( κηπουρέματα), 

επιχειρούν να ενισχύσουν τους δεσμούς της ομάδας με τον κόσμο του Ρεθύμνου. 

Πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της Κ.Α.Ε. ήταν από τον Ιούλιο του 2014 

μέχρι το 2018 ο Ηρακλής Μανουκαράκης, τον οποίο διαδέχτηκε ο Κωστής 

Ζομπανάκης, ενώ πρόεδρος του ερασιτέχνη Α.Γ.Ο.Ρ. ήταν ο Γιάννης Καλαϊτζάκης.78 

 
77 Λήμμα για τον ΑΓΟΡ στη Βικιπαίδεια 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91.%CE%93.%CE%9F._%CE%A1%CE%B5%CE%B8%CF%8D%CE%BC%CE%BD%C
E%BF%CF%85 ανακτήθηκε 20-1-2021 
78 Ρέθυμνο Aegean: Ασίστ στο Φουρφουρά, εφημερίδα ΡΕΘΕΜΝΟΣ, 10-2-2013 
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  Σταθερή προσήλωση των μελών του διοικητικού συμβουλίου, από το 2000 και μετά 

ήταν να επαγγελματοποιηθεί η ομάδα με την εξεύρεση χρηματοδοτών ή 

χρηματοδότη. Στη πορεία αυτή έπρεπε να κρατηθεί η ισορροπία ανάμεσα στη 

τοπικότητα, που δημιουργούσε ταυτοτική σχέση με τους φιλάθλους και τους 

κατοίκους του Ρεθύμνου και τις αυξημένες χρηματοδοτικές ανάγκες των μεγάλων 

κατηγοριών. Η πορεία αυτή, μεταλλάσει την υποστήριξη της ομάδας και τη 

κατανόηση της τοπικής ταυτότητας, από ευθεία και άμεση σε συμβολική και έμμεση. 

Δεν είναι πια οι παράγοντες, οι προπονητές και οι παίκτες, οι καταγόμενοι από το 

Ρέθυμνο, οι σημαίνοντες κρίκοι για την ταύτιση με την ομάδα και τη δημιουργία 

αισθήματος υπεροχής, στον υπερτοπικό ανταγωνισμό. Δεν θα είναι αυτοί που θα 

κινούν και θα «τρέχουν» την ομάδα, θα συμβάλλουν ως εντολοδόχοι της ιδέας, των 

συμβόλων και της κουλτούρας της. Την ίδια προσπάθεια με μερική επιτυχία, είχε 

επιχειρήσει μερικά χρόνια νωρίτερα η ποδοσφαιρική ΕΑΡ.  

Ο ΑΓΟΡ στάθηκε πιο τυχερός ή ικανός. Την ομάδα ντόπιων επιχειρηματιών 

που την «έτρεξαν» στη Α2 εθνική κατηγορία, διαδέχτηκε ένα άλλο σχήμα διοικητικό 

που περιελάμβανε τον χανιώτικης καταγωγής επιχειρηματία, με επιχειρήσεις στις 

ΗΠΑ και στην Ελλάδα, Κωστή Ζομπανάκη. Γιος του επιφανούς τραπεζιτικού 

στελέχους  Μίνωα Ζομπανάκη, στο διεθνές χρηματοοικονομικό στερέωμα, κατάφερε 

να δώσει σοβαρή επαγγελματική προοπτική, συνεπικουρούμενος από άλλους 

επιφανείς αστούς και κυρίως τον Ηρακλή Μανουκαράκη.  

Ο ερασιτέχνης ΑΓΟΡ, διαχωρίστηκε από την Καλαθοσφαιρική Ανώνυμη 

Εταιρία, και την προεδρία ανέλαβε ο εκδότης και επιχειρηματίας ΜΜΕ,  Γιάννης 

Καλαϊτζάκης, όπως προείπαμε. Η ενδιάμεση λύση, επενδυτής με κρητική καταγωγή, 

δεν πρέπει να επιλέχτηκε τυχαία, καθώς η ομάδα ήταν ο πιο προωθημένος 

εκπρόσωπος της ρεθυμνιώτικης υπεροχής στα σπορ. Η εξεύρεση των παιχτών, μετά 

από μια προσπάθεια σύνθεσης με κρητικούς παίχτες, βοηθούντος του νομικού 

πλαισίου για την επαγγελματική καλαθοσφαίριση, προσανατολίστηκε στην 

πανελλήνια, ευρωπαϊκή και διεθνή αγορά επαγγελματιών παικτών. Μετά τη 

ποδοσφαιρική ΕΑΡ, ο ΑΓΟΡ συνδέεται αμεσότερα με την επαγγελματοποίηση, ώστε 

η ομάδα να κατισχύσει στον τοπικό και υπερτοπικό ανταγωνισμό και να 

εκπροσωπήσει το Ρέθυμνο στο πανελλήνιο. 

Το τέλος της επαγγελματικής ομάδας ήρθε μετά τη περίοδο 2019/20. Ο 

μεγαλομέτοχος Ζομπανάκης αποσύρεται, επικαλούμενος τις δυσβάσταχτες 
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οικονομικές ανάγκες της79. Ακολούθησε μια περίοδος διαβουλεύσεων και 

αποφασίστηκε η συμμετοχή της,  στο περιφερειακό πρωτάθλημα της Γ κατηγορίας. 

Ένα, αξιοσημείωτα, πιστό κοινό φιλάθλων ενίσχυε την ομάδα στους αγώνες 

της και ένοιωθε  να αντιπροσωπεύεται η πόλη και η περιοχή. Η οπαδικότητα δεν είχε 

πάρει τα χαρακτηριστικά οργανωμένης μορφής, συνδέσμων, αλλά η συμμετοχή των 

ηλικιών των 20 και 30 ήταν μεγάλη. Ομοίως η παρουσία γυναικών80. Η χωρητικότητα 

των 1600 θεατών του γηπέδου Μ. Μερκούρη καλύπτονταν πάντως σε κάποιες 

περιπτώσεις. Μια παρουσία 1000 φιλάθλων συνόδευε την ομάδα συνήθως στα εντός 

έδρας παιχνίδια της. Τα χαρακτηριστικά της οπαδικής και φίλαθλης υποστήριξης 

εκδηλώνονταν με ρούχα με τα χρώματα και τα σύμβολα της ομάδας, με μασκότ που 

είχε μεταβλητή μορφή, ανάλογα με τη μεταβλητότητα του κεντρικού συμβόλου της 

ομάδας, που ήταν ένα δελφίνι στο παρελθόν και ένας ταύρος μετά το 2017. Η κερκίδα 

είχε έντονη παρουσία με φωνές υποστήριξης των «δικών» μας  παιχτών και 

αποδοκιμασίας των αντιπάλων, με τύμπανα και κόρνες, αλλά όχι με συστηματικά και 

επαναλαμβανόμενα συνθήματα. Η δημιουργία «μαθητικής και φοιτητικής κερκίδας», 

επιχείρησε να ενισχύσει τους δεσμούς της ομάδας, με αυτές τις κατηγορίες νέων.  

 
 
   

  

 
79 Συνέντευξη Τάσου Τριαντάφυλλου, στον γράφοντα. Υπήρξε από τα ιδρυτικά μέλη του τμήματος μπάσκετ μπολ 
και πρώτος προπονητής του. Είχε συνεχή παρουσία στο τεχνικό τιμ, τη περίοδο της παρουσίας στις 
επαγγελματικές κατηγορίες. 
80 Από την ίδια συνέντευξη, ό.π 
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Κεφάλαιο 4 
Ταυτότητες  φιλάθλων 

 
Οι συνεντεύξεις σε βάθος (in depth interview) είχαν ημιδομημένο ερωτηματολόγιο με 

ανοιχτού τύπου ερωτήσεις για να έχουν  τη δυνατότητα οι αφηγητές να αναφερθούν  

με πλατύτητα στο προς συζήτηση θέμα.. Οι ερωτήσεις  ήταν ανοιχτού τύπου αλλά  

κινούνταν σε προαποφασισμένους  θεματικούς άξονες (Ιωσηφίδης, 2003). Αυτοί οι 

άξονες στόχευαν στην  ανίχνευση της προσωπική τους αθλητικής εμπειρίας, ως 

πρώην αθλητών ή  ως παραγόντων, στην ανάδειξη της οπαδικής ή φίλαθλης 

ταυτότητα τους, στην άποψη τους για το είδος των ανταγωνισμών που 

αναπτύσσονταν, στην αφήγηση  αναμνήσεων ώστε  να προσεγγιστεί  το αθλητικό 

κλίμα του παρελθόντος. Ένας ακόμα διακριτός άξονας αναζητούσε πληροφορίες 

σχετικά με  τη πορεία της επαγγελματοποίησης, των υπό έρευνα σωματείων ( 

Κυριαζή, 2006 : 262 έως 270 ). Οι τέσσερις ήταν από το χώρο του ποδοσφαίρου, ο 

ένας από το στίβο και ο ένας από το χώρο του μπάσκετ μπολ. 

 

   4.1  Η φίλαθλη ταυτότητα του Αστερίτη 

Οι συνεντεύξεις των Αστεριτών Νίκου Παπαδάκη και Κώστα Αραμπατζόγλου, 

δόθηκαν στο γραφείο του σωματείου. Όχι τυχαία. Εκεί είχαν να επιδείξουν τεκμήρια 

της ιστορίας της ομάδας, αρχειακό υλικό και φωτογραφίες. Ένοιωθαν σαν  στο σπίτι 

τους. Για τον Παπαδάκη η κοινωνική σύνθεση των Αστεριτών, είχε τη σημασία της. 

Έκανε τους Αστερίτες να νοιώθουν ίσοι μεταξύ ομοίων και να διαφοροποιούνται από 

τους «λόρδους» του Κεραυνού. Προφανώς οι «λόρδοι», ήταν τα παιδιά των αστικών 

οικογενειών, του Μασταμπά. Της συνοικίας που πρώτη διεύρυνε τα όρια του 

«μικρού» Ρεθύμνου και τη κατοικούσαν άνθρωποι που η οικονομική τους 

δυνατότητα τους επέτρεψε να χτίσουν σπίτια καλύτερα από αυτά της παλιάς πόλης. Η 

υποχρεωτική εκπαίδευση στη δεκαετία των 40, 50 έφτανε μέχρι την έκτη τάξη του 

δημοτικού. Υπήρχε ένα μεγάλο κομμάτι νεολαίας, που από τη μια επιζητούσε το 

παιχνίδι και την ομαδοποίηση λόγω ηλικίας, από την άλλη, έμπαινε ή είχε μπει στη 

παραγωγή. Από τη κοινωνική σύνθεση του, προέκυπτε στα ταραγμένα χρόνια που 

ακολούθησαν την Εαμική αντίσταση, ο αριστερός και δημοκρατικός 

προσανατολισμός των περισσότερων Αστεριτών, σύμφωνα με τον αφηγητή, πράγμα 

που τον έβρισκε σύμφωνο. Τη κοινωνική της σύνθεση στο  αθλητικό έμψυχο 



71 
 

δυναμικό, την προσδιόριζαν τα επαγγέλματα των «εργατικών» δηλαδή των εργατών. 

Δεν είναι βέβαιο αν είναι τεκμηριωμένο το συμπέρασμα του ή αν πρόκειται για μια 

διάχυτη αίσθηση ή προβολή. Ωστόσο υπήρχανε, σημειώνει Αστερίτες και από άλλους 

πολιτικούς χώρους, αλλά αυτό δεν ήταν αιτία διαχωρισμού ή τσακωμών, «όπως 

γίνεται σήμερα». Σημειώνει ότι, στο «ποδόσφαιρο και στο κρασί ήμασταν ενωμένοι».  

Σε μια αποστροφή του λόγου του, αναφέρεται στην  ιδιαίτερη κουλτούρα του 

σωματείου, στο θέμα της γυναικείας παρουσίας και τη συνδέει με την εργατική και 

αριστερή ταυτότητα. Σε ερώτηση αν υπήρχαν γυναίκες φίλαθλοι, σε μια περίοδο που 

στη Κρήτη, η γυναικεία δημόσια παρουσία, πλην επιφανών αστών γυναικών ήταν 

ελάχιστη, απαντάει θετικά. Τονίζει ότι αυτή η παρουσία ήταν συνεχής, αφορούσε και 

εκτός έδρας παιχνίδια. Θεωρεί ότι αυτές οι γυναίκες δικαιωματικά συμμετείχαν, αφού 

ήταν κοινωνικά ψημένες. 

Ο Κώστας Αραμπατζόγλου συμφωνεί, για το ίδιο θέμα,  τονίζει την 

αυτοοργάνωση, τη σχέση με τις αυτοδιοικητικές «δημοκρατικές» αρχές, μετά το 1974 

και το συλλογικό σύστημα αυτοχρηματοδότησης, μέσω της Λέσχης. «Κάναμε ένα 

καφενείο λέσχη, να έρχονται οι φίλαθλοι και οι οπαδοί του Αστέρα να πίνουν το καφέ 

τους, στην αρχή βοηθούσαμε όλοι, αμισθί, μετά βάλαμε έναν παίχτη με το μισθό και τα 

υπόλοιπα κέρδη ήταν υπέρ της ομάδας. Από κει συντηρείτο ένα μέρος της ομάδος.» 

Λέει, ότι ο Αστέρας ήταν «νάμπερ ουάν». Η αθλητική του ταυτότητα θα μπορούσε να 

είναι  η αρχετυπική ταυτότητα του Αστερίτη οπαδού. Αυτός θα ήταν λαϊκής 

καταγωγής, προσανατολισμένος στη συλλογικότητα, επιθυμούσε  αθλητισμό 

ενταγμένο στις «προοδευτικές» κοινωνικοπολιτικές διεργασίες, κατανοούσε την 

ομάδα μέσω της ενεργού συμμετοχής του. Δεν διστάζει, ωστόσο να θεωρήσει λάθος, 

όπως και ο Παπαδάκης, τη σύνδεση του Αστέρα, αυτή την εποχή, με το ανερχόμενο 

ΠΑΣΟΚ. Το ότι ο σημαντικός παράγοντας της ομάδας Μίμης Λιονής, επιβάλλει 

πράσινη ενδυμασία, κριτικάρεται από τους αφηγητές. Ο Παπαδάκης λέει ότι έτσι « 

έκανε όλους  τους άλλους εχθρούς». Κριτικάρουν δηλαδή τη στενή πρόσδεση με ένα 

κόμμα και την εγκατάλειψη της προηγούμενης θέσης ότι εκφράζει έναν 

πολιτικοκοινωνικό «χώρο». 

Η εθελούσια συνένωση Αστέρα και Ρεθυμνιακού, θεωρείται φυσιολογική από 

τους αφηγητές, «Παραμερίσανε τα πολιτικά και ενδιαφερόνταν μόνο για αθλητικά. Να 

ανεβάσουνε το Ρέθυμνο με την ομάδα της συγχώνευσης. Οι δυο ομάδες ήταν πολύ 

καλές αλλά ήταν τοπικού χαρακτήρα», όχι όμως και η υποχρεωτική που ακολούθησε 

από τη στρατιωτική αρχή, τη περίοδο της Χούντας. Σημειώνουν ότι, στην 
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υποχρεωτική συγχώνευση, ενεργό ανάμιξη είχε ο Δημόκριτος Περράκης, «γέρος», 

του Ατρόμητου, που αγωνιστικά βρισκόταν σε παρακμή, αλλά διοργάνωνε τα 

Αρκάδια. «Αυτός ήτανε στον Ατρόμητο και διοργάνωνε τα Αρκάδια κι έπαιρνε από τη 

Γενική Γραμματεία και από τους Βαρδινογιάννηδες λεφτά...» Τονίζουν ότι, γρήγορα ο 

Ρεθυμνιακός, άρχισε να βλέπει αφ’ υψηλού το Νέο Αστέρα, που στο μεταξύ 

ξαναδημιουργήθηκε. Θεωρούν ότι έφυγε από την αθλητική κουλτούρα του Αστέρα. 

Τις ταραγμένες σχέσεις του ΑΟ Νέος Αστέρας με το Ρεθυμνιακό, μαρτυρεί 

ενυπόγραφη δήλωση ποδοσφαιριστή για παράτυπη και παρά τη θέληση του, 

μεταφορά από τον Αστέρα στον Ρεθυμνιακό. «Μετά μπήκανε πολλά πράγματα, άλλοι 

πουλούσαν παιχνίδια, άλλοι κάνανε τα δικά τους, είχε χαλάσει η μηχανή μάλλον.» θα 

πει ο Ν Παπαδάκης. 

Μέχρι την ύπαρξη του ΑΟΡ και πλην της περιόδου της Απριλιανής 

δικτατορίας, ο ανταγωνισμός είναι έντονος και τοπικός. Η δημιουργία της ΕΑΡ και η 

γρήγορη άνοδος της από το 1993, οδηγεί στη κυριαρχία της αλλά μετατοπίζει τον 

ανταγωνισμό. Για τους Εαρίτες το ενδιαφέρον στρέφεται στον υπερτοπικό 

ανταγωνισμό μέσω της επαγγελματοποίησης – εμπορευματοποίησης. Για τους 

Αστερίτες  η πορεία του ΑΟΡ και μετέπειτα της ΕΑΡ θεωρείται αδιάφορη, αφού 

στηρίχτηκε σε καταναγκασμό πρώτα και σε χρήματα ύστερα, της επιχειρηματικής  

οικογένειας Βαρδινογιάννη, που επιζητούσε με αυτό τον τρόπο, προβολή και 

πολιτική συναίνεση στις επιλογές της. 

Για την περίοδο μετά το 1974, ή έμφαση των αφηγητών δίνεται στη 

μαζικότητα και πλατύτητα των τμημάτων υποδομής. Καμαρώνουν γιατί «μέχρι 

σήμερα», έχουν φυτώρια με εκατοντάδες παιδιά, αντίθετα με το Ρεθυμνιακό που 

«ποτέ δεν είχε». «Τώρα που μιλάμε έχουν φύγει νεαροί και έχουν πάει, στη Γερμανία, 

στην Αγγλία, ο Γιαννούλης στον Ολυμπιακό, ο Αποστολάκης στον Παναθηναϊκό, στον 

ΟΦΗ έχει πάει του Γαϊτάνη ο γιός, στη Κ 19, τέσσερα πέντε παιδιά είναι στη Κ16, είναι 

ακόμα στο Ηράκλειο. Όταν έχεις τριακόσια παιδιά θα βγάλεις δύο κάθε χρόνο. Και ο 

Κεραυνός Αστέρας είναι, και η Ν ΕΑΡ Αστέρας είναι. Μετά τα παιδικά παίζουν με το 

Κεραυνό στη Β τοπικού. Έγινε και η γυναικεία ομάδα τα τελευταία δύο χρόνια. Εν 

ολίγοις αυτή είναι η ιστορία της ομάδας. Προσπάθεια και λεφτά». Υπερηφανεύονται 

για την οικονομική τους ανεξαρτησία, αντίθετα με την ΕΑΡ, η οποία είχε απόλυτη 

οικονομική εξάρτηση από την οικογένεια Βαρδινογιάννη. «Ήμασταν όπως είναι ο 

Άρης με τον ΠΑΟΚ, ήμασταν». Εκείνοι, λένε, ανέβηκαν με τα λεφτά άλλων. «Ναι, αν 

εξαιρέσεις την ΕΑΡ, που έπαιξε στη Β εθνική με τα χρήματα των Βαρδινογιάννηδων 
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όμως, γιατί κανένας από το Ρέθυμνο δεν έβαζε χρήματα, αυτή ήταν η καλύτερη 

συμμετοχή ομάδας που στηριζόταν στα δικά της χρήματα81». Η άνοδος του Αστέρα στη 

Γ εθνική, ήταν γι’ αυτούς η σημαντικότερη αγωνιστική επιτυχία του ρεθυμνιώτικου 

ποδοσφαίρου. 

Συμπερασματικά οι δυο Αστερίτες ιχνογραφούν μια ιδιαίτερη οπαδική 

ταυτότητα μέχρι το 1970. Τα χαρακτηριστικά της είναι η ιδιαίτερη και ομοιογενής 

λαϊκή εργατική σύνθεση, η οικονομική αυτοδυναμία και ανεξαρτησία. Σημειώνουν το 

«δημοκρατικό» πολιτικό προσανατολισμό. Θυμίζουμε ότι, το «δημοκρατικός», τις 

δεκαετίες του δεύτερου μισού του 20ου αιώνα, σήμαινε αντιμοναρχικός, λαοκρατικός, 

αντιδεξιός.  Υπερηφανεύονται γιατί η αθλητική κουλτούρα του σωματείου, επέτρεπε 

και υποστήριζε τη μόρφωση των αθλητών και τη συνακόλουθη κοινωνική άνοδο. 

Αναφέρουν λοιπόν, παραδείγματα πρώην παιχτών, που διέπρεψαν στον 

επαγγελματικό τους στίβο. Η ταυτότητα αυτή μεταβάλλεται τον 21ο αιώνα. Η έμφαση 

δίνεται στη μαζική συμμετοχή αθλητών, στην μετριοπαθή επαγγελματοποίηση, στην 

ποδοσφαιρική λειτουργία ως απόλαυση, στην αυτοχρηματοδότηση μέσω της 

συγκρότησης αθλητικών φυτωρίων,  στη μαζική στελέχωση της ομάδας και στη  

μακρόχρονη  παρουσία της. 

 

 4.2. Η φίλαθλη ταυτότητα του Ρεθυμνιάτη, Εαρίτη 

Ο Ρεθυμνιακός είχε ασυνεχή παρουσία, δια μεταλλάξεων, από το 1961, χρονιά κατά 

την οποία ιδρύθηκε, εθελούσια από το Κεραυνό και τον Αστέρα. Το 1963 

επανιδρύεται ο Νέος Κεραυνός. Το 1967 ο Ρεθυμνιακός πιέζεται σε αναγκαστική 

συγχώνευση με άλλες ομάδες, από τις αθλητικές αρχές της στρατιωτικής δικτατορίας, 

με το όνομα Αθλητικός Όμιλος Ρεθύμνου. Το 1974 τα συστατικά του σωματεία 

επανιδρύονται. Το 1983 συγχωνεύεται με τον Ατρόμητο και δημιουργείται η Ένωση 

Ατρόμητου Ρεθυμνιακού (ΕΑΡ). Επανιδρύεται ως Ρεθυμνιακός, μετά τη διάλυση της 

ΕΑΡ, το 2007.  Η ανάγνωση των πρακτικών του ΔΣ, της περιόδου 62-65, δείχνει τις 

δυσκολίες συγκρότησης ενιαίας αντίληψης, από τη  παραγοντική ομάδα που τον 

διοικεί, έλλειμμα  ποδοσφαιριστών αφοσιωμένων στα σχέδια της νέας ομάδας και 

ισχνό φίλαθλο κοινό με νέα οπαδική ταυτότητα. Παράγοντες ζητούν τη διαγραφή 

τους ή απέχουν, τα μέλη έχουν περιορισμένη οικονομική συνεισφορά, οι παίχτες 

έχουν χαμηλή συμμετοχή στις προπονήσεις και υπάρχουν σημαντικά περιστατικά 

 
81  Αφήγηση Νίκου Παπαδάκη, ό.π 
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απειθαρχίας. Η εναλλαγή των προσώπων είτε στο ΔΣ, είτε στο προπονητικό πόστο, 

φανερώνει μια μεγάλη αμηχανία και δυσκολία αποσύνδεσης των ανθρώπων του 

Ρεθυμνιακού, από το πρόσφατο παρελθόν των ομάδων Κεραυνού και Αστέρα. Οι 

εκδρομές στα εκτός έδρας παιχνίδια της ομάδας κάποια στιγμή αποφασίζεται να 

διακοπούν γιατί «δεν αποδίδουν». Προφανώς δεν είχε δημιουργηθεί το οπαδικό 

κοινό, που θα προκαλούσε μαζική συμμετοχή. Η αναγκαστική συγχώνευση που 

προκάλεσε η Χούντα, δημιούργησε τον ΑΟΡ, ο οποίος στέφθηκε πρωταθλητής του 

τοπικού πρωταθλήματος επί σειρά ετών, αλλά ο ανταγωνισμός ήταν πια πολύ 

αδύνατος. Πολλοί παίχτες σταμάτησαν να παίζουν, θα πει στην αφήγηση του, ο Νίκος 

Παπαδάκης. 

Από την αφήγηση του Γιάννη Κουνδουράκη, προκύπτει ότι η αναγκαστική 

συγχώνευση για τη δημιουργία του ΑΟΡ, προκάλεσε τραύμα στη φίλαθλη συνείδηση. 

Το τραύμα αυτό επιχειρήθηκε να θεραπευτεί με την επαναδημιουργία του προγονικού 

σωματείου Κεραυνού, μετά το 1974. Κυρίως όμως με την δημιουργία της ΕΑΡ, το 

1984. Οι παράγοντες που συμμετείχαν σε αυτό το εγχείρημα, όπως ο ίδιος, εξαίρουν 

τη θετική συμβολή, του Θ. Βαρδινογιάννη, ο οποίος κατά τα άλλα ζει μακριά από το 

Ρέθυμνο. Δεν φαίνεται να υπάρχει πρόβλημα στη σχέση του σωματείου με τον 

κεντροδεξιό παράγοντα. Αντίθετα η ΕΑΡ καταφέρνει να προκαλέσει κινητοποίηση 

και συσπείρωση οπαδών, όταν κατισχύοντας στον υπερτοπικό αθλητικό ανταγωνισμό 

επί του Ηροδότου το 1986-87 στη Γ ερασιτεχνική κατηγορία, παίρνει το εισιτήριο για 

τη Β ( επαγγελματική) κατηγορία. «Λίγες φορές στην ιστορία του το Ρέθυμνο έζησε την 

ατμόσφαιρα και τον πυρετό της μεγάλης νίκης. Οι δρόμοι της πολιτείας μας, οι οποίοι 

ήταν νεκροί από τους ντόπιους κατοίκους της σε όλη τη διάρκεια του αγώνα, με 

μοναδικούς περιπατητές τους ξένους παραθεριστές, μεταβλήθηκαν μέσα σε λίγα λεπτά, 

μόλις σφύριξε ο διαιτητής τη λήξη του αγώνα, σε Ρίο τις ημέρες του καρναβαλιού του. 

Άνδρες, γυναίκες, παιδιά, μικροί και μεγάλοι, ξεχύθηκαν στους δρόμους του Ρέθυμνου 

και όλοι φίλαθλοι και μη έστησαν ένα ξέφρενο πανηγύρι.» Αυτή ήταν η περιγραφή του 

Ρεθύμνιου αθλητικού δημοσιογράφου Κρυοβρυσανάκη, για το γεγονός82.Στη 

συνέχεια συμμετέχει στη Β εθνική κατηγορία, με στόχο την άνοδο στη μεγάλη 

επαγγελματική κατηγορία. Τη περίοδο αυτή συγκεντρώνει την υποστήριξη μεγάλου 

μέρους φιλάθλων, του Ρεθύμνου. Βλέπουν μέσω αυτής της προσπάθειας τη 

πιθανότητα συμβολικής κυριαρχίας, στον ανταγωνισμό εντός της Κρήτης. 

 
82 Ιστορική μέρα για το ρεθεμνιώτικο ποδόσφαιρο, 4-6-1988. Άρθρο του Λ Κρυοβρυσανάκη, Εφημερίδα 
Ρεθεμνιώτικα   Νέα, 3-6-2016. 
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Ταυτόχρονα υποστηρίζουν και επιθυμούν μια ομάδα επαγγελματική και σύγχρονη. 

Δηλαδή με παίχτες αποδεσμευμένους από την τοπικότητα, σε  λειτουργία με όρους 

ποδοσφαιρικής αγοράς, με αποδοχή της αθλητικής εμπορευματοποίησης. Στέκι των 

φιλάθλων του Κεραυνού και των μετεξελίξεων του ήταν το καφενείο του Ρουσάκη. 

Βρισκόταν απέναντι από τη Νοτιοδυτική γωνία του σημερινού 1ο Λυκείου ή 

Πολυκλαδικού, όπως είναι σε πολλούς γνωστό.83 

Οπαδοί της ομάδας που ταυτόχρονα είναι μέλη της διοίκησης της στα 

πρόσφατα χρόνια, περιγράφουν την ενασχόληση τους ως ικανοποίηση μιας τρέλας. 

Με τη λέξη αυτή χαρακτηρίζουν την αγάπη τους και τη διάθεση προσφοράς τους 

προς την ομάδα τους. «Εγώ το έχω ζήσει το συγκεκριμένο κομμάτι και από τη θέση του 

ποδοσφαιριστή μόνος λόγος… είναι η τρέλα που υπάρχει και έχει να κάνει με την αγάπη 

για την ομάδα ή το αίσθημα να θέλεις να προσφέρεις και να βοηθήσεις τον τόπο σου. 

Να ακούγεται μέσω ενός σωματείου ο τόπος σου, να εισπράττεις θετικά σχόλια για την 

εικόνα σου, την συμπεριφορά και την αγωνιστική διάθεση και αυτό σου δίνει μια 

ικανοποίηση…» Στην εικόνα που έχουν για την ομάδα τους το χαρακτηριστικό του 

πρεσβευτή του τόπου τους είναι κυρίαρχο. Βλέπουν το μέλλον με αφετηρία την ΕΑΡ, 

«την μεγαλύτερη σε ιστορίες και επιτυχίες ομάδα του νομού… η κληρονομιά είναι 

μεγάλη…». « Η ιστορία της ΕΑΡ δεν ξεχνιέται, θυμάμαι που ήμουν μικρό παιδί και 

έφευγα από τον πατέρα μου που τον βοηθούσα για να πάω να δω την τότε μεγάλη 

ομάδα της ΕΑΡ… με χαροποιεί …ότι η σημερινή διοίκηση είναι μια παρέα… είμαστε 

άτομα που έχουμε ένα όνομα στη κοινωνία… Μια υποχρέωση δικιά μας είναι να 

καταφέρουμε να δώσουμε κάποια από αυτήν την αίγλη στην ομάδα…»84Οι σημερινοί 

Ρεθυμνιάτες - Εαρίτες αποφεύγουν να αναφερθούν στον ΑΟΡ, ως προγονικό 

σωματείο. Συνδέονται με το Ρεθυμνιακό της δεκαετίας του 1960 και κάνοντας ένα 

νοητό άλμα μιλάνε για το «ένδοξο παρελθόν»  της ΕΑΡ. Ο Ρεθυμνιάτης – Εαρίτης 

υπήρξε προσαρμοστικός και μετεξελισσόμενος οπαδός. Ενσάρκωσε σε αθλητικό 

επίπεδο, την επιθυμία το Ρέθυμνο «να ακουστεί» και αλλού. Υπήρξε η αντανάκλαση 

της κοινωνικής ομάδας που έχοντας αποκτήσει σημαντικούς υλικούς πόρους, 

ενδιαφέρθηκε για τη συμβολική της αυξανόμενη παρουσία και διάκριση. Θέτει τον 

πήχη ψηλότερα, έχει εξωστρεφή προσανατολισμό, προσαρμοστικό πνεύμα. Η σχέση 

 
83 Αφήγηση Κωστή Παπαδάκη, στον γράφοντα. 
84 Ρεθυμνιακός : «Το ένδοξο παρελθόν είναι οδηγός για το μέλλον που έρχεται». Άρθρο με συνεντεύξεις του 
προέδρου Κ. Παπαδάκη, του αντιπροέδρου Γ. Ξηράκη και του ταμία Α. Τζαγκαράκη, εφημ. Ρέθεμνος, 16-1-2021. 
Οι τρείς όσο και τα υπόλοιπα μέλη της διοίκησης είναι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες. Αφήνουν να εννοηθεί ότι 
καλύπτουν με συνέπεια τις οικονομικές ανάγκες της ομάδας, που αγωνίζεται στη Γ΄ εθνική κατηγορία. 
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του με την ομάδα γίνεται «καταναλωτική». Καταναλώνει την εικόνα της, 

συμμερίζεται τους στόχους της, επενδύει μέρος του ελεύθερου χρόνου του. Ο στόχος 

της αθλητικής διάκρισης έγινε  ο δικός του στόχος, γιατί υπήρξε και ο στόχος του στη 

κοινωνική ζωή. 

 

   4.3.  Οι φίλαθλοι του ΑΓΟΡ  

Η δεκαετία του 1980, ήταν δεκαετία ανάπτυξης και μαζικοποίησης της 

καλαθοσφαίρισης. Παίκτες όπως ο Γκάλης, ο Γιαννάκης, ο Χριστοδούλου, ο 

Καμπούρης, αποτέλεσαν ινδάλματα των ομάδων τους, αλλά και του συνόλου των 

Ελλήνων φιλάθλων, κυρίως μετά την κατάκτηση της πρώτης θέσης στο ευρωπαϊκό 

πρωτάθλημα των εθνικών ομάδων, το 1987.Στο Ρέθυμνο τμήμα καλαθοσφαίρισης 

είχε ο ΟΚΑ Αρκάδι. Ήταν ενεργό και συμμετείχε στο τοπικά περιφερειακό 

πρωτάθλημα. Το 1986 ενεργοποιείται, το καταστατικά ιδρυμένο, τμήμα 

καλαθοσφαίρισης του ΑΓΟΡ, με τη παρότρυνση του Τάσου Τριαντάφυλλου. Αυτός 

είχε επιστρέψει από τις σπουδές του στο ΤΕΦΑΑ85 της Αθήνας και είχε ειδικευθεί 

στη προπονητική της καλαθοσφαίρισης. Διοχετεύτηκε έτσι σε μια ακόμα ομάδα το 

ενδιαφέρον για τη καλαθοσφαίριση. Οι δύο ομάδες συναγωνίστηκαν τα επόμενα 

χρόνια, στις τοπικές κατηγορίες και στο τέλος της δεκαετίας του 90, οι παράγοντες 

τους διοχέτευσαν το έμψυχο δυναμικό στον ΑΓΟΡ, με σκοπό την βελτίωση της 

αγωνιστικής εκπροσώπησης του Ρεθύμνου στο άθλημα. Σύμφωνα με τον 

Τριαντάφυλλο αυτό έγινε τη χρονιά 1999-2000.Να θυμίσουμε ότι, στο ποδόσφαιρο 

είχε προϋπάρξει η προσπάθεια συνένωσης και ανόδου με την ΕΑΡ. Αυτή η 

προσπάθεια το 1999 είχε περατωθεί και η ΕΑΡ αυτοδιαλυθεί. Κοινωνικοί 

παράγοντες, ήθελαν να ακούγεται το αθλητικό Ρέθυμνο πέρα από τα τοπικά όρια. Η 

σειρά του μπάσκετ μπολ είχε έρθει. Τη προσπάθεια την ανέλαβε μια ομάδα 

επιχειρηματιών και ελεύθερων επαγγελματιών μετά το 2003, διατεθειμένων να βρουν 

οικονομικούς πόρους ανάλογους της Β επαγγελματικής κατηγορίας.86 Σύμφωνα με 

τον Τριαντάφυλλο, κάθε ένας από το ΔΣ έβαζε πέντε χιλιάδες ευρώ και πλέον, 

προσελκύστηκαν εταιρίες χορηγοί και αντλήθηκαν χρήματα με τη μορφή προσφορών 

και διαφημίσεων από Ρεθύμνιους. «Το συμβούλιο ήταν εννεαμελές ή ενδεκαμελές και 

κάθε ένας έβαζε 5000 οπωσδήποτε , μερικοί και παραπάνω. Επιπλέον απευθυνόμασταν 

στον κόσμο για εισφορές και διαφημίσεις και δημιουργούσαμε μια καλή χρηματική 

 
85 Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 

86 Τάσος Τριαντάφυλλος, συνέντευξη στον γράφοντα 
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μαγιά. Η MOTOR OIL και η CRETA FARM ήταν μεγάλοι χορηγοί μεταξύ   

περισσότερων.» Με τη σταθεροποίηση   στην Α2 κατηγορία και αφού είχε 

δημιουργηθεί η Καλαθοσφαιρική Ανώνυμος Εταιρία, προσέγγισε και προσεγγίστηκε 

ο Κώστας Ζομπανάκης. Ήταν επιχειρηματίας, με καταγωγή από τις Καλύβες των 

Χανίων,  με επιχειρήσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό. «Μπαίναμε και βγαίνανε 

άνθρωποι, αλλά υπήρχανε και οι σταθεροί. Το 08-09 έκανε προσπάθεια επανόδου στην 

Α1, με τον Τακιανό προπονητή αλλά δεν το κατάφερε. Ξαναπαίζει λοιπόν το 09-10 στην 

Α2 και το 10-11,με τον Κουφό προπονητή, καταφέρνει να ανέβει στην Α1. Στο μεταξύ 

έχει πλαισιώσει την ομάδα, από το 08-09, ο Κωστής Ζομπανάκης. Τη χρονιά 2011-12 

συστάθηκε η Ρέθυμνο Καλαθοσφαιρική Ανώνυμος Εταιρία. Μεγαλομέτοχος γίνηκε ο Κ 

Ζομπανάκης. Μέχρι το 19-20 έπαιζε στην Α1.»  Κατά τον Τριαντάφυλλο, δεν ήταν 

απλώς ένας επενδυτής στο χώρο του αθλητισμού. «Η αγάπη του για τη Κρήτη και η 

αγάπη του για το μπάσκετ, ήταν γνώστης του μπάσκετ, υπήρξε πρόεδρος στην ομάδα 

LONDONTOWERS,που είχανε παίξει στη Γιουρολίγκα κάποια χρονιά, η αγάπη του 

λοιπόν για το μπάσκετ τον έφερε στο Ρέθυμνο.» 

Γεννάται το ερώτημα αν ο ΑΓΟΡ, δημιούργησε φίλαθλο κοινό, ποια ήταν τα 

χαρακτηριστικά του και η συμπεριφορά του. «Είχαμε τέσσερις χιλιάδες φιλάθλους στο 

τελικό, στο ΟΑΚΑ μέσα. Κόσμος από το Ρέθυμνο και Ρεθεμνιώτες της Αθήνας, 

υποστήριξε την ομάδα. Ήταν σημαντικό, επιπλέον γιατί έπαιζε με μια ομάδα, που 

μεσουρανούσε στη Γιουρολίγκα.» Σημειώνει ο Τριαντάφυλλος για τη προσέλευση 

φίλων της ομάδας όταν έπαιξε στον Τελικό Κυπέλου, ούσα μια ομάδα της Α2. 

Παρακάτω θα πει για τα χαρακτηριστικά των φιλάθλων. «Είναι οπαδοί, ήρεμοι 

φίλαθλοι. Ερχότανε οχτακόσιοι σε κάθε παιχνίδι, στα μεγάλα παιχνίδια το γήπεδο 

γέμιζε. Το Μελίνα Μερκούρη έχει χωρητικότητα 1550 θέσεων. Δεν υπήρχε άλλη 

επαρχιακή ομάδα να δίνει τόσα εισιτήρια διαρκείας. Μέχρι και εννιακόσια τη χρονιά. Ο 

κόσμος αγάπησε την ομάδα.» Για το πώς σχηματίστηκε αυτό το κοινό στη διάρκεια 

τριάντα περίπου χρόνων, είπε. «Κατανοούσαν τις δυνατότητες. Οι φίλαθλοι είχαν καλή 

σχέση με την ομάδα από το 2000. Μέσω των παιδιών τους, που στο μεταξύ μεγάλωναν, 

την παρακολουθούσαν από κοντά… Δίνονταν δωρεάν εισιτήρια στους φοιτητές και με 

το «Σουτ στη περιφέρεια» παίχτες και άνθρωποι της ομάδας, επισκέπτονταν σχολεία 

του Ρεθύμνου, ακόμα και απομακρυσμένα.Επιπλέον τα τελευταία τέσσερα πέντε χρόνια, 

η ομάδα έδινε τη δυνατότητα δωρεάν παρακολούθησης των εντός έδρας παιχνιδιών της 

σε μαθητές, εξασφαλίζοντας και τη δωρεάν μεταφορά τους, αν ήταν από 
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απομακρυσμένα σχολεία. Υπήρξαν παιχνίδια με διακόσιους πενήντα μαθητές στη 

κερκίδα.» 

Συμπερασματικά μπορούμε να ιχνογραφήσουμε την οπαδικότητα των 

Αγοριτών, ως τοπική οπαδικότητα, ελκυόμενη από τους υψηλούς στόχους της 

ομάδας, τη σύγχρονη και επαγγελματική οργάνωσης της. Η οπαδικότητα είναι νέου 

τύπου. Της λείπουν τα χαρακτηριστικά της ιστορικότητας, της φαντασιακής 

συγκρότησης και της λαϊκής συμμετοχής. Τα στοιχεία αυτά έχουν αντικατασταθεί 

από την επιδίωξη της αγωνιστικής επίτευξης, της αποδοχής της υπερτοπικής και 

υπερεθνικής αγοράς παιχτών και της κατανάλωσης αθλητικού θεάματος, ζωντανού, 

τηλεοπτικού και διαδικτυακού. 
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Κεφάλαιο 5 
Βιογραφικές αφηγήσεις  και θεματικές αναζητήσεις 

 
 
Η μέθοδος της συνέντευξης χρησιμοποιείται όταν η έρευνα εστιάζεται, στο 

υποκειμενικό νόημα μιας κοινωνικής κατάστασης ή φαινομένου. Ακόμα όταν 

εστιάζεται στη διερεύνηση προσωπικών ή κοινωνικών εμπειριών. Είναι χρήσιμη όταν 

αναζητείται η διερεύνηση προσωπικών αντιλήψεων σε σχέση με κοινωνικές 

διαδικασίες. (Ιωσηφίδης, 2003). Με τη συναίνεση τους κατέγραψα τις αφηγήσεις των 

Νίκου Παπαδάκη, Κώστα Αραμπατζόγλου, Γιάννη Κουνδουράκη, Βαγγέλη 

Μελιγκουνάκη, Κωστή Παπαδάκη και Τάσου Τριαντάφυλου. Η απαραίτητη 

συναίνεση τους οδηγεί στην επώνυμη χρήση των αφηγήσεων τους. Οι βιογραφικές 

συνεντεύξεις έρχονται να συνεισφέρουν, στην κοινωνιολογική έρευνα του 

αθλητισμού. Έχουν χρησιμοποιηθεί κυρίως για την ανίχνευση οπαδικών ταυτοτήτων. 

Αποτελούν ένα δημιουργικό εργαλείο έρευνας, που δανείζεται από τη προφορική 

ιστορία, την ανάλυση λόγου και τη βιογραφική ανασύσταση. 

Οι συνεντεύξεις σε βάθος (in depth interview) που χρησιμοποιήσαμε είχαν 

ημιδομημένο ερωτηματολόγιο, για να δοθεί η ελευθερία στους αφηγητές, να 

αναφερθούν με πλατύτητα στο θέμα. Οι ερωτήσεις τους ήταν ανοιχτού τύπου και 

κινούνταν σε προαποφασισμένους  θεματικούς άξονες. (Ιωσηφίδης,2003).  Αυτοί οι 

άξονες στόχευαν στην  προσωπική τους αθλητική εμπειρία, ως πρώην αθλητών ή  ως 

παραγόντων, στην ανάδειξη της οπαδικής ή φίλαθλης ταυτότητα τους, στην άποψη 

τους για το είδος των ανταγωνισμών που αναπτύσσονταν, στην αφήγηση  

αναμνήσεων ώστε  να βοηθηθεί η αναπαράσταση του αθλητικού κλίματος του 

παρελθόντος, δηλαδή να αναζητηθεί η αθλητική επιτέλεση ως κοινωνική εμπειρία. 

Ένας ακόμα διακριτός άξονας αναζητούσε πληροφορίες σχετικά με  τη πορεία της 

επαγγελματοποίησης των υπό έρευνα σωματείων. (Κυριαζή, 2006 : 262 έως 270). 

Οι βιογραφικές αφηγήσεις ήταν εκτεταμένες. Στο παρόν κεφάλαιο 

χρησιμοποιούμε μέρος του προφορικού λόγου που αφορά στους άξονες ανάλυσης της 

εργασίας μας. Δηλαδή την άποψη των αφηγούμενων για τον αθλητικό ανταγωνισμό, 

τα χαρακτηριστικά του και τις κοινωνικοπολιτικές προεκτάσεις του, για το κοινωνικό 

προφίλ των ομάδων, για την αθλητική εμπειρία ως προσωπικό και ως κοινωνικό 

βίωμα, για την επαγγελματοποίηση εμπορευματοποίηση, για τη χρηματοδότηση των 

ομάδων, τη συνακόλουθη συμβολή της  στη δημιουργία της εικόνας της ομάδας στο 

μυαλό των οπαδών της και για το γήπεδο της Σοχώρας. Σε γενικές γραμμές οι 
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προφορικές αφηγήσεις, υπήρξαν σημαντικές ως συμπληρωματικό υλικό στα φτωχά 

γραπτά τεκμήρια. Ανέδειξαν, επίσης, σημεία που τα γραπτά τεκμήρια δεν 

συμπεριλαμβάνουν. 

 

5.1. Ποδοσφαιρικός ανταγωνισμός και κοινωνικοπολιτικές διεργασίες στο 

μεταπολεμικό Ρέθυμνο. 

Στο δεύτερο μισό του 20ου αιώνα και στις αρχές του 21ου ο ανταγωνισμός του Αστέρα 

με τον Κεραυνό και ύστερα με τον ΑΟΡ ή Ρεθυμνιακό ήταν κυρίαρχος στο τοπικό 

ποδόσφαιρο. Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΠΣΡ, από το 1950 έως το 1967 πρωταθλητής 

στην Α κατηγορία του τοπικού πρωταθλήματος στέφθηκε ο Αστέρας εφτά φορές, ο 

Κεραυνός τέσσερις, ο Άρης δύο, το ίδιο και ο Ρεθυμνιακός. Τη περίοδο της 

στρατιωτικής δικτατορίας 1967- 1974, ο ΑΟΡ είναι η μοναδική πρωταθλήτρια ομάδα. 

Από το 1974 έως το 2000 ο Αστέρας στέφθηκε πρωταθλητής έξι φορές, ο ΑΟΡ, ΕΑΡ, 

Νέος Κεραυνός πέντε και ο Άρης έξι. Την ίδια περίοδο η ΕΑΡ είχε συμμετοχή 

πολλών ετών στη Β εθνική επαγγελματική κατηγορία.87 Από το 2000 έως το 2018 

τοπικό πρωτάθλημα πήραν Αστέρας και Ρεθυμνιακός από μία φορά. Αυτή τη περίοδο 

η ομάδα του Αστέρα είχε συμμετοχές στην Γ επαγγελματική κατηγορία του εθνικού 

πρωταθλήματος. Σε αναλογία θύμιζαν την παραδοσιακή αντιπαλότητα   ΠΑΟΚ – 

Άρη στη Θεσσαλονίκη ή ΟΦΗ – Εργοτέλη στο γειτονικό Ηράκλειο.  

 Ο Vigarello, 2004 σημειώνει ότι, αυτός ο δυαδικός ανταγωνισμός 

παρατηρείται στις πόλεις και μετεξελίσσεται, μαζί με τις αλλαγές που συμβαίνουν 

στο ποδόσφαιρο, και στον αθλητισμό ως επιτέλεση και ως καταναλωτικό θέαμα. Οι 

αφηγήσεις δίνουν μια εικόνα έντονης αντιπαράθεσης, μέχρι τη δεκαετία του 1980. 

Κάθε ένα σωματείο διεκδικεί τη κυριαρχία στο συμβολικό ανταγωνισμό. Το εμείς του 

ενός συγκροτείται με χωροταξικά κριτήρια, με κοινωνικά κριτήρια και με ιδεατά 

ταυτοτικά χαρακτηριστικά. Οι οπαδοί πιστεύουν, ότι η ομάδα τους ως καλύτερη του 

Ρεθύμνου, αξίζει να εκπροσωπεί τη πόλη στον υπερτοπικό ανταγωνισμό. Η 

προσπάθεια συμβολικής κυριαρχίας στη πόλη του Ρεθύμνου προεξέτεινε κοινωνικούς 

και πολιτικούς ανταγωνισμούς. Μετά το 1974, ξέσπασε η υποβόσκουσα 

δυσαρέσκεια, εξαιτίας του ότι, ο ΑΟΡ αποτέλεσε τη κυρίαρχη ποδοσφαιρική ομάδα 

 
87 Ένωση Ποδοσφαιρικών Σωματείων Ρεθύμνου, 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7_%CE%A0%CE%BF%CE%B4%CE%BF%CF
%83%CF%86%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD_%CE%A3%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF
%84%CE%B5%CE%AF%CF%89%CE%BD_%CE%A1%CE%B5%CE%B8%CF%8D%CE%BC%CE%BD%CE%BF%CF%85 
ανακτήθηκε 14-5-2021. 
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με πρωτοβουλία της στρατιωτικής δικτατορίας. Επανασυστάθηκαν οι Κεραυνός και 

Αστέρας, σε μια κίνηση επανασύνδεσης με το παρελθόν, μετά τη παρένθεση της 

επταετίας  και «απονομιμοποίησης» του ΑΟΡ. Ο Αστέρας συνδέθηκε ανοιχτά με το 

πολιτικό διάβημα του νεότευκτου και ριζοσπαστικού ΠΑΣΟΚ. Το γεγονός αυτό 

συμβολικά επισημάνθηκε με την αλλαγή της εμφάνισης της ομάδας, για ένα χρόνο, 

σε πράσινη. Πράσινο ήταν και το κυρίαρχο συμβολικό χρώμα του ΠΑΣΟΚ. 

Ανεξάρτητα από αυτό η ομάδα συνέχισε να κινείται μέσα σε ένα πλέγμα 

αυτοδιοικητικών, συνδικαλιστικών και γενικότερα κοινωνικών εκπροσώπων που 

συγκροτούσαν ένα ρεύμα πολιτικής αλλαγής τα χρόνια αυτά. 

 Η συμβολική κυριαρχία  του Αστέρα για τους αφηγούμενους παράγοντες του 

τεκμαίρεται και από τη συμβολή του στην κολύμβηση. Οι δύο Αστερίτες, γεννημένοι 

τη δεκαετία του 1940, ήταν νέοι την πολιτικά έντονη δεκαετία του 1960. Ήταν 

εργάτες. Με προφανή την αντιδεξιά τους ένταξη, αντιλαμβάνονται την πολιτική 

κατηγορία Αριστερά με την ευρύτητα των επιθέτων δημοκρατική, λαοκρατική, 

αντιμοναρχική και με τη σημασία που είχαν τις δεκαετίες του 1960 και 70. Για τους 

ίδιους από τη κοινωνική σύνθεση των παιχτών της ομάδας τους προέκυπτε και ο 

πολιτικός προσανατολισμός της, «προς την Αριστερά», σύμφωνα με τον πρώην 

πρόεδρο Κ. Αραμπατζόγλου. Πιθανόν ο όρος Αριστερά είναι αντιδιασταλτικός του 

Δεξιά και συμπεριλαμβάνει το δημοκρατικό Κέντρο πριν το 1967, το ΠΑΣΟΚ μετά 

το 1974  και όχι μόνο την κομμουνιστογενή Αριστερά της ΕΔΑ και των ΚΚ μετά το 

1974. Ως προ το κοινωνικοπολιτικό  προφίλ της ομάδας παρουσίασαν την εικόνα 

λαϊκής σύνθεσης. «Κοίταξε να δεις, εκείνη την εποχή, (μεταξύ 1945 και 1965) το 

σωματείο του Αστέρα ήτανε όλοι εργατιά. Και τα φρονήματα τους , τα αυτά, πως να στο 

πω κλείνανε προς τα αριστερά. Δεξιούς είχε και άλλους χώρους, αλλά η πλειοψηφία 

ήταν εργάτες αριστεροί. Ήτανε στα σαπουναριά, ήτανε στην οικοδομή, μαζευότανε και 

κάνανε. Αλλά δεν το γυρίζανε στο πολιτικό, δεν βγάζανε τα μάτια τους όπως γίνεται 

τώρα. Καθένας ήτανε όπου ήτανε, αλλά στη μπάλα και στο κρασί ήταν όλοι μαζί. Ο 

Αστέρας είχε αυτήν τη τάση, όπως ο Κεραυνός ήταν όλοι κυριλέδες, όπως ο Εργοτέλης 

ήταν οι μασόνοι (πιθανόν μπερδεύει το μασόνοι με το ιεχωβάδες. Έτσι λένε 

υποτιμητικά τον Εργοτέλη, λόγω της παραχώρησης του γηπέδου του για τις ανάγκες 

τελετής των Μαρτύρων του Ιεχωβά, κατά το παρελθόν)  όπως τους λένε στο 

Ηράκλειο, ενώ οι άλλες ομάδες ήταν σαν κι εμάς. Αυτό το πράγμα λοιπόν τους ένωνε. 

Εργάτης ο πρόεδρος, εργάτες οι παίχτες και μη νομίζεις ότι ήταν συμβούλια τότε, λαϊκή 

ομάδα. Ήντα άλλο θες να σου πώ; 
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 Για τον Αστέρα ο οποίος μετά το 1974 συνδέθηκε με τα αυτοδιοικητικά και 

συνδικαλιστικά στελέχη του ανερχόμενου ΠΑΣΟΚ, ο Παπαδάκης και ο 

Αραμπατζόγλου κάνουν μια αυτοκριτική εκτίμηση για την ένταση αυτής της 

σύνδεσης. Όπως προείπαμε η ΕΑΡ προέκυψε από τη συνένωση ΑΟΡ με Ατρόμητο 

και πλαισιώθηκε από παίχτες άλλων ομάδων. Η ομάδα ήταν νοητή συνέχεια του 

Ρεθυμνιακού. Πήρε το νήμα της προσπάθειας για κυριαρχία, όχι για να το 

ξανατυλίξει στο Ρέθυμνο αλλά για να το ξετυλίξει εκτός, αφού είχε εξασφαλιστεί μια 

συνεχής και στιβαρή οικονομική χρηματοδότηση. Ο Κουνδουράκης λέει για το 

ζήτημα : «Κοίταξε να δεις. Το Ρέθυμνο ήτανε μικρό αλλά είχε πάρα πολλούς 

φιλάθλους. Όταν παίξαμε με τον Ηλυσιακό εδώ, είχαμε τρεισήμισι χιλιάδες εισιτήρια. 

Υπήρχε μεγάλο ενδιαφέρον. Οι φίλαθλοι κρέμονταν σαν τα σταφύλια. Και στον Αστέρα 

πήγαινε κόσμος αλλά όχι τόσοι όσοι στο Ρεθυμνιακό. Ήταν το μεράκι μας». Από τη 

μεριά τους Ν. Παπαδάκης και Κ. Αραμπατζόγλου (πρώην πρόεδρος του Αστέρα)  

επισημαίνουν ότι η προσπάθεια αυτή της ΕΑΡ, στηρίχτηκε στα χρήματα του Θ. 

Βαρδινογιάννη. Στο μπάσκετ μπολ ο ανταγωνισμός ήταν υποτυπώδης και ο ΑΓΟΡ 

είχε πλήρη κυριαρχία από το 1990 και μετά. Δεν υπήρξαν παρά μόνο δύο σωματεία 

και πολύ γρήγορα το Αρκάδι μετάγγισε τις αθλητικές του δυνάμεις στον ΑΓΟΡ.  

 

 5.2. Το βίωμα ως προσωπική και υποκειμενική αθλητική εμπειρία  

Η αθλητική εμπειρία είτε είναι αγωνιστική, είτε οπαδική, είτε παραγοντική, είναι 

προσωπική υπόθεση κατ΄αρχήν. Συγκροτείται σε σχέση με την κατοικία, την 

κοινωνική ένταξη, την αναζήτηση προσωπικότητας, την επιδίωξη κοινωνικών 

σχέσεων. Εντάσσεται στη διαχείριση του ελεύθερου χρόνου, στα χαρακτηριστικά της 

εφηβείας, στα πλάνα κοινωνικών δικτυώσεων των ενηλίκων. Οι αφηγούμενοι είχαν 

πολλές αναμνήσεις, που πολλές φορές μετουσιώνονταν και σε ευφρόσυνες εκφράσεις 

στο πρόσωπο τους. 

 Όταν οι ερωτήσεις στους αφηγητές αφορούσαν στην αθλητική προσωπική 

εμπειρία τους παρουσίασαν με συναισθηματική ένταση την ενασχόληση, ήδη από τα 

μαθητικά τους χρόνια. «Η πρώτη μου επαφή με τα γήπεδα ήταν το 1957, που έπαιζα 

στο Κεραυνό, αλλά τότε απαγορευόταν να κάνουμε δελτίο. Έπαιξα σε δυο παιχνίδια 

Κεραυνός – Αστέρας θυμάμαι και όταν γύρισα στο σχολείο αποβλήθηκα. Η μάνα μου, 

μόλις είδε ότι γινόταν αυτό το πράγμα, λέει του πατέρα μου, πάμε να φύγουμε Αθήνα, 

γιατί αν μείνουμε εδώ , τα παιδιά θα γίνουν ποδοσφαιριστές. Έκανα εδώ κάποιες 

τάξεις, φύγαμε Αθήνα και σπούδασα εγώ ιατρική. Αν έμενα εδώ δε θα σπούδαζα, όπως 
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όλοι οι φίλοι μου και οι συμμαθητές μου, κανένας από αυτούς δεν σπούδασε. Τέλος 

πάντων κάθισα από το 59 μέχρι το 68. Το 68 τέλειωσα την ιατρική, πήγα στρατιωτικά, 

αγροτικά ιατρεία, ξεκίνησα ειδικότητα και το 1975 ήρθα στο Ρέθυμνο, σαν ελεύθερος 

επαγγελματίας.  Επειδή ορισμένοι εδώ, ξέρανε ότι είμαι δεμένος με το ποδόσφαιρο, με 

πήρανε και έκανα στο Κεραυνό ένα χρόνο… Έρωτας ήτανε, γι’αυτό όταν μετά ήρθα 

εδώ, ασχολήθηκα σαν διοικητικός παράγοντας και διαδραμάτισα  μεγάλο ρόλο». Άλλος 

θα θυμηθεί: «Όταν σχολάγαμε από την οικοδομή, τρέχαμε να παίξουμε, παπούτσια δεν 

είχαμε μόνοι μας τα ράβαμε, προπονητές, προπόνηση, τίποτα». Η εικόνα της εμπειρίας 

στη καλαθοσφαίριση είναι διαφορετική. «Υπήρχανε πολλοί στην ηλικία μου, ήμουνα 

εικοσιπεντάρης, που θέλανε να παίξουνε μπάσκετ. Επιπλέον ήμουνα ήδη πτυχιούχος 

του ΤΕΦΑΑ». 

 Οι απαντήσεις για τη προσωπική αίσθηση της συμμετοχής δίνονται από μια 

απόσταση πολλών χρόνων. Υπάρχουν δύο κύριες εικόνες σε αυτές. Τη μία θα τη 

λέγαμε αναπαραστατική. Προσπαθούν να θυμηθούν και αποδίδουν εικόνες και 

καταστάσεις, πρόσωπα και συμπεριφορές. Τη δεύτερη θα τη λέγαμε ταυτοτική γιατί 

μέσα από το σύνολο της εμπειρίας τους, διαχειρίζονται συμπεράσματα, 

συναισθήματα, σε δεύτερο χρόνο και διαμεσολαβημένα. 

 

5.3.    Η συμμετοχή στον αθλητισμό ως κοινωνική εμπειρία 

Η κοινωνική εμπειρία του αθλητισμού είναι μια συλλογική εμπειρία ή βιώνεται ως 

εμπειρία μέσα σε ένα πραγματικό ή ιδεατό εμείς. Είναι μια ετεροκαθοριζόμενη 

εμπειρία γιατί διαμορφώνεται από τη συμπεριφορά και τις θέσεις των 

ανταγωνιστικών υποκειμένων. Μοιάζει με ένταξη στις παρέες κατά το χρόνο της 

εφηβικής και μετεφηβικής ηλικίας. Ισοδυναμεί με κατανάλωση ελεύθερου χρόνου 

ταυτόχρονα με την ένταξη σε ένα δίκτυο κοινωνικότητας, για τους μεγάλους. 

Διαπλέκει προσωπικές επιδιώξεις διάκρισης και αναγνώρισης, με συλλογικές 

επιθυμίες. Συνδιαμορφώνει ανδρικές ταυτότητες, αφού κυρίως στο χώρο του 

ποδοσφαίρου ο οπαδισμός ήταν και είναι ανδρική υπόθεση. Πως ήταν όμως η 

αθλητική λειτουργία ως κοινωνική εμπειρία, για τους αφηγούμενους; Τονίζουν 

ιδιαίτερα τη συλλογική διάσταση της παρακολούθησης κατά τη κυριακάτικη σχόλη 

και τις εκδρομές για τη συμπαράσταση στα εκτός έδρας παιχνίδια. Οι συγκρούσεις 

εντός αγωνιστικού χώρου αλλά και στις κερκίδες δεν ήταν ασυνήθιστες. Η ερμηνεία 

των κανονισμών υποκειμενική. Το σύστημα διαιτησίας ευάλωτο. Ανάμνηση για τη 

δεκαετία 1950 : «Ο Αστέρας έλαβε μέρος στο τοπικό πρωτάθλημα, εδώ. Τότε τα τοπικά 
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ήτανε, ούτε καν υπήρχε βαθμολογία. Καθένας είχε μια ομάδα, πήγαινε στα Χανιά, 

πήγαινε στο Ηράκλειο και κάναν φιλικά παιχνίδια. Τότες ήτανε ο Ατρόμητος, ο Άρης 

και μετά φτιάχνεται ο Κεραυνός. Ρεθυμνιακός δεν υπήρχε…. Όταν αυτός, κάποιος 

φίλαθλος, ένοιωθε ότι ο διαιτητής ή ο επόπτης ή ποδοσφαιριστής τον αδικούσε, ή ήταν 

βίαιος με έναν παίχτη, με την ομάδα μπούκαρε μέσα. Θυμάμαι μια μέρα έναν δικό μας 

από εδώ που πήρε τη καρέκλα και όρμησε σε έναν ποδοσφαιριστή που πήγε να κάνει 

αράουτ, του Εργοτέλη, του πέταξε την καρέκλα. Αλλά αυτά δεν ήταν, πηγαίναμε εμείς 

πάλι εκεί, φτιάχνανε οι σχέσεις…» Για την αναπαραγωγή των φίλαθλων ταυτοτήτων: 

«Από πατέρα σε παιδί μεταδιδότανε. Γι’ αυτό πηγαίναμε στα μαγαζιά και μας δίνανε τα 

δώρα, 300 δώρα και συνδρομές, και τα κάναμε λαχειοφόρο και μαζεύαμε λεφτά».  

«Καλά τότε γινότανε το σώσε. Στα παιχνίδια Κεραυνός Αστέρας γέμιζε το γήπεδο. Δυο 

χιλιάδες κόσμος. Ήτανε ένα μπεντένι χαμηλό, στα ανατολικά κάθονταν εκεί, αλλά 

πολλοί βλέπανε και απέξω. Ήταν ρομαντικές εποχές, όμορφες. Για την περίοδο της 

ΕΑΡ είπε:  Όταν παίζαμε στη Σοχώρα εγέμιζε το γήπεδο. Μετά μεταφερθήκαμε στου 

Γάλλου κι εκεί ερχόντουσαν. Όχι τόσοι πολλοί λόγω της απόστασης, αλλά 

ερχόντουσαν». Ο Τάσος Τριαντάφυλλος, σε σχέση με το μπάσκετ μπολ, έδωσε την 

εικόνα μιας κοινωνικής εμπειρίας μαζικής που ενισχυόταν με δράσεις κοινωνικής 

ωφελιμότητας  από τον ΑΓΟΡ. 

 

5.4  Επαγγελματοποίηση στο ποδόσφαιρο και στο μπάσκετ μπολ 

Η επαγγελματοποίηση των ομάδων, ακολούθησε τη δική της πορεία. Ωστόσο με την 

νομοθέτηση της ίδρυση ΠΑΕ και ΚΑΕ, η διεκδίκηση διακρίσεων εκτός Ρεθύμνου 

εντάθηκε. Οι αφηγητές ενσωματώνουν στη ταυτότητα του συλλόγου αυτή τη 

διάσταση, ως μια αναγκαία διαδικασία, αφού η αγωνιστική παρουσία εκτός τοπικών 

ορίων, την προϋπέθετε. Στις αφηγήσεις η περίοδος μέχρι τη δεκαετία του 1960, είναι 

διανθισμένη με μπόλικη ανιδιοτέλεια, έφεση στο ποδόσφαιρο ως κύρια και 

καθημερινή δραστηριότητα στον ελεύθερο χρόνο. Το ποιοί πρωτοστατούν στην 

ίδρυση και λειτουργία τοπικών αθλητικών σωματείων, από ποια κοινωνικά στρώματα 

προέρχονται οι αθλητές, πάνω σε ποια βάση πραγματική ή συμβολική 

δημιουργούνται οι ομάδες και οι αγώνες, ποια είναι η σχέση των οπαδών και 

φιλάθλων με τη τοπική ταυτότητα και τη συμβολική κυριαρχία στον υπερτοπικό 

κρητικό ανταγωνισμό, πως δημιουργούνται οι συλλογικές ταυτότητες και οι 

συνεκτικοί κοινωνικοί δεσμοί, αποτελούν ερωτήματα που χρειάζονται απαντήσεις 

πραγματολογικές και κοινωνιολογικές. Η κρατική πολιτική των χρόνων αυτών δεν 
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είναι ενσωματωμένη στις αφηγήσεις πιθανόν γιατί δεν γινόταν αντιληπτή. Η 

οργάνωση της ποδοσφαιρικής ομάδας παρουσιάζεται κυρίως ως πρωτοβουλιακή και 

υπακούουσα σε ορισμένες συναινέσεις όπως αυτή της αναγνώρισης στον καλό παίχτη 

ηγετικού και οργανωτικού ρόλου. Η επαγγελματοποίηση ξεκινάει από τον 

Ρεθυμνιακό. Είναι το σωματείο που στη δεκαετία του 1960 εισέρχεται σταδιακά στις 

επαγγελματικού τύπου σχέσεις με ποδοσφαιριστές και με προπονητές. Στο σχετικό 

κεφάλαιο αυτή η διάσταση αναδείχτηκε μέσα από την ανάλυση του Βιβλίου 

πρακτικών του. Τα μετέπειτα χρόνια αυτή η διάσταση κορυφώνεται με την ΕΑΡ και 

τον ΑΓΟΡ. Αλλά και ο Αστέρας όταν συμμετέχει στην επαγγελματική Γ εθνική 

κατηγορία, αμείβει παίχτες και προπονητές.  Οι αφηγητές Αστερίτες θεωρούν ότι 

στον 21ο αιώνα ήταν αδύνατο κατά την συμμετοχή στις επαγγελματικές κατηγορίες ή 

μη ύπαρξη βασικού χρηματοδότη και επαγγελματικών συμβολαίων με 

ποδοσφαιριστές. Τα Βαρδινογιάννεια θα μετεξελιχθούν τη δεκαετία του 1990 σε ένα 

διεθνές μήτιγκ αθλητών κλασσικού αθλητισμού, πλήρως εμπορευματοποιημένο. 

Αλλά και η συμμετοχή στην υψηλή κατηγορία του πρωταθλήματος καλαθοσφαίρισης 

από τον ΑΓΟΡ περιγράφεται από τον Τ Τριαντάφυλλο ως επαγγελματοποιημένη και 

πλήρως εναρμονισμένη με τα όσα συνέβαιναν στο άθλημα. 

Η συνέντευξη με τον Β. Μελιγκουνάκη, επικεντρώθηκε στην 

επαγγελματοποίηση εμπορευματοποίηση, στο χώρο του στίβου και με στοιχεία από 

τη διοργάνωση των Βαρδινογιάννειων, κυρίως μετά το 1999, όταν γίνονται διεθνές 

αθλητικό μήτιγκ. Από «τοπική λαϊκη γιορτή» που πραγματοποιείται πρώτη φορά το 

1985, μετατρέπονται σε διοργάνωση υψηλού αθλητισμού, με αμοιβόμενους αθλητές, 

με χρηματικά έπαθλα, με διεθνή τηλεοπτική αναμετάδοση. Είναι χαρακτηριστικό ότι 

οι αγώνες αυτοί ξεκίνησαν ως ένα πολιτικοαθλητικό μνημόσυνο, για τον Παύλο 

Βαρδινογιάννη, βουλευτή της Ενώσεως Κέντρου και Φιλελευθέρων. Από την αρχή 

χρηματοδοτήθηκαν από την ισχυρή επιχειρηματική οικογένεια, της οποίας ήταν 

μέλος. Ο ίδιος αναμιγνύεται στα οργανωτικά και στα διοικητικά της ΕΑΡ, επειδή του 

το ζήτησε ο κουμπάρος του Βαρδής Βαρδινογιάννης. Θα πει ότι η διοργάνωση 

σταμάτησε το 2011, λόγω μη εξασφάλισης του αναγκαίου πιστοποιητικού 

καταλληλότητας του πλαστικού τάπητα του ΓΑΚ. Γάλλου, από την ευρωπαϊκή 

ομοσπονδία στίβου.  

 Η εξέλιξη στη καλαθοσφαίριση υπήρξε διαφορετική από ότι στο ποδόσφαιρο. 

Τη δεκαετία του 1970 η έλευση ελληνοαμερικανών παιχτών και γενικότερα το 

μπόλιασμα με παίχτες ελληνικής καταγωγής από τις ΗΠΑ, δημιούργησε ένα φίλαθλο 



86 
 

ήθος ανεκτικό στον επαγγελματισμό. Οι επιτυχίες της δεκαετίας του 1980, σε 

συνδυασμό με την ευνοϊκή για το άθλημα κρατική πολιτική, εκτόξευσαν την 

δημοφιλία του και οδήγησαν στην ανάμιξη πολύ εύπορων παραγόντων. Μετά το 

2000 η απελευθέρωση των αγοροπωλησιών παιχτών ενίσχυσε τον ανταγωνισμό και 

μετέτρεψε το φίλαθλο ήθος. Για τους φιλάθλους μια «μισθοφορική» ομάδα μάχονταν 

στον ανταγωνισμό του αθλήματος. Ο Τάσος Τριαντάφυλλος σημειώνει ότι, από τη 

ώρα της στόχευσης των διακρίσεων για τον ΑΓΟΡ, η αγορά παιχτών από το διεθνή 

χώρο ήταν απαραίτητη. Η έλευση και ανάμιξη του Ζομπανάκη, θεωρήθηκε 

απαραίτητη, στο βαθμό που το άθλημα της καλαθοσφαίρισης στο ψηλό επίπεδο είναι 

εμπορευματοποιημένο από το 1980 και μετά:  

 

5.5 Η συμμετοχική χρηματοδότηση του Αστέρα  

Η κουβέντα με τον Κώστα Αραμπατζόγλου ανέδειξε τη διάσταση της συμμετοχικής 

χρηματοδότησης  με τη δημιουργία της Λέσχης του Αστέρα, τη δεκαετία του 1980. Η 

σημασία που δίνουν στο γεγονός, έχει να κάνει με τη πρωτοτυπία του αλλά και με την 

αποτελεσματικότητα του. Πρωτοτυπία γιατί συνδύασε μια κοινωνικότητα 

παραδοσιακή με μια νεωτερική. Αποτελεσματικότητα γιατί έλυσε σε μεγάλο βαθμό 

το πρόβλημα της χρηματοδότησης διαφυλάσσοντας σε μεγάλο βαθμό την 

ανεξαρτησία του συλλόγου έναντι ισχυρών οικονομικών παραγόντων. Δεν ήταν 

ασυνήθιστη η ύπαρξη στεκιών οπαδών μιας ομάδας. Υπήρχαν καφενεία στα οποία 

σύχναζαν οι φίλαθλοι μιας ομάδας. Το καφενείο του Ρουσάκη ήταν στέκι των 

φιλάθλων του Ρεθυμνιακού. Ο Αραμπατζόγλου θεωρεί ότι η Λέσχη ήταν κάτι πολύ 

περισσότερο. Ήταν μια επιχείρηση που λειτούργησε το σωματείο, με σκοπό τη 

χρηματοδότηση του, την επικοινωνία με τους οπαδούς του, τη δημιουργία εκείνης της 

φίλαθλης ατμόσφαιρας κατά την οποία οι φίλαθλοι νοιώθουν οικειότητα. Βρίσκονται 

στο αθλητικό τους σπίτι. Για τους Αστερίτες της περιόδου από το 1970 και μετά η 

οικονομική ανεξαρτησία  ήταν όρος επιβίωσης. Αφότου επέλεξαν την επανίδρυση 

του σωματείου και ο Ρεθυμνιακός είχε προνομιακές σχέσεις με την οικογένεια με τη 

μεγάλη οικονομική και πολιτική ισχύ, μόνο η βάση τους μπορούσε να τους στηρίξει. 

Αυτή η βάση βρισκόταν εντός μιας ευρείας πολιτικοκοινωνικής πλειονότητας. Ο 

Αραμπατζόγλου εμφάνισε ακόμα μια εικόνα της συμβολικής κυριαρχίας του Αστέρα 

στον τοπικό ανταγωνισμό. Παρουσίασε τον Αστέρα ευρύτερα δημοφιλή στο Ρέθυμνο 

τόσο στον απλό κόσμο όσο και στις «αρχές». « Κaθιερώσαμε ένα χορό μια φορά το 
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χρόνο, μαζεύαμε δώρα, μας δίνανε, καθιερώθηκε να είναι το γεγονός της χρονιάς, ο 

χορός του Αστέρα». 

 

5.6. Λαϊκότητα, ποδόσφαιρο και κοινωνική κινητικότητα 

Το ποδόσφαιρο στο δεύτερο μισό του  εικοστού αιώνα είχε την κακή φήμη 

αθλήματος της «πλέμπας». Τα λαϊκά παιδιά, που δεν είχαν αξιώσεις διάκρισης στα 

γράμματα, θεωρούνταν ότι έπαιζαν ποδόσφαιρο. Ωστόσο για τους αφηγητές 

Αστερίτες η αίσθηση ήταν ότι αρκετοί από τους ποδοσφαιριστές του πρόκοψαν στις 

σπουδές τους. Οι Παπαδάκης και Αραμπατζόγλου  υποστήριξαν ότι, η συμβολική 

κυριαρχία του Αστέρα στο Ρέθυμνο τεκμηριώνεται από την κοινωνική προκοπή 

πολλών ποδοσφαιριστών του, των δεκαετιών 1960 έως 2000. Το σχήμα ανάλυσης 

τους ήταν ότι, παρά το γεγονός πως ήμασταν ένα λαϊκό σωματείο, πολλοί 

ποδοσφαιριστές μας, κατάφεραν να σπουδάσουν και να επιτύχουν κοινωνική άνοδο.  

 Επίσης οι αφηγητές είχαν να διηγηθούν περιπτώσεις ανάδειξης ταλέντων, 

που ξέφυγαν από τα τοπικά όρια. Η αφήγηση τους επικεντρώνεται έτσι στη 

κοινωνική χρησιμότητα της ομάδας τους. Στα μάτια τους η ομάδα είναι οργανισμός 

που μεριμνεί για την αναπαραγωγή της, τη κοινωνική δικτύωση της και τη 

δημιουργία ευκαιριών ώστε να αναδεικνύονται και να προχωράνε οι ταλαντούχοι. 

 Ο Τάσος Τριαντάφυλλος θα πει για το μπάσκετ μπολ και τον ΑΓΟΡ ως 

προς τη μέριμνα διακρίσεων νεαρών αθλητών: «Το μεγάλο μπουμ έγινε μετά το 1987. 

Από τότε και μετά η συμμετοχή ήταν μεγάλη. Η ομάδα συνέβαλλε τα τελευταία χρόνια 

σε έναν πιο οργανωμένο τρόπο προετοιμασίας. Μάλιστα σε κάποιες περιπτώσεις 

υπήρξαν ταλέντα που εξελίχτηκαν όπως ο Γιάννης Παναρετάκης, ο Λεμονάκης, ο 

Παπαδάκης,  και άλλοι. Παλιότερα ο Γκαγκαουδάκης, που βγήκε από το Αρκάδι είχε 

καλή πορεία στον Πειραϊκό και σε άλλες ομάδες». 

 

 

 5.7. Το τραύμα της αναγκαστικής συγχώνευσης 

Η αναγκαστική συγχώνευση Ρεθυμνιακού, με Νέο Αστέρα και Νέο Κεραυνό, το 1967, 

προσεγγίζεται διαφορετικά από τους αφηγητές. Για το Γιάννη Κουνδουράκη η 

περίοδος που συνέβη ήταν «επταετία». Για τους Ν. Παπαδάκη και Κ. 

Αραμπατζόγλου ήταν «Χούντα». Είναι χαρακτηριστικό το ότι στο ιστορικό των 

ομάδων, όπως αυτό διατυπώνεται στις ιστοσελίδες τους, γίνεται μνεία του γεγονότος. 

Μια προσεκτική ματιά στο τι συνέβη δείχνει ότι αδρανοποιήθηκαν αθλητικά δύο 
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σωματεία, δημιουργήθηκε ένα νέο, οι παράγοντες και οι φίλαθλοι τους χωρίστηκαν 

σε υπέρ και κατά του εγχειρήματος. Το νέο συγχωνευμένο σωματείο ο ΑΟΡ, 

κυριάρχησε στο τοπικό πρωτάθλημα όλη τη περίοδο από το 1967 έως το 1980. 

Υπάρχουν κρίσιμες αποσιωπήσεις καθώς η περίοδος της δικτατορίας λειτούργησε ως 

στίγμα για όσους την επικρότησαν και συνεργάστηκαν και εύσημο για όσους 

προέβαλαν αντίσταση ή την αποδοκίμασαν. Πρέπει να εικάσουμε βάσιμα ότι τέτοιοι 

χαρακτηρισμοί αποδόθηκαν και μεταξύ των παραγόντων των τοπικών ομάδων. 

Πρέπει επίσης να εννοήσουμε από τα στιγμιότυπα των επανιδρύσεων, ότι υπήρχαν 

φίλαθλοι που θέλανε τη συνέχιση της δικής τους ομάδας. Η ύπαρξη τους ως 

φιλάθλων δεν ήταν μια γενική ταυτοτική κατηγορία αλλά ήταν συνυφασμένη με ένα 

ιδιαίτερο συλλογικό εγχείρημα. Με την ιστορία του, τους άλλους φιλάθλους και 

αθλητές αντιλαμβάνονταν τον εαυτό τους μέλη μιας πραγματικής αλλά και  

συμβολικής κοινότητας, στην οποία ένοιωθαν οικειότητα και πίστευαν ότι μετέχουν 

με τις αποφάσεις τους. Γεγονός είναι ότι ο Νέος Αστέρας επανιδρύεται αμέσως μετά 

τη πτώση της Χούντας, ο ΑΟΡ εξακολουθεί να υπάρχει συνενώνεται με τον 

Ατρόμητο για τη δημιουργία της ΕΑΡ αλλά σύντομα κάνει την επανεμφάνιση του και 

ο Νέος Κεραυνός. 
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Συμπερασματικός επίλογος 
 
Ο αθλητισμός και τα σπορ στο Ρέθυμνο εμφανίστηκαν στις αρχές του 20ου αιώνα 

κάτω από τη νεωτερική επίδραση, της «αναβίωσης του Ολυμπισμού», της σωματικής 

ευεξίας και της απελευθέρωσης χρόνου για σχόλη. Αθλητικές πρακτικές,  φερμένες 

από αστούς που σπούδασαν στην Ευρώπη και επέστρεψαν στη Κρήτη, οι στοχεύσεις 

του εκπαιδευτικού συστήματος της Κρητικής Πολιτείας, οι πρακτικές των 

στρατευμάτων των Εγγυητριών Δυνάμεων καθώς και η μετεγκατάσταση ικανού 

αριθμού Μικρασιατών προσφύγων, συνέτειναν στη διάχυση τους. 

 Ο κλασσικός αθλητισμός πρώτα και το ποδόσφαιρο από τη δεκαετία του 

1920, αποτέλεσαν τους χώρους γύρω από τους οποίους δημιουργήθηκαν σωματεία 

και δίκτυα αστικής κοινωνικότητας. Ωστόσο πραγματική ανάπτυξη και εξάπλωση 

υπήρξε από το 1945 και μετά, στο ποδόσφαιρο, στη κολύμβηση και στα αγωνίσματα 

του στίβου. Από το 1960 τα σωματεία ποδοσφαίρου πλήθυναν, εμφανίστηκαν 

απόπειρες δημιουργίας τμημάτων καλαθοσφαίρισης, πετοσφαίρισης και 

υδατοσφαίρισης, ή σωματεία που δεν ήταν ποδοσφαιρικά. Τα σκήπτρα ωστόσο της 

δημοφιλίας και της μαζικής ενασχόλησης στον ελεύθερο χρόνο, τα κρατούσε το 

ποδόσφαιρο. Μετά το 1980 η καλαθοσφαίριση αποτέλεσε σε μικρότερη κλίμακα, 

άθλημα μαζικής ενασχόλησης, κυρίως για τους νεώτερους. 

 Στο κεφάλαιο για τη μεθοδολογία της έρευνας θέσαμε ορισμένα ερωτήματα 

προς διερεύνηση. Από πότε το ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο μεταβάλλεται σε 

επαγγελματικό στο Ρέθυμνο; Από πότε συμβαίνει κάτι ανάλογο στην 

καλαθοσφαίριση; Αυτή η μεταβολή προκάλεσε αλλαγές στην αθλητική πρακτική και 

το ήθος των αθλητών  και φιλάθλων; Οι πρακτικές εμπορευματοποίησης ήταν 

ανεξάρτητες από τη κοινωνικοοικονονομικές συνθήκες που επικρατούν ή που έτειναν 

να επικρατήσουν, στην υπό μελέτη χρονική περίοδο, ή παρακολούθημα τους; Τα 

ευρήματα της μελέτης επιβεβαιώνουν ή όχι τον θεωρητικό ισχυρισμό, ότι τα 

αθλητικά σωματεία δημιουργούν συμβολισμούς και συμβολικές πρακτικές; 

Επιβεβαιώνεται η υπόθεση ότι γύρω από τα αθλητικά σωματεία χτίζονται δίκτυα 

αστικής κοινωνικότητας, ενισχύοντας τους κοινωνικούς δεσμούς και πυκνώνοντας 

μια νέου τύπου κοινωνικότητα; Ποια ήταν η ταυτότητα των εξεταζόμενων αθλητικών 

σωματείων; Επιβεβαιώνονται τα κοινωνιολογικά ευρήματα τα οποία διαπιστώνουν σε 

αρκετές πόλεις, την ύπαρξη ενός ανταγωνισμού επικράτησης, ανάμεσα σε δύο 

σωματεία, υποδαυλιζόμενου από ιστορικές και πολιτισμικές διακρίσεις, που μπορεί 
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να συνδέεται με κοινωνικές διαιρέσεις ή χωροταξικές αντιπαλότητες (Giuliannoti, 

1999); Οι βιογραφικές αφηγήσεις έχουν να συνεισφέρουν στην ανάλυση του 

αθλητισμού ως κοινωνικού φαινομένου; Σκιαγραφούν αθλητικές ταυτότητες:  

 Μέχρι το 1960 ο αθλητισμός ήταν μια μη αμειβόμενη δραστηριότητα, του 

ελεύθερου χρόνου. Ο Ρεθυμνιακός από το 1962 αποτέλεσε τη πρώτη ομάδα που ημι-

επαγγελματοποίησε τις δραστηριότητες του, στηριζόμενος στη κρατική 

χρηματοδότηση και με στόχο το ξεπέρασμα των τοπικών αθλητικών συνόρων. Η 

ΕΑΡ από τη δεκαετία του 1980  κορύφωσε τη διαδικασία της αμειβόμενης αθλητικής 

λειτουργίας, στο ποδόσφαιρο και τον στίβο  και ακολούθησε ο ΑΓΟΡ  κατά τη 

δεκαετία του 1990 στο μπάσκετ μπολ. Η διαδικασία αυτή προκάλεσε αλλαγές στο 

ήθος των αθλητών και των φιλάθλων παραγόντων. Δημιουργήθηκαν συμπεριφορές 

αθλητών με κίνητρο τις οικονομικές απολαβές. Αναζητήθηκαν πόροι στο κράτος, σε 

επιφανείς και εύπορους ή οδήγησαν σε ένταση των προσπαθειών μαζικής 

χρηματοδότησης από μια βάση φιλάθλων. 

 Γύρω από τα σωματεία χτίστηκαν δίκτυα κοινωνικότητας. Η ένταξη παιδιών 

και νέων στις ποδοσφαιρικές αθλητικές δραστηριότητες από τη δεκαετία του 1960 

και μετά έγινε «κανονική». Τις επόμενες δεκαετίες αναζητήθηκαν μεταξύ άλλων 

επαγγελματικές διέξοδοι για τους αθλητές είτε στον ιδιωτικό είτε στο δημόσιο τομέα 

της οικονομίας, με τη διαμεσολάβηση των αθλητικών παραγόντων, οι οποίοι αύξαναν 

και με αυτό τον τρόπο την ισχύ και την επιρροή τους. 

 Στη πόλη του Ρεθύμνου μέχρι το 1962 Αστέρας και Κεραυνός αποτέλεσαν 

το ανταγωνιστικό δίδυμο. Μετά  την δικτατορία (1967-1974) οι συλλογικές 

μεταλλαγμένες μορφές που πήρε ο Ρεθυμνιακός, όξυναν αυτόν τον ανταγωνισμό. 

Ακολουθήθηκαν διαφορετικοί δρόμοι για την επικράτηση. Αμβλύνθηκε στις 

περιπτώσεις που  ένα σωματείο του ανταγωνιστικού διπόλου υπερέβη τον 

ανταγωνισμό διαγωνιζόμενο σε μια ανώτερη κατηγορία. 

 Η ταυτότητα του σωματείου, ακριβέστερα η εικόνα που προσλαμβάνουν οι 

οπαδοί του, δεν μένει αναλλοίωτη. Υπόκειται στις κοινωνικοπολιτισμικές διεργασίες 

και αλλαγές. Ο Αστέρας είχε μια μεγαλύτερη γείωση με το λαϊκό κόσμο. Ο 

Ρεθυμνιακός είχε μια διαρκή αναζήτηση αναβάθμισης, διάκρισης και 

εκσυγχρονισμού. Ο ΑΓΟΡ δεν πέρασε παρόμοιες με των ποδοσφαιρικών σωματείων 

διεργασίες συγκρότησης. Όσοι τον διοίκησαν είχαν τη στόχευση της υπερτοπικής 

διάκρισης και γύρω από αυτή τη στόχευση δημιουργήθηκε το σώμα και το πνεύμα 

των φιλάθλων του.  Ο ΑΓΟΡ, αλματωδώς από το 1990, σημείωσε σημαντική 
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αγωνιστική παρουσία και συνέγειρε ένα αξιοσημείωτα πολυπληθές κοινό φιλάθλων, 

καταστώντας το μπάσκετ μπολ αγαπητό, προσιτό και οικείο. Δεν συμμετείχε σε ενός 

είδους τοπικό αθλητικό ανταγωνισμό, παρά μόνο  υιοθετώντας από νωρίς πρακτικές 

του επαγγελματικού και εμπορευματοποιημένου αθλητισμού, ξεπέρασε τα τοπικά  

σύνορα και διέπρεψε στη μεγάλη κατηγορία.  

 Σε γενικές γραμμές μπορούμε να δούμε δύο παράλληλες πορείες της 

ταυτότητας των φιλάθλων. Η πρώτη αναβαθμίζεται στηριγμένη, στην ιστορία, την 

αφοσίωση, τη τοπική ισχύ. Η άλλη μετεξελίσσεται με γνώμονα την υπερτοπική ισχύ, 

την απαγκίστρωση από την ιστορία και τα σύμβολά της, την αποδοχή του 

επιχειρηματικού ενδιαφέροντος και την άκρατη, εκτός οιασδήποτε σχέσης με τον 

ευρύτερο τόπο, αγοραπωλησίας αθλητών. Τη μια θα τη χαρακτηρίζαμε παραδοσιακή 

και την άλλη εκσυγχρονιστική. Αξιοσημείωτο στοιχείο της ταύτισης ή της έλξης των 

φιλάθλων με τα δύο ποδοσφαιρικά σωματεία του ανταγωνιστικού δίπολου, για 

αντίστροφους λόγους, υπήρξε η σχέση τους με το λαϊκό αίσθημα, τις πηγές 

χρηματοδότησης και τις πολιτικές αντιλήψεις των παραγόντων που τα διοίκησαν με 

διάρκεια. Δεν μπορεί να υποστηρίξει κανείς, ότι οι οπαδοί τους συμμερίζονταν 

ολότελα αυτά τα στοιχεία, αλλά δεν μπορεί και να υποθέσει, ότι δεν τα γνώριζαν. 

 Όταν ένα σχήμα ανάλυσης δοκιμάζεται, τότε ο επαγωγικός τρόπος έρευνας 

είναι ο καταλληλότερος. Δεν επιθυμούσαμε να κλειδώσουμε ερμηνείες αλλά με τη 

θεματική ανάλυση ως πιο αξιόπιστη μορφή αυτού του είδους της έρευνας, επιδιώξαμε 

να δούμε, εάν η έρευνα χωράει στην ανάλυση. Από εκεί προέκυψε η ανάγκη της 

ημιδομημένης συνέντευξης. Τα επιμέρους θεματικά συμπεράσματα τα παραθέσαμε 

στο σχετικό κεφάλαιο. Τα στοιχεία που απέδωσαν οι βιογραφικές αφηγήσεις ήταν 

σημαντικά, είτε ήταν πραγματολογικά, είτε υποκειμενικής θεώρησης.  

 Η βιογραφική αφήγηση ανθρώπων που έζησαν τα σωματεία ουσιαστικά από 

την ενηλικίωση τους μέχρι σήμερα, ανέδειξε  πτυχές και αθέατα ίχνη. Μίλησαν για το 

πώς οργάνωναν την αθλητική τους δραστηριότητα, για το είδος των ανταγωνιστικών 

σχέσεων, για το πώς αντιλαμβάνονταν την οπαδική τους ταυτότητα, για τις σχέσεις 

τους με οικονομικούς παράγοντες, για τη πορεία της επαγγελματοποίησης και 

εμπορευματοποίησης. Έδωσαν στοιχεία για να αναπλαστούν εικόνες του αθλητισμού 

ως κοινωνικής δραστηριότητας στον ελεύθερο χρόνο, για τις κοινωνικές σχέσεις  που 

δημιουργούνταν γύρω από τα σωματεία, ακόμα και λεπτομέρειες για την εξέλιξη των 

αθλητικών χώρων και κυρίως του γηπέδου της Σοχώρας.  
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 Η προσπάθεια που κάναμε, είχε τη μεγάλη φιλοδοξία της μικρής συμβολής 

στην ιστορική παρουσίαση και κοινωνιολογική ανάλυση του αθλητισμού στο 

Ρέθυμνο. 
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